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PhÇn thø nhÊt 

c©u hái vµ bµi tËp 

Ch−¬ng mét 

Sè tù nhiªn. B¶ng ®¬n vÞ ®o khèi l−îng 

¤n tËp c¸c sè ®Õn 100 000 

1.  a) ViÕt theo mÉu : 

Chôc ngh×n Ngh×n Tr¨m Chôc §¬n vÞ ViÕt sè §äc sè 

4 5 7 2 5 45 725 
bèn m−¬i l¨m ngh×n b¶y 

tr¨m hai m−¬i l¨m 

6 0 4 0 5   

     25 006  

      hai m−¬i ngh×n kh«ng tr¨m 

linh hai 

 b) ViÕt mçi sè trªn thµnh tæng (theo mÉu) :  

    45725 = 40000 + 5000 + 700 + 20 + 5. 

2.  §óng ghi §, sai ghi S : 

 a) Sè "Hai tr¨m m−êi hai" viÕt lµ :  A. 20 012  �  

               B. 212  � 

 b) Sè 10 021 ®äc lµ : 

   A. Mét tr¨m hai m−¬i mèt        � 

   B. M−êi ngh×n kh«ng tr¨m hai m−¬i mèt   � 
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3.  §Æt tÝnh råi tÝnh : 

a) 54637 + 28245 

    54637 − 28245 

    4517 × 4 

    34875 : 3 

b) 50607 + 9408 

12000 − 9408 

2163 × 6 

49275 : 5 

4.  a) Khoanh vµo sè lín nhÊt : 

    57 642 ;  56 724 ;  57 462 ;  56 427 ;  57 624. 

 b) ViÕt c¸c sè sau theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín : 

    56 724 ;  57 462 ;  57 642 ;  57 624 ;  56 427. 

5.  TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc : 

 a) 7500 − 1500 × 5       b) (7500 − 1500) × 5 

 c) 2005 + 2005 : 5        d) 2005 × 2 : 5 

6.  T×m x : 

 a) x − 417 = 6384        b) x + 725 = 1209 

 c) x × 5 = 4055         d) x : 6 = 1427 

7.  B¶ng sau ghi gi¸ tiÒn mét sè lo¹i hép bót mµu : 

Lo¹i hép Gi¸ tiÒn 1 hép 

Bót ch× mµu 8000 ®ång 

Bót d¹ mµu 18 000 ®ång 

Bót s¸p mµu 12 000 ®ång 

a) Mét ng−êi ®· mua mçi lo¹i 2 hép bót 

mµu th× ph¶i tr¶ cho c« b¸n hµng tÊt 

c¶ bao nhiªu tiÒn ? 

b) NÕu ng−êi ®ã ®−a cho c« b¸n hµng 2 

tê 50 000 ®ång th× c« b¸n hµng ph¶i 

tr¶ l¹i bao nhiªu tiÒn ? 

8.  Mét h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng 6cm, chiÒu dµi gÊp 2 lÇn chiÒu réng. 

 a) TÝnh chu vi vµ diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt. 

 b) Mét h×nh vu«ng cã chu vi b»ng chu vi h×nh ch÷ nhËt. TÝnh diÖn tÝch 

h×nh vu«ng ®ã. 
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BiÓu thøc cã chøa mét ch÷ 

9.  TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc : 

 a) b + 24605   víi   b = 17 229 ; 

 b) 12002 − a   víi   a = 5005 ; 

 c) 1627 × m  víi   m = 3 ; 

 d) 62415 : n  víi  n = 3. 

10.  TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc : 

 a) 6412 + 513 × m  víi  m = 7 ; 

 b) 1500 − 1500 : b  víi  b = 3 ; 

 c) 28 × a + 22 × a   víi  a = 5 ; 

 d) 125 × b − 25 × b  víi  b = 6. 

11.  Cho h×nh vu«ng cã ®é dµi c¹nh lµ a. 

 a) H·y viÕt biÓu thøc tÝnh chu vi P cña h×nh vu«ng theo a vµ biÓu thøc 

tÝnh diÖn tÝch S cña h×nh vu«ng theo a. 

 b) ¸p dông : TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc P vµ S víi a = 5cm ; a = 7cm. 

12.  Cho biÓu thøc : A = 500 + x vµ B = x − 500.  

 a) TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc A vµ B víi x = 745. 

 b) TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc A + B víi x = 745. 

13.  Khoanh vµo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

 Gi¸ trÞ cña biÓu thøc : 50 + 50 : x + 100 víi x = 5 lµ : 

        A. 50         B. 100 

        C. 120        D. 160 

C¸c sè cã s¸u ch÷ sè −−−− Hµng vµ líp −−−− so s¸nh c¸c sè cã 
nhiÒu ch÷ sè −−−− D�y sè tù nhiªn 

14.  a) §äc c¸c sè sau vµ cho biÕt ch÷ sè 5 ë mçi sè ®ã thuéc hµng nµo, 

líp nµo : 

   450 731 ;  200 582 ;  570 004 ;  425 011 ;  214 605 ;  700 051. 
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 b) ViÕt mçi sè trªn thµnh tæng (theo mÉu) : 

      450 731 = 400000 + 50000 + 700 + 30 + 1. 

15.  a) ViÕt vµ ®äc sè trong b¶ng : 

Líp triÖu Líp ngh×n Líp ®¬n vÞ 

Hµng 

tr¨m 

triÖu 

Hµng 

chôc 

triÖu 

Hµng 

triÖu 

Hµng 

tr¨m 

ngh×n 

Hµng 

chôc 

ngh×n 

Hµng 

ngh×n 

Hµng 

tr¨m 

Hµng 

chôc 

Hµng 

®¬n vÞ 

4 3 2 5 6 7 1 8 9 

 4 0 5 0 2 0 4 1 

2 0 2 0 2 0 2 0 2 

 b) ViÕt c¸c ch÷ sè thÝch hîp vµo chç chÊm :  

 Cho sè 123 456 789. Trong sè ®ã : 

 − C¸c ch÷ sè thuéc líp triÖu lµ : ........................... 

 − C¸c ch÷ sè thuéc líp ngh×n lµ : ......................... 

 − C¸c ch÷ sè thuéc líp ®¬n vÞ lµ : ........................ 

 − Ch÷ sè hµng chôc triÖu lµ .......... ; ch÷ sè hµng tr¨m ngh×n lµ .......... ; 

ch÷ sè hµng chôc lµ ............. ; ch÷ sè hµng tr¨m triÖu lµ ............... ; 

ch÷ sè hµng triÖu lµ ...............  

16.  Nèi sè víi sè ch÷ sè 0 ë tËn cïng cña sè ®ã (theo mÉu) : 
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17.  Ghi gi¸ trÞ cña ch÷ sè 3 trong mçi sè ë b¶ng sau (theo mÉu) : 

Sè 732 4356 35 161 5 763 602 13 657 125 

Gi¸ trÞ cña ch÷ sè 3 30     

18.  ViÕt sè, biÕt sè ®ã gåm : 

 a) Hai triÖu, hai tr¨m ngh×n, hai chôc ngh×n, hai ngh×n, hai tr¨m, hai chôc 

vµ hai ®¬n vÞ. 

 b) N¨m triÖu, n¨m tr¨m ngh×n, n¨m ngh×n vµ n¨m ®¬n vÞ. 

19.  a) ViÕt råi ®äc sè bÐ nhÊt cã : bèn ch÷ sè, n¨m ch÷ sè, s¸u ch÷ sè. 

 b) ViÕt råi ®äc sè lín nhÊt cã : s¸u ch÷ sè, b¶y ch÷ sè, t¸m ch÷ sè. 

20.  a) ViÕt tÊt c¶ c¸c sè cã mét ch÷ sè. Cã bao nhiªu sè nh− vËy ? 

 b) ViÕt tÊt c¶ c¸c sè cã hai ch÷ sè mµ ch÷ sè hµng chôc lµ 5. Cã bao 

nhiªu sè nh− vËy ? 

 c) ViÕt tÊt c¶ c¸c sè cã ba ch÷ sè mµ mçi sè cã ba ch÷ sè gièng 

nhau. Cã bao nhiªu sè nh− vËy ? 

21.  a) Tõ c¸c ch÷ sè 5 ; 7 ; 2 h·y viÕt tÊt c¶ c¸c sè cã ba ch÷ sè, mçi sè 

cã c¶ ba ch÷ sè ®ã. 

 b) Tõ c¸c ch÷ sè 4 ; 0 ; 8 h·y viÕt tÊt c¶ c¸c sè cã ba ch÷ sè, mçi sè 

cã c¶ ba ch÷ sè ®ã. 

22.        470 861      ...   471 992 

       1 000 000   ...   999 999 

       82 056      ...   80000 + 2000 + 50 + 6. 

23.  Khoanh vµo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng. 

 Trong c¸c sè : 567 312 ;  567 213 ;  576 321 ;  612 357 

 sè bÐ nhÊt lµ :  A. 567 312 

        B. 567 213 

        C. 576 321 

        D. 612 357 

> 
< 
= 

? 
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24.  a) §äc c¸c sè sau : 

   32 640 507 ;   8 500 658 ;    830 402 960 ; 

   85 000 120 ;   178 320 005 ;   1 000 001. 

 b) S¾p xÕp c¸c sè ®ã theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín. 

25.  a) Tõ c¸c ch÷ sè 3 ; 1 ; 7 h·y viÕt tÊt c¶ c¸c sè cã ba ch÷ sè, mçi sè 

cã c¶ ba ch÷ sè ®ã. 

 b) S¾p xÕp c¸c sè viÕt ®−îc theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín. 

26.  Tõ c¸c ch÷ sè 5 ; 0 ; 3 ng−êi ta cã thÓ viÕt ®−îc c¸c sè cã ba ch÷ sè 

mµ mçi sè cã c¶ ba ch÷ sè ®ã. Trong c¸c sè ®ã, sè lín nhÊt lµ sè nµo, 

sè bÐ nhÊt lµ sè nµo ? 

27.  T×m ch÷ sè a, biÕt : 

 a) 45 67a < 45 671 ; 

 b) 27a 569 > 278 569. 

28.  T×m sè tù nhiªn x, biÕt : 

 a) x < 10 ; 

 b) x lµ sè cã hai ch÷ sè vµ x > 95. 

29.  T×m c¸c sè trßn chôc x, biÕt : 

 a) x < 50 ; 

 b) 33 < x < 77. 

30.  Trong c¸c d·y sè sau, d·y sè nµo lµ d·y sè tù nhiªn ? 

 a) 4 ; 5 ; 6 ; 1 ; 2 ; 3 ; ... ; 1 000 000 ; ... 

 b) 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; 6 ; ... ; 1 000 000 ; ... 

 c) 2 ; 4 ; 6 ; 8 ; 10 ; 12 ; ... ; 1 000 000 ; ... 

 d) 0 ; 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; ... ; 1 000 000 ; ... 

 e) 1 ; 3 ; 5 ; 7 ; 9 ; 11 ; ... ; 1 000 001 ; ... 

31.  ViÕt tiÕp ba sè tù nhiªn thÝch hîp vµo chç chÊm : 

 a) 786 ; 787 ; 788 ; 789 ; ... ; ... ; ... . 

 b) 13 ; 16 ; 19 ; 22 ; ... ; ... ; ... . 

 c) 2 ; 4 ; 8 ; 16 ; ... ; ... ; ... . 

 d) 1 ; 4 ; 9 ; 16 ; ... ; ... ; ... . 



 9 

B¶ng ®¬n vÞ ®o khèi l−îng −−−− Gi©y, thÕ kØ 

32.  ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm : 

 a)  1kg     = ... g       b) 15 tÊn  = ... t¹ 

   4kg     = ... g        2 t¹     = ... kg 

   1000g  = ... kg       400 t¹  = ... tÊn 

   2000g  = ... kg       300kg  = ... t¹ 

 c)  3 tÊn 5 t¹   = ... t¹      d) 2kg 150g  = ... g 

   4 t¹ 5kg   = ... kg      1kg 10g  = ... g 

   2 tÊn 50kg  = ... kg      5kg 5g    = ... g 

33.  Khoanh vµo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

   6 tÊn 6kg = ? 

              A. 66kg 

              B. 6600kg 

              C. 6060kg 

              D. 6006kg 

34.       a) 1 t¹ 11kg  ...   10 yÕn 1kg  

      b) 2 t¹ 2kg  ...   220kg 

      c) 4kg 3dag  ...   43hg 

      d) 8 tÊn 80kg ...  80 t¹ 8 yÕn 

35.  S¾p xÕp c¸c sè ®o khèi l−îng : 1kg 512g ; 1kg 5hg ; 1kg 51dag ; 

10hg 50g theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín. 

36.  a) S¾p xÕp c¸c ®¬n vÞ ®o thêi gian : n¨m, th¸ng, thÕ kØ, ngµy, phót, 

gi©y, giê, tuÇn lÔ theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín. 

 b) ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm : 

  3 phót = ... gi©y ;   
1

4
phót = ... gi©y ;     2 thÕ kØ = ... n¨m ; 

  1 giê = ... gi©y ;   1 phót 30 gi©y = ... gi©y ;  1000 n¨m = ... thÕ kØ ; 

  nöa giê = ... phót ;  2 giê = ... gi©y ;     nöa thÕ kØ = ... n¨m. 

> 
< 
= 

? 
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37.  ViÕt vµo « trèng (theo mÉu) : 

N¨m 492 1010 43 1930 1945 1890 2005 

Thuéc thÕ kØ ThÕ kØ V       

38.  D−íi ®©y ghi l¹i thêi gian bèn ng−êi ®Õn dù cuéc häp. Giê häp ®óng 

vµo lóc 7 giê 30 phót. Khoanh vµo ch÷ ®Æt tr−íc thêi gian ng−êi ®Õn 

häp chËm nhÊt : 

   A. 7 giê 35 phót         B. 8 giê kÐm 20 phót 

   C. 7 giê 30 phót         D. 8 giê kÐm 25 phót 

39.  B¶ng sau ghi tªn vËn ®éng viªn vµ thêi gian ch¹y trªn cïng mét 

qu·ng ®−êng cña mçi ng−êi : 

Minh An Hïng ViÖt 

13 phót 
1

5
 giê 700 gi©y 12 phót 45 gi©y 

 a) Ai ch¹y nhanh nhÊt ? Ai ch¹y chËm nhÊt ? 

 b) S¾p xÕp tªn c¸c vËn ®éng viªn theo thø tù tõ ng−êi ch¹y chËm ®Õn 

ng−êi ch¹y nhanh h¬n. 

40.  TÝnh : 

 a)  115 t¹ + 256 t¹       b) (3kg + 7kg) × 2 

   4152g − 876g        (114 t¹ − 49 t¹) : 5 

   4 tÊn × 3          3 tÊn 5 t¹ + 2 tÊn 3 t¹ 

   2565kg : 5          4kg 500g − 2kg 500g 

 c)  30 phót − 15 phót       3 giê × 2  

   12 gi©y + 45 gi©y       69 giê : 3 

T×m sè trung b×nh céng 

41.  T×m sè trung b×nh céng cña c¸c sè sau : 

 a) 3 ; 7 ; 11 ; 15 ; 19. 

 b) 25 ; 35 ; 45 ; 55 ; 65. 

 c) 2001 ; 2002 ; 2003 ; 2004 ; 2005. 
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42.  Bèn em Tïng, ViÖt, Lan, B×nh cã chiÒu cao nh− sau : 

Tªn Tïng ViÖt Lan B×nh 

ChiÒu cao 112cm 120cm 1m 14cm 1m 18cm 

 a) S¾p xÕp tªn c¸c em theo thø tù chiÒu cao t¨ng dÇn. 

 b) Trung b×nh mçi em cã chiÒu cao lµ bao nhiªu x¨ng-ti-mÐt ? 

43.  T×m sè trung b×nh céng cña : 

 a) C¸c sè : 7 ; 9 ; 11 ; ... ; 19 ; 21. 

 b) C¸c sè trßn chôc cã hai ch÷ sè. 

44.  Mét « t« trong 3 giê ®Çu, mçi giê ®i ®−îc 45km ; trong 2 giê sau, mçi giê 

®i ®−îc 50km. Hái trung b×nh mçi giê « t« ®i ®−îc bao nhiªu ki-l«-mÐt ? 

45.  Tuæi trung b×nh cña c¸c cÇu thñ trong mét ®éi bãng chuyÒn (gåm 6 ng−êi) 

lµ 25. Hái :  

 a) Tæng sè tuæi cña c¶ ®éi bãng chuyÒn ®ã lµ bao nhiªu ? 

 b) Tuæi cña thñ qu©n ®éi bãng chuyÒn ®ã lµ bao nhiªu, biÕt r»ng tuæi 

trung b×nh cña 5 ng−êi cßn l¹i lµ 24 ? 

46.  T×m sè x, biÕt sè trung b×nh céng cña x vµ 2005 lµ 2003. 

47.  T×m ba sè tù nhiªn kh¸c nhau, biÕt sè trung b×nh céng cña ba sè ®ã lµ 2. 

48.  BiÕt ®iÓm hai bµi kiÓm tra to¸n cña An lµ ®iÓm 6 vµ ®iÓm 8. Hái ®iÓm 

bµi kiÓm tra to¸n thø ba cña An ph¶i lµ bao nhiªu ®Ó ®iÓm trung b×nh 

cña ba bµi kiÓm tra to¸n cña An lµ ®iÓm 8. 

49.  Mét cöa hµng b¸n v¶i trong ba ngµy. Ngµy ®Çu b¸n ®−îc 98m, ngµy 

thø hai b¸n ®−îc h¬n ngµy ®Çu 5m nh−ng kÐm ngµy thø ba 5m. Hái 

trung b×nh mçi ngµy cöa hµng ®ã b¸n ®−îc bao nhiªu mÐt v¶i ? 

BiÓu ®å  

50.  Sè c©y cña mét ®éi trång rõng trång ®−îc theo tõng n¨m nh− b¶ng 

d−íi ®©y : 

N¨m 2001 2002 2003 2004 

Sè c©y 5720 5670 5760 6570 
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 a) N¨m nµo ®éi trång rõng trång ®−îc nhiÒu c©y nhÊt ? N¨m nµo 

trång ®−îc Ýt c©y nhÊt ? 

 b) S¾p xÕp c¸c n¨m theo thø tù sè c©y trång ®−îc t¨ng dÇn. 

 c) Trung b×nh mçi n¨m ®éi trång rõng ®· trång ®−îc bao nhiªu c©y ? 

51.  D−íi ®©y lµ biÓu ®å vÒ sè häc sinh cña mét sè tr−êng tiÓu häc ë 

miÒn nói : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Dùa vµo biÓu ®å, cho biÕt :  

 a) Tr−êng A, tr−êng B, tr−êng C, tr−êng D, mçi tr−êng cã bao nhiªu 

häc sinh ? 

 b) Trong bèn tr−êng trªn, tr−êng nµo cã nhiÒu häc sinh nhÊt ; tr−êng 

nµo cã Ýt häc sinh nhÊt ? 

 c) Trong bèn tr−êng ®ã, trung b×nh mçi tr−êng cã bao nhiªu häc sinh ? 

 d) VÏ tiÕp biÓu ®å biÓu thÞ sè häc sinh cña tr−êng E, biÕt r»ng sè häc 

sinh cña tr−êng E lµ 550 häc sinh. 
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Ch−¬ng hai 

Bèn phÐp tÝnh víi c¸c sè tù nhiªn. h×nh häc 

PhÐp céng vµ phÐp trõ 

52.  §Æt tÝnh råi tÝnh : 

 a) 467218 + 546728      b) 150287 + 4995  

 c) 6792 + 240854       d) 50505 + 950909 

53.  TÝnh tæng cña c¸c sè sau : 

 a) 5 670 284 vµ 482 971 ; 

 b) Sè lín nhÊt cã s¸u ch÷ sè vµ sè lín nhÊt cã n¨m ch÷ sè. 

54.  T×m x : 

 a) x − 67421 = 56789 ;     b) x − 2003 = 2004 + 2005. 

55.  D−íi ®©y lµ b¶ng ghi sè c©y cña mét huyÖn miÒn nói trång ®−îc trong 

ba n¨m : 

N¨m 2002 2003 2004 

Sè c©y 15 350 17 400 20 500 

 a) Trong ba n¨m huyÖn ®ã ®· trång ®−îc tÊt c¶ bao nhiªu c©y ? 

 b) Trung b×nh mçi n¨m huyÖn ®ã trång ®−îc bao nhiªu c©y ?  

56.  §Æt tÝnh råi tÝnh : 

 a) 435704 − 262790      b) 490052 − 94005 

 c) 742610 − 9408       d) 1000000 − 222222 

57.  TÝnh hiÖu cña hai sè sau : 

 a) 367208 vµ 17892 ; 

 b) Sè nhá nhÊt cã s¸u ch÷ sè vµ sè lín nhÊt cã bèn ch÷ sè. 

58.  T×m x : 

 a) x + 2005 = 12004 ;      b) 47281 − x = 9088. 

59.  Theo sè liÖu ®iÒu tra th¸ng 12 n¨m 1999, sè d©n cña Hoa K× lµ  

273 300 000 ng−êi, sè d©n cña Ên §é lµ 989 200 000 ng−êi. Hái sè 
d©n cña Ên §é nhiÒu h¬n sè d©n cña Hoa K× lµ bao nhiªu ng−êi ? 
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60.  ViÕt sè thÝch hîp vµo « trèng : 

a) Sè h¹ng 4267 61 832    b) Sè bÞ trõ 250 000  56 218 

 Sè h¹ng 5842  20 202  Sè trõ 46 721 6742  

 Tæng  94 217 505 090  HiÖu  67 420 7999 

61.  TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc : 

 a) 47215 + 6721 − 25761 ; 

 b) 1000000 − 5672 − 47829. 

62.  §Æt tÝnh råi tÝnh : 

 a) 14672 + 35189 + 43267 ; 

 b) 345 + 543 + 708 + 647. 

63.  a) ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm : 

   � 2005 + 2004 = 2004 + ... 

   � 2003 + 2004 + 2005 = (2003 + ... ) + 2005 

   � 2003 + 2004 + 2005 = 2003 + (2004 + ...) 

 b) TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt : 

   � 815 + 666 + 185  

   � 1677 + 1969 + 1323 + 1031 

64.  ViÕt ch÷ sè thÝch hîp vµo dÊu ∗ : 

 a)    5∗37        b)    ∗49∗∗ 

     ∗3∗7           21∗73 

     692∗           3∗647 

BiÓu thøc cã chøa hai ch÷, ba ch÷ 

65.  ViÕt gi¸ trÞ cña biÓu thøc vµo « trèng : 

a) a 48 395 4263   b) a 4789 57 821 505 050 

 b 4 5 3  b 695 26 319 90 909 

 a × b     a + b    

 a : b     a − b    

− + 
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66.  TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc : 

 a) A = m × 2 + n × 2 + p × 2 vµ B = (m + n + p) × 2 víi m = 50, n = 30, 
p = 20. 

 b) M = a − (b + c) vµ N = a − b − c víi a = 2000, b = 500, c = 200. 

67.  a) ViÕt c«ng thøc tÝnh chu vi P vµ tÝnh diÖn tÝch S cña h×nh ch÷ nhËt cã 
chiÒu dµi a, chiÒu réng b. ¸p dông tÝnh P, S víi a = 15cm, b = 6cm. 

 b) ViÕt c«ng thøc tÝnh chu vi P cña h×nh tam gi¸c cã ®é dµi ba c¹nh lµ 
a, b, c. ¸p dông tÝnh P víi a = 64cm, b = 75cm, c = 80cm. 

 c) ViÕt c«ng thøc tÝnh chu vi P cña h×nh tø gi¸c cã ®é dµi bèn c¹nh lµ 

a, b, c, d. ¸p dông tÝnh P víi a = 36cm, b = 47cm, c = 64cm, d = 53cm. 

T×m hai sè khi biÕt tæng vµ hiÖu cña hai sè ®ã 

68.  Tæng sè häc sinh cña khèi líp Bèn lµ 160 häc sinh, trong ®ã sè häc 
sinh n÷ nhiÒu h¬n sè häc sinh nam lµ 10 häc sinh. Hái khèi líp Bèn 

®ã cã bao nhiªu häc sinh nam, bao nhiªu häc sinh n÷ ? 

69.  Hai thöa ruéng thu ho¹ch ®−îc tÊt c¶ 3 tÊn 5 t¹ thãc. BiÕt r»ng thöa 
ruéng thø nhÊt thu ho¹ch ®−îc Ýt h¬n thöa ruéng thø hai lµ 5 t¹ thãc. 

Hái mçi thöa ruéng thu ho¹ch ®−îc bao nhiªu t¹ thãc ? 

70.  Mét h×nh ch÷ nhËt cã chu vi lµ 68cm. ChiÒu dµi h¬n chiÒu réng 16cm. 
TÝnh diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt ®ã. 

71.  a) Trung b×nh céng cña hai sè lµ 100, hai sè ®ã h¬n kÐm nhau 2 ®¬n 
vÞ. T×m hai sè ®ã. 

 b) Tæng cña ba sè lµ 300. T×m ba sè ®ã, biÕt mçi sè h¬n sè ®øng 

tr−íc nã 2 ®¬n vÞ. 

72.  Tæng sè tuæi cña hai anh em lµ 30 tuæi. TÝnh tuæi cña mçi ng−êi, biÕt 
anh h¬n em 6 tuæi. 

73.  HiÖn nay anh h¬n em 5 tuæi. Sau 5 n¨m n÷a, tuæi anh vµ tuæi em 
céng l¹i ®−îc 25 tuæi. TÝnh tuæi cña mçi ng−êi hiÖn nay. 

74.  T×m hai sè biÕt sè trung b×nh céng cña hai sè ®ã lµ 1001 vµ hiÖu cña 

hai sè ®ã lµ 802. 

75.  Cho mét sè cã ba ch÷ sè mµ ch÷ sè hµng tr¨m lµ 4. NÕu xo¸ bá ch÷ 
sè 4 nµy ®i, ta ®−îc mét sè cã hai ch÷ sè. BiÕt tæng cña sè cã ba ch÷ 
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sè ®· cho vµ sè cã hai ch÷ sè cã ®−îc sau khi xo¸ ch÷ sè 4 lµ 450. 
T×m sè cã ba ch÷ sè ®· cho ban ®Çu. 

Gãc nhän, gãc tï, gãc bÑt −−−− Hai ®−êng th¼ng vu«ng gãc −−−−  
hai ®−êng th¼ng song song 

76.  Nªu tªn c¸c gãc : gãc nhän, gãc vu«ng, gãc tï, gãc bÑt cã trong mçi 

h×nh sau : 

 a)               b) 

 

 

 

 

 

 c)               d) 

 

 

 

 

77.  a) Nªu tªn tõng cÆp c¹nh vu«ng gãc, tõng cÆp c¹nh song song víi 

nhau cã trong mçi h×nh sau : 

 

 

 

 

 

 b) Nªu tªn ba ®−êng th¼ng song song víi nhau cã trong h×nh d−íi ®©y. 

Hai ®−êng th¼ng XY vµ UV cïng vu«ng gãc víi nh÷ng ®−êng th¼ng nµo ?  
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78.  a) VÏ h×nh vu«ng c¹nh 4cm. TÝnh chu vi vµ diÖn tÝch h×nh vu«ng ®ã. 

 b) VÏ h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 5cm, chiÒu réng 3cm. 

 TÝnh chu vi vµ diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt ®ã. 

79.  Cho h×nh tam gi¸c ABC cã gãc B 

lµ gãc vu«ng vµ cã kÝch th−íc 

nh− h×nh vÏ. 

 Qua ®Ønh A vÏ ®−êng th¼ng AX 

song song víi c¹nh BC, qua ®Ønh 

C vÏ ®−êng th¼ng CY song song 

víi c¹nh AB.  

 §−êng th¼ng AX c¾t ®−êng th¼ng CY t¹i M, ta ®−îc h×nh ch÷ nhËt AMCB. 

 a) Nªu tªn c¸c cÆp c¹nh song song vµ c¸c cÆp c¹nh vu«ng gãc víi 
nhau cã trong h×nh ch÷ nhËt AMCB. 

 b) TÝnh chu vi vµ diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt ®ã. 

PhÐp nh©n 

80.  §Æt tÝnh råi tÝnh : 

   102123 × 2 ;   210412 × 3 ;    142507 × 4 

81.  TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc : 

 a) 2407 × 3 + 12045       b) 30168 × 4 — 4782 

 c) 326871 + 117205 × 6      d) 2578396 — 100407 × 5 

82.  T×m hai biÓu thøc cã gi¸ trÞ b»ng nhau : 

 A = (1 + 2) × (3000 + 456)     B = (2000 + 5) × (10 — 1) 

 C = (101 — 1) × (5000 + 40 + 7)   D = (5000 + 47) × (90 + 10) 

 E = (3000 + 400 + 50 + 6) × 3   G = (2 + 3 + 4) × (1935 + 70) 

83.  Khèi líp Bèn cã 318 häc sinh, mçi häc sinh mua 8 quyÓn vë. Khèi líp 
N¨m cã 297 häc sinh, mçi häc sinh mua 9 quyÓn vë. Hái c¶ hai khèi 

líp ®ã mua tÊt c¶ bao nhiªu quyÓn vë ? 

84.  TÝnh nhÈm : 

 a)  12 × 10         b)  270 : 10 

   34 × 100         4300 : 100 

 

 

 

 

 

560 × 1000        670000 : 1000 
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85.  ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm : 

 a)  15 yÕn = ... kg      b)  420kg = ... yÕn 

   26 t¹ = ... kg        1500kg = ... t¹ 

   37 tÊn = ... kg       460 000kg = ... tÊn 

86.  TÝnh b»ng hai c¸ch : 

 a)  2 × 3 × 4        b) 24 × 2 × 4 

   3 × 4 × 5         16 × 5 × 2 

   10 × 9 × 8         37 × 3 × 2 

87.  TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt : 

 a)  123 × 5 × 2       b) 2 × 3 × 4 × 5 

   2 × 34 × 5         20 × 6 × 5 × 7 

88.  Mét ®éi cã 5 xe t¶i, mçi xe chë 12 thïng hµng, mçi thïng cã 2 m¸y 

b¬m. Hái ®éi xe ®ã chë bao nhiªu m¸y b¬m ? (Gi¶i b»ng hai c¸ch) 

89.  §Æt tÝnh råi tÝnh : 

    1234 × 20 ;   2135 × 40 ;   1360 × 300 

90.  Mét ngµy cã 24 giê, mét giê cã 60 phót. Hái : 

 a) 7 ngµy cã bao nhiªu phót ? 

 b) 30 ngµy cã bao nhiªu phót ? 

91.  ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm : 

 a)  1dm2 = ... cm2      b) 100cm2 = ... dm2 

   15dm2 = ... cm2       2000cm2 = ... dm2 

   20dm2 = ... cm2       10 500cm2 = ... dm2 

   2005dm2 = ... cm2      30 000cm2 = ... dm2 

 c)  1m2 = ... dm2       d) 100dm2 = ... m2 

   1m2 = ... cm2        10 000cm2 = ... m2 

   23m2 = ... cm2       200 000cm2 = ... m2 

   150m2 = ... cm2       1 000 000cm2 = ... m2 
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92.  ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm : 

 a)  1m2 35dm2 = ... dm2    b) 234dm2 = ... m2 ... dm2 

   3m2 40dm2 = ... dm2      150dm2 = ... m2 ... dm2 

   5m2 9dm2 = ... dm2     308dm2 = ... m2 ... dm2 

   2m2 30dm2 = ... cm2     3075cm2 = ... dm2 ... cm2 

   4m2 8cm2 = ... cm2     5004cm2 = ... dm2 ... cm2 

93.  Khoanh vµo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

       3m2 5cm2 = ? 

            A. 35cm2 

            B. 305cm2 

            C. 3005cm2 

            D. 30 005cm2 

94.  TÝnh b»ng hai c¸ch : 

 a) 24 × (3 + 5)        b) 12 × 3 + 12 × 5 

   36 × (9 + 1)         25 × 6 + 25 × 4 

95.  TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt : 

 a) 49 × 8 + 49 × 2 ; 

 b) 123 × 45 + 123 × 55 ; 

 c) 72 × 2 + 72 × 3 + 72 × 5 ; 

 d) 56 × 4 + 56 × 3 + 56 × 2 + 56. 

96.  Mçi ki-l«-gam g¹o tÎ gi¸ 4200 ®ång, mçi ki-l«-gam g¹o nÕp gi¸ 

7500 ®ång. Hái nÕu mua 3kg g¹o tÎ vµ 3kg g¹o nÕp th× hÕt tÊt c¶ bao 

nhiªu tiÒn ? (Gi¶i b»ng hai c¸ch) 

97.  TÝnh b»ng hai c¸ch : 

 a) 28 × (7 — 2)        b) 79 × 5 — 79 × 3 

   135 × (10 — 1)        564 × 10 — 564 × 8 

98.  TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt : 

 a) 43 × 18 — 43 × 8 ; 

 b) 234 × 135 — 234 × 35 ; 

 c) 789 × 101 — 789. 
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99.  ¸p dông tÝnh chÊt nh©n mét sè víi mét hiÖu ®Ó tÝnh : 

 a) 57 × 9          b) 62 × 49 

     753 × 99          53 × 29 

100. §Æt tÝnh råi tÝnh : 

   68 × 35 ;     175 × 42 ;      1023 × 29. 

101. Mçi c¸i bót gi¸ 1500 ®ång, mçi quyÓn vë gi¸ 1200 ®ång. Hái nÕu mua 

24 c¸i bót vµ 18 quyÓn vë th× hÕt tÊt c¶ bao nhiªu tiÒn ? 

102. TÝnh nhÈm : 

     45 × 11 ;     37 × 11 ;      58 × 11. 

103. Khèi líp Bèn xÕp thµnh 16 hµng, mçi hµng cã 11 häc sinh. Khèi líp 

N¨m xÕp thµnh 11 hµng, mçi hµng cã 14 häc sinh. Hái c¶ hai khèi líp 

®ã cã tÊt c¶ bao nhiªu häc sinh xÕp hµng ? 

104. §Æt tÝnh råi tÝnh : 

   428 × 123 ;     1025 × 234 ;     756 × 209. 

105. TÝnh : 

 a) 79 × 11 + 457      b) 79 + 11 × 457 

 c) (245 + 306) × 105     d) 245 + 306 × 105 

106. TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt : 

 a) 25 × 12 × 30 × 4 ; 

 b) 23 + 23 × 2 + 23 × 3 + 23 × 4 ; 

 c) 248 × 2005 — 2005 × 148. 

107. Khoanh vµo ch÷ ®Æt tr−íc phÐp tÝnh ®óng : 

 A.  1234   B.    1234   C.   1234   D.    1234 

    2005       2005      2005        2005 

      6170       6170      6170        6170 

      2468     2468      2468      2468 

      8638     30850     252970     2474170 

× × × × 
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108. Thay dÊu ∗ b»ng ch÷ sè thÝch hîp : 

   218            3∗60 

     ∗∗              2∗4 

     ∗∗∗0             ∗∗840 

     ∗∗4             ∗∗∗∗ 

    ∗∗∗∗           7∗∗∗∗∗ 

PhÐp chia 

109.  TÝnh b»ng hai c¸ch : 

 a) (75 + 25) : 5       b) (84 — 24) : 4 

 c) (123 + 456) : 3      d) (936 — 306) : 6 

110.  Khèi líp Bèn cã 162 häc sinh xÕp thµnh c¸c hµng, mçi hµng cã 9 häc 

sinh. Khèi líp N¨m cã 144 häc sinh xÕp thµnh c¸c hµng, mçi hµng 

còng cã 9 häc sinh. Hái c¶ hai khèi líp ®ã xÕp thµnh tÊt c¶ bao nhiªu 

hµng ? (Gi¶i b»ng hai c¸ch) 

111.  §Æt tÝnh råi tÝnh : 

 a) 246048 : 4       b) 123456 : 7 

 c) 307260 : 5       d) 249218 : 6 

112.  Cã 2 xe chë g¹o. Xe thø nhÊt chë ®−îc 2150kg g¹o, xe thø hai chë 

®−îc h¬n xe thø nhÊt 150kg g¹o. Hái trung b×nh mçi xe chë ®−îc bao 

nhiªu ki-l«-gam g¹o ? 

113.  TÝnh b»ng ba c¸ch : 

 a) 48 : (2 × 3)       b) 128 : (4 × 2) 

114.  TÝnh b»ng hai c¸ch : 

 a) (24 × 5) : 4       b) (125 × 6) : 3 

115.  TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt : 

 a) (25 × 32) : 8       b) (56 × 125) : 7 

116.  Mét cöa hµng cã 8 bao g¹o, mçi bao chøa 50kg g¹o. Cöa hµng ®· 

b¸n ®−îc 
1

4
 sè g¹o ®ã. Hái cöa hµng ®· b¸n ®−îc bao nhiªu ki-l«-gam 

g¹o ? (Gi¶i b»ng hai c¸ch) 

× × 
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117.  T×m x : 

 a) x × 30 = 2340      b) 39600 : x = 90 

118. §óng ghi §, sai ghi S : 

   90 : 20 = 4 (d− 1)  � ;    90 : 20 = 4 (d− 10)  �. 

119.  §Æt tÝnh råi tÝnh : 

 a) 276 : 23  b) 3978 : 17    c) 4480 : 32   d) 56088 : 123 

   546 : 36   3080 : 25   5050 : 49   87830 : 357 

120.  D−íi ®©y lµ b¶ng ghi sè ®−êng ®· b¸n cña mét cöa hµng trong th¸ng 2 

n¨m 2005 : 

TuÇn 1 TuÇn 2 TuÇn 3 TuÇn 4 

2050kg 2130kg 2210kg 2290kg 

 a) Trung b×nh mçi tuÇn cöa hµng ®ã b¸n ®−îc bao nhiªu ki-l«-gam ®−êng ? 

 b) Trung b×nh mçi ngµy cöa hµng ®ã b¸n ®−îc bao nhiªu ki-l«-gam 

®−êng ? (Coi nh− ngµy nµo còng b¸n hµng) 

121. CÇn ph¶i ®ãng vµo mçi bao 50kg xi m¨ng. Hái cã 2340kg xi m¨ng th× 
®ãng ®−îc nhiÒu nhÊt vµo bao nhiªu bao nh− thÕ vµ cßn thõa bao 

nhiªu ki-l«-gam xi m¨ng ? 

122. Khoanh vµo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

 A. 12340 : 500 = 24 (d− 34) ;    B. 12340 : 500 = 240 (d− 34) 

 C. 12340 : 500 = 24 (d− 340) ;   D. 12340 : 500 = 240 (d− 340) 

123. Cã 90 hép bót ®ùng sè bót nh− nhau. Tõ mçi hép ®ã ng−êi ta lÊy ra 
2 bót th× sè bót cßn l¹i ë trong 90 hép ®óng b»ng sè bót cã trong 75 hép 

nguyªn ban ®Çu. Hái mçi hép nguyªn ban ®Çu cã bao nhiªu bót ? 

124. Trong mét phÐp chia mét sè cho 9 cã th−¬ng lµ 222, sè d− lµ sè d− 
lín nhÊt cã thÓ ®−îc trong phÐp chia nµy. T×m sè bÞ chia. 

125. T×m sè bÞ chia vµ sè chia bÐ nhÊt ®Ó phÐp chia ®ã cã th−¬ng lµ 123 vµ 

sè d− lµ 44. 

126.  B¹n An ph¶i thùc hiÖn phÐp chia mét sè cho 135, nh−ng v× s¬ ý nªn 

b¹n ®ã ®· viÕt sai sè bÞ chia nh− sau : ch÷ sè hµng tr¨m lµ 7 thµnh 5, 
ch÷ sè hµng chôc lµ 5 thµnh 7. V× thÕ phÐp chia sai cã th−¬ng lµ 226 
vµ d− 60. T×m th−¬ng vµ sè d− trong phÐp chia nµy. 
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Ch−¬ng ba 

DÊu hiÖu chia hÕt cho 2, 5, 9, 3. 
giíi thiÖu h×nh b×nh hµnh 

DÊu hiÖu chia hÕt cho 2, 5, 9, 3 

127. Trong c¸c sè 328 ; 17 ; 9005 ; 3330 ; 17 652 ; 499 ; 1234 ; 511 : 

  a) Sè nµo chia hÕt cho 2 ? 

  b) Sè nµo kh«ng chia hÕt cho 2 ? 

128. Trong c¸c sè 97 ; 375 ; 2000 ; 554 ; 8780 ; 12 068 ; 1605 ; 691 : 

  a) Sè nµo chia hÕt cho 5 ? 

  b) Sè nµo kh«ng chia hÕt cho 5 ? 

129. Trong c¸c sè 84 ; 1008 ; 2115 ; 991 ; 9099 : 

  a) Sè nµo chia hÕt cho 9 ? 

  b) Sè nµo kh«ng chia hÕt cho 9 ? 

130. Trong c¸c sè 156 ; 2018 ; 2505 ; 11 200 ; 781 : 

  a) Sè nµo chia hÕt cho 3 ? 

  b) Sè nµo kh«ng chia hÕt cho 3 ? 

131. Trong c¸c sè 265 ; 840 ; 358 ; 143 ; 3000 ; 2895 ; 1010 ; 721 : 

  a) Sè nµo võa chia hÕt cho 2 võa chia hÕt cho 5 ? 

  b) Sè nµo chia hÕt cho 2 nh−ng kh«ng chia hÕt cho 5 ? 

  c) Sè nµo chia hÕt cho 5 nh−ng kh«ng chia hÕt cho 2 ? 

  d) Sè nµo kh«ng chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5 ? 

132. Trong c¸c sè 108 ; 1900 ; 1065 ; 510 ; 217 : 

  a) Sè nµo chia hÕt cho c¶ 2 vµ 3 ? 

  b) Sè nµo chia hÕt cho c¶ 3 vµ 5 ? 

  c) Sè nµo chia hÕt cho c¶ 2 ; 3 vµ 5 ? 

  d) Sè nµo chia hÕt cho 5 nh−ng kh«ng chia hÕt cho 3 ? 

  e) Sè nµo chia hÕt cho 3 nh−ng kh«ng chia hÕt cho 9 ? 



 24 

133. ViÕt hai sè, mçi sè cã ba ch÷ sè vµ : 

  a) Chia hÕt cho 2 ;            b) Chia hÕt cho 5 ; 

  c) Chia hÕt cho 9 ;            d) Chia hÕt cho 3 ; 

 e) Chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5 ;         g) Chia hÕt cho c¶ 2 vµ 3 ; 

 h) Chia hÕt cho 5 nh−ng kh«ng chia hÕt cho 3. 

134. T×m ch÷ sè thÝch hîp ®Ó viÕt vµo « trèng sao cho : 

  a) � 32 chia hÕt cho 3 ; 

  b) 8 � 1 chia hÕt cho 9 ; 

  c) 69 � chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5 ; 

  d) 43 � chia hÕt cho c¶ 5 vµ 3 ; 

  e) 25 � chia hÕt cho c¶ 2 vµ 9. 

135. Khoanh vµo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng. 

 Ch÷ sè cÇn viÕt vµo « trèng cña 13 � ®Ó ®−îc mét sè chia hÕt cho c¶ 
3 vµ 5 lµ : 

     A. 2           B. 5 

     C. 0           D. 8 

136. Víi ba ch÷ sè 2 ; 0 ; 5 : 

  a) H·y viÕt c¸c sè cã ba ch÷ sè (ba ch÷ sè kh¸c nhau) vµ chia hÕt  
  cho 2 ; 

  b) H·y viÕt c¸c sè cã ba ch÷ sè (ba ch÷ sè kh¸c nhau) vµ chia hÕt 
 cho 5. 

137. Víi ba ch÷ sè 0 ; 5 ; 7 h·y viÕt mét sè lÎ cã ba ch÷ sè (ba ch÷ sè 
 kh¸c nhau) vµ chia hÕt cho 5. 

138. Víi bèn ch÷ sè 0 ; 1 ; 4 ; 5 h·y viÕt mét sè cã ba ch÷ sè (ba ch÷ sè 
 kh¸c nhau) võa chia hÕt cho 5 võa chia hÕt cho 9. 

139. C©u nµo ®óng, c©u nµo sai ? 

  a) Sè cã ch÷ sè tËn cïng lµ 4 th× chia hÕt cho 2. 

  b) Sè chia hÕt cho 2 th× cã ch÷ sè tËn cïng lµ 4. 

  c) Sè võa chia hÕt cho 2 võa chia hÕt cho 5 th× cã ch÷ sè tËn cïng lµ 0. 
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  d) Sè chia hÕt cho 5 th× cã ch÷ sè tËn cïng lµ 5. 

  e) Sè cã ch÷ sè tËn cïng lµ 5 th× chia hÕt cho 5. 

140. T×m x, biÕt : 

  a) x chia hÕt cho 2 vµ 150 < x < 160 ; 

  b) x chia hÕt cho 3 vµ 360 < x < 370 ; 

  c) x võa chia hÕt cho 2 võa chia hÕt cho 5 vµ 200 < x < 250 ; 

  d) x lµ sè lÎ, x chia hÕt cho 5 vµ 121 < x < 133. 

141. Mai cã mét sè kÑo Ýt h¬n 55 c¸i vµ nhiÒu h¬n 40 c¸i. NÕu Mai ®em sè 
kÑo ®ã chia ®Òu cho 5 b¹n hoÆc chia ®Òu cho 3 b¹n th× còng võa hÕt. 
Hái Mai cã bao nhiªu c¸i kÑo ? 

Ki-l«-mÐt vu«ng 

142.  ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm : 

 a) 36m2 = ... dm2  b) 120dm2 = ... cm2    c) 3km2 = ... m2  

  d) 10km2 = ... m2  e) 9m2 53dm2 = ... dm2   g) 1km2 325m2 = ... m2 

143.  ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm : 

 a) 93 100cm2 = ... dm2      b) 6300dm2 = ... m2 

 c) 5 000 000m2 = ... km2      d) 10 000 000m2 = ... km2 

 e) 430dm2 = ... m2 ... dm2     g) 1 000 325m2 = ... km2 ... m2 

144.  Mét khu rõng h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 5km, chiÒu réng 1200m. Hái 
diÖn tÝch khu rõng ®ã b»ng bao nhiªu ki-l«-mÐt vu«ng ? 

145.  Mét khu ®Êt h×nh ch÷ nhËt cã diÖn tÝch lµ 1km2, chiÒu réng lµ 500m. 
TÝnh chiÒu dµi cña khu ®Êt ®ã. 

146.  DiÖn tÝch cña mét khu d©n c− h×nh ch÷ nhËt lµ 3km2, cã chiÒu dµi lµ 
3km. Hái chiÒu réng cña khu d©n c− ®ã b»ng mét phÇn mÊy chiÒu dµi ? 

147.  Cho biÕt diÖn tÝch cña ba tØnh lµ : NghÖ An 16 487km2 ; Thanh Ho¸ 

11 116km2 ; §¾k L¾k 13 084km2. 

 a) So s¸nh diÖn tÝch cña c¸c tØnh : NghÖ An vµ Thanh Ho¸ ; Thanh Ho¸ 
vµ §¾k L¾k. 
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 b) TØnh nµo cã diÖn tÝch lín nhÊt ? 

 c) DiÖn tÝch cña tØnh NghÖ An lín h¬n diÖn tÝch cña tØnh §¾k L¾k lµ 
bao nhiªu ki-l«-mÐt vu«ng ? 

H×nh b×nh hµnh 

148.  Khoanh vµo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng.  

 Trong h×nh tø gi¸c ABCD, cÆp ®o¹n 
th¼ng song song víi nhau lµ : 

 a) AD vµ BC          

 b) AD vµ AB  

 c) AB vµ CD         

 d) AB vµ BC 

149.  §óng ghi §, sai ghi S.  

 Trong h×nh b×nh hµnh ABCD : 

 a) AB song song víi CD � 

 b) AB vu«ng gãc víi CD � 

 c) AB = DC vµ AD = BC � 

 d) AB = BC = CD = DA � 

150.  VÏ thªm hai ®o¹n th¼ng vµo mçi h×nh ®Ó ®−îc h×nh ch÷ nhËt hoÆc 
h×nh b×nh hµnh : 

 a)             b)  

 

 

 

 c)             d) 
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151.  VÏ thªm hai ®o¹n th¼ng vµo mçi h×nh ®Ó ®−îc h×nh ch÷ nhËt hoÆc 
h×nh b×nh hµnh : 

 a)               b) 

 

 

 

 

 c)              d) 

 

 

 

 

152.  Trong h×nh vÏ d−íi ®©y, biÕt GD = DC = CE. 

 a) ChØ ra c¸c h×nh cã 
diÖn tÝch b»ng diÖn tÝch 
cña h×nh ch÷ nhËt ABCD. 

 b) ChØ ra h×nh cã diÖn tÝch 
lín gÊp ®«i diÖn tÝch cña 
h×nh ch÷ nhËt ABCD. 

153.  ViÕt tiÕp vµo « trèng : 

H×nh b×nh hµnh 

§é dµi ®¸y ChiÒu cao DiÖn tÝch 

7cm 9cm  

9cm 12cm  

15cm 12cm  

27cm 14cm  
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154.  ViÕt tiÕp vµo « trèng : 

H×nh b×nh hµnh (1) (2) (3) (4) (5) 

§é dµi ®¸y 4cm  14cm 13cm 15cm 

ChiÒu cao  7cm  17cm  

DiÖn tÝch 136cm
2
 84cm

2
 182cm

2
  360cm

2
 

155.  TÝnh diÖn tÝch cña h×nh b×nh hµnh, biÕt : 

 a) §é dµi ®¸y lµ 5dm, chiÒu cao lµ 60cm ; 

 b) §é dµi ®¸y lµ 7cm, chiÒu cao lµ 3dm ; 

 c) §é dµi ®¸y lµ 8dm, chiÒu cao lµ 1m ; 

 d) §é dµi ®¸y lµ 62dm, chiÒu cao lµ 2m. 

156.  H×nh b×nh hµnh ABCD cã ®é dµi c¹nh AB lµ a, ®é dµi c¹nh BC lµ b. 

 TÝnh chu vi h×nh b×nh hµnh, biÕt : 

 a) a = 35cm ; b = 12cm          

 b) a = 26dm ; b = 4dm  

 c) a = 1km 200m ;  b = 750m    

  d) a = 12dm ; b = 2m 

157.  Mét khu rõng d¹ng h×nh b×nh hµnh cã chiÒu cao lµ 500m, ®é dµi ®¸y 
gÊp ®«i chiÒu cao. TÝnh diÖn tÝch cña khu rõng ®ã. 

158.  Mét thöa ruéng h×nh b×nh hµnh cã ®é dµi ®¸y lµ 100m, chiÒu cao lµ 

50m. Ng−êi ta trång lóa ë ®ã, tÝnh ra cø 100m2 thu ho¹ch ®−îc 50kg 
thãc. Hái ®· thu ho¹ch ®−îc ë thöa ruéng ®ã bao nhiªu t¹ thãc ? 

159.  §óng ghi §, sai ghi S. 

 DiÖn tÝch cña mét h×nh b×nh hµnh lµ 600m2. H×nh b×nh hµnh cã : 

 a) §é dµi ®¸y lµ 300m, chiÒu cao lµ 300m  � 

 b) §é dµi ®¸y lµ 10m, chiÒu cao lµ 60m   � 

 c) §é dµi ®¸y lµ 60m, chiÒu cao lµ 60m   � 

 d) §é dµi ®¸y lµ 20m, chiÒu cao lµ 30m   � 
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Ch−¬ng bèn 

Ph©n sè – c¸c phÐp tÝnh víi ph©n sè. 
giíi thiÖu h×nh thoi 

Ph©n sè 

160.  a) H×nh trßn bªn ®· ®−îc chia thµnh mÊy 

phÇn b»ng nhau ? 

 b) Cã mÊy phÇn ®· ®−îc t« ®Ëm ? ViÕt ph©n 

sè chØ phÇn ®· ®−îc t« ®Ëm trong h×nh trßn.  

 c) Cã mÊy phÇn kh«ng t« ®Ëm ? ViÕt ph©n 

sè chØ phÇn kh«ng t« ®Ëm trong h×nh trßn. 

161.  a) H×nh bªn ®· ®−îc chia thµnh mÊy phÇn 

b»ng nhau ? 

 b) Cã mÊy phÇn ®· ®−îc t« ®Ëm ? ViÕt 

ph©n sè chØ phÇn ®· ®−îc t« ®Ëm trong 

h×nh bªn. 

 c) Cã mÊy phÇn kh«ng t« ®Ëm ? ViÕt ph©n 

sè chØ phÇn kh«ng t« ®Ëm trong h×nh bªn. 

162.  a) ViÕt råi ®äc ph©n sè chØ phÇn t« ®Ëm trong mçi h×nh d−íi ®©y : 

 

 

 

 

 

 

 b) Trong mçi ph©n sè ®ã, mÉu sè cho biÕt g×, tö sè cho biÕt g× ? 

163.  ViÕt ph©n sè : 

 a) Bèn phÇn b¶y ; 

 b) N¨m phÇn m−êi mét ; 

 c) B¶y m−¬i hai phÇn mét tr¨m. 
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164. a) ViÕt sè thÝch hîp vµo « trèng :  b) ViÕt ph©n sè thÝch hîp vµo « trèng : 

Ph©n sè Tö sè MÉu sè  Tö sè MÉu sè Ph©n sè 

5

9
 5 9  8 11  

6

17
    91 95  

98

99
    2 19  

57

100
 

   
54 42 

 

165. ViÕt ph©n sè thÝch hîp vµo chç chÊm (theo mÉu) : 

 a)                 

 

 

 b) 

 

 

 c) 

166. ViÕt ph©n sè thÝch hîp vµo chç chÊm (theo mÉu) : 

 a)              b) 

 

  MÉu : AM = 
2

AB
5

          CI   = ... CD 

     MB = ... AB          ID   = ... CD 

                   CN = ... CD 

                   ND = ... CD 

167. ViÕt th−¬ng cña mçi phÐp chia d−íi d¹ng ph©n sè : 

     5 : 7 ;  6 : 10 ;   9 : 14 ;   5 : 5 ;    17 : 28. 
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168. ViÕt mçi ph©n sè d−íi d¹ng th−¬ng : 

     
3

4
 ;    

10

3
 ;    

9

5
 ;     

18

2
 ;    

71

100
. 

169. ViÕt mçi ph©n sè d−íi d¹ng th−¬ng råi tÝnh gi¸ trÞ cña th−¬ng : 

     
15

3
 ;   

28

4
 ;   

81

9
 ;   

175

25
 ;   

276
.

23
 

170. §· t« ®Ëm 
3

4
 h×nh trßn nµo ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

171. MÑ chia c¸i b¸nh thµnh 8 phÇn 

b»ng nhau. MÑ biÕu bµ 3 phÇn 

b¸nh, mÑ cho em 1 phÇn b¸nh. 

Ph©n sè chØ phÇn b¸nh mÑ ®· 

biÕu bµ vµ cho em lµ ph©n sè nµo ? 

   A. 
1

8
      B. 

1

2
 

   C. 
5

8
      D. 

3

4
  

Ph©n sè b»ng nhau 

172. Khoanh vµo c¸c ph©n sè b»ng nhau : 

 a)  
1

2
 ;    

2

4
 ;   

5

8
 ;   

4

8
 ;   

9

10
 ;    

3

6
. 
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 b)  
1

4
 ;    

2

9
 ;   

2

8
 ;   

3

12
 ;   

5

16
 ;    

5

20
. 

 c)  
2

5
 ;   

4

15
 ;   

8

20
 ;  

8

25
 ;   

10

25
 ;   

12
.

20
 

173.  a) ViÕt n¨m ph©n sè b»ng ph©n sè 
5

7
. 

 b) ViÕt n¨m ph©n sè b»ng ph©n sè 
4

9
. 

174. ViÕt sè thÝch hîp vµo « trèng : 

 a) 
2

3 18
=  ;    b) 

7 49

9
=  ;    c) 

18

5 30
=  

 d) 
10

3 15
=  ;    e) 

5

9 45
=  ;    g) 

3

12 36
=  

 h) 
6 42

8
=  ;    i) 

2

9 63
=  ;     k) 

49 7

56
=  

175. Trong c¸c nhãm hai ph©n sè d−íi ®©y, nhãm nµo cã hai ph©n sè 

b»ng nhau ? 

 a) 
5

6
 vµ 

15

24
 ;    b) 

3

5
 vµ 

21

35
 ;    c) 

8

12
 vµ 

2

3
 ; 

 d) 
3

3
 vµ 

90

90
 ;    e) 

9

27
 vµ 

1

3
 ;    g) 

3

7
 vµ 

15

28
. 

176. Trong c¸c h×nh d−íi ®©y, hai h×nh nµo cã c¸c ph©n sè chØ phÇn t« ®Ëm 

lµ hai ph©n sè b»ng nhau ? 

    

 A. (1) vµ (2)  

  B. (1) vµ (4) 

  C. (2) vµ (3) 

  D. (3) vµ (4) 
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Rót gän ph©n sè 

177. Rót gän c¸c ph©n sè : 

 a)  
6

9
 ;   

6

24
 ;    

48

96
 ;    

42

98
. 

 b)  
24

36
 ;   

18

30
 ;    

15

120
 ;  

80

240
. 

 c)  
5

25
 ;   

75

100
 ;   

64

720
 ;   

16
.

1000
 

178. T×m c¸c ph©n sè tèi gi¶n trong c¸c ph©n sè sau : 

   
4

16
 ;   

2

5
 ;   

15

24
 ;   

7

12
 ;   

16

18
 ;   

49
.

50
 

179. TÝnh (theo mÉu) : 

 a) 
2 3 5

70

× ×
 ;    b) 

2 6 11

33 24

× ×
×

 ;    c) 
21 45

9 7 5 3

×
× × ×

 

 MÉu : a) 
2 3 5

70

× ×
 = 

× ×
× ×

2 3 5

2 7 5
 = 

3

7
. 

 Chó ý : Cïng chia nhÈm tÝch ë trªn vµ tÝch ë d−íi g¹ch ngang lÇn l−ît 
cho 2 råi cho 5. 

Quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè 

180. Quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè : 

 a) 
1

4
 vµ 

2

5
 ;     b) 

2

3
 vµ 

7

8
 ;     c) 

3

4
 vµ 

5

6
 ; 

 d) 
1

3
 vµ 

7

9
 ;     e) 

3

4
 vµ 

9

24
 ;    g) 

7

10
 vµ 

19

30
. 

181. Quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè : 

 a) 
1

2
 ; 

2

3
 ; 

3

5
 ;      b) 

1

3
 ; 

3

4
 ; 

5

8
 ; 

 c) 
1

5
 ; 

1

6
 ; 

11

30
 ;     d) 

2

3
 ; 

3

4
 ; 

7
.

12
 

182. Rót gän ph©n sè råi quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè sau : 

 a) 
5

10
 vµ 

25

75
 ;    b) 

42

56
 vµ 

18

48
 ;    c) 

27

81
 ; 

57

76
 vµ 

35

84
. 
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183. a) ViÕt c¸c ph©n sè lÇn l−ît b»ng 
7

9
 ; 

5

12
 vµ cã mÉu sè chung lµ 36. 

 b) H·y viÕt 
4

7
 vµ 3 thµnh hai ph©n sè ®Òu cã mÉu sè lµ 7 ; lµ 14. 

 c) H·y viÕt 8 vµ 
8

11
 thµnh hai ph©n sè ®Òu cã mÉu sè lµ 11 ; lµ 22. 

184. TÝnh (theo mÉu) : 

 a) 
32 50

48 75

×
×

 ;     b) 
63 81

135 84

×
×

 ;     c) 
1111 5

1515 7

×
×

. 

 MÉu : a) 
32 50 16

48 75

× =
×

2 25× × 2

16

×
3 25× ×

4

93
=

×
. 

So s¸nh c¸c ph©n sè 

185. a) Trong hai ph©n sè 
5

9
 vµ 

7

9
 ph©n sè nµo lín h¬n ? V× sao ? 

 b) Trong hai ph©n sè 
9

14
 vµ 

5

14
 ph©n sè nµo bÐ h¬n ? V× sao ? 

186. ViÕt dÊu thÝch hîp (>, <, =) vµo chç chÊm : 

 a) 
4 2

...
9 9

 ;     b) 
6 9

...
11 11

 ;     c) 
1 2

...
2 4

 ; 

 d) 
7 11

...
12 12

 ;    e) 
29 19

...
24 24

 ;     g) 
7 5

...
28 20

. 

187. ViÕt dÊu thÝch hîp (>, <, =) vµo chç chÊm : 

 a) 
5 11

...
6 12

 ;     b) 
4 3

...
7 4

 ;      c) 
5 3

...
9 8

 ; 

 d) 
10 5

...
14 7

 ;     e) 
10 10

...
9 11

 ;     g) 
8 8

...
15 9

. 

188. So s¸nh c¸c ph©n sè b»ng hai c¸ch kh¸c nhau : 

 a) 
7

8
 vµ 

7

10
 ;    b) 

16

5
 vµ 

16

7
 ;   c) 

6

7
 vµ 1 ;     

 d) 
15

11
 vµ 1 ;    e) 

4

9
 vµ 

9

4
 ;     g) 

11

10
 vµ 

10

11
. 
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189. ViÕt c¸c ph©n sè theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín : 

 a)  
12

25
 ;    

8

25
 ;    

24

25
 ;    

9

25
. 

 b)  
7

3
 ;    

7

9
  ;    

7

26
 ;    

7

8
. 

 c)  
14

15
 ;    

23

30
 ;    

9

10
 ;    

3

5
. 

 d)  
14

15
 ;    

11

18
 ;    

5

9
 ;    

11
.

15
 

190. §óng ghi §, sai ghi S vµo « trèng : 

 Mét líp häc cã 
2

5
 sè häc sinh thÝch tËp b¬i, 

3

7
 sè häc sinh thÝch ®¸ 

bãng. Nh− vËy : 

 a) Sè häc sinh thÝch tËp b¬i nhiÒu h¬n sè häc sinh thÝch ®¸ bãng � 

 b) Sè häc sinh thÝch tËp b¬i b»ng sè häc sinh thÝch ®¸ bãng � 

 c) Sè häc sinh thÝch tËp b¬i Ýt h¬n sè häc sinh thÝch ®¸ bãng �. 

191. Ph©n sè 
5

7
 bÐ h¬n ph©n sè nµo d−íi ®©y ? 

  A. 
10

21
         B. 

15

14
 

  C. 
10

14
         D. 

15

28
 

192. ViÕt sè thÝch hîp, kh¸c 0 vµo « trèng : 

 a) 
2

9 9
>  ;    b) 

3

10 10
<  ;    c) 

3 6

5
= . 

193. T×m c¸c gi¸ trÞ sè tù nhiªn kh¸c 0 thÝch hîp cña x ®Ó cã : 

 a) 
4

5 5
<x

 ;     b) 
2

17 17
<x

. 

194. T×m c¸c gi¸ trÞ sè tù nhiªn kh¸c 0 thÝch hîp cña x ®Ó cã : 

          
10

1
7 7

< <x
. 
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phÐp céng ph©n sè 

195. TÝnh råi rót gän : 

  a) 
1 1

2 2
+        b) 

3 1

8 8
+        c) 

7 5

9 9
+   

 d) 
1 2

6 6
+        e) 

3 7

8 8
+        g) 

2 3

5 5
+  

196. TÝnh : 

  a) 
1 2

4 3
+        b) 

2 2

7 3
+        c) 

2 1

5 4
+  

  d) 
1 1

2 3
+        e) 

1 3

3 5
+        g) 

4 1

5 2
+   

197. TÝnh : 

  a) 
1 1

2 4
+        b) 

2 1

3 6
+        c) 

7 1

12 2
+  

  d) 
1 3

8 4
+        e) 

2 1

3 12
+        g) 

5 5

8 24
+  

198. TÝnh : 

  a) 
1 5

4 6
+        b) 

2 1

9 6
+        c) 

1 3

6 8
+   

 d) 
3 5

10 8
+        e) 

7 1

12 8
+        g) 

3 7

20 25
+  

199. TÝnh tæng : 

  a) 
3 1

4 5
+        b) 

1 5

36 12
+       c) 

3 1

4 6
+  

 d) 
1 7

8 10
+        e) 

1 5

8 6
+        g) 

2 2

3 7
+  

200. Rót gän råi tÝnh : 

  a) 
2 5

8 6
+        b) 

1 12

8 16
+      

 c) 
1 6

4 30
+        d) 

12 12

18 42
+  
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201. TÝnh tæng : 

  a) 
1 2 3

7 7 7
+ +         b) 

1 3 7

20 20 20
+ +  

 c) 
2 4 4

15 15 15
+ +        d) + +1 7 4

9 9 9
 

202. TÝnh tæng : 

  a) 
1 1 1

3 6 18
+ +         b) 

1 1 2

20 4 5
+ +  

 c) 
1 1 3

12 6 4
+ +         d) 

1 2 3

4 25 100
+ +  

203. TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt : 

  a) 
3 4 4 5

7 9 7 9
+ + +         b) 

1 4 4 7

5 11 5 11
+ + +  

 c) 
1 4 5 7

15 15 18 18
+ + +       d) 

1 1 3 5

8 12 8 12
+ + +  

204. T×m ph©n sè viÕt vµo chç chÊm ®Ó cã : 

  a) 
5

9
 + ... = 1     b) 

2

3
 + ... = 1     c) 

1

4
 + ... = 1  

  d) 
9

11
 + ... = 1    e) 

7

12
 + ...  = 1    g) 

2

5
 + ... = 1 

205. ViÕt sè thÝch hîp vµo « trèng : 

       
4 2 66

5 3
+ =

�
 

206. Mét « t« ngµy ®Çu ®i ®−îc 
1

4
 qu·ng ®−êng, ngµy h«m sau ®i ®−îc 

1

2
 

qu·ng ®−êng ®ã. Hái c¶ hai ngµy « t« ®i ®−îc tÊt c¶ mÊy phÇn qu·ng 
®−êng ®ã ? 

207. Mçi tiÕt häc kÐo dµi 
2

3
 giê. Gi÷a hai tiÕt häc, häc sinh ®−îc nghØ 

1

6
 giê. 

Hái thêi gian mét tiÕt häc vµ giê nghØ kÐo dµi trong bao l©u ? 
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208. Hép thø nhÊt ®ùng 
1

4
kg kÑo. Hép thø hai ®ùng nhiÒu h¬n hép thø 

nhÊt 
1

5
kg kÑo. Hái c¶ hai hép ®ùng bao nhiªu ki-l«-gam kÑo ? 

PhÐp trõ ph©n sè 

209. TÝnh hiÖu : 

  a) 
15 3

16 16
−    b) 

17 7

20 20
−    c) 

19 4

21 21
−     

 d) 
37 13

40 40
−    e) 

57 17

100 100
−   g) 

7 1

12 12
−  

210. TÝnh : 

  a) 
1 1

2 8
−     b) 

17 5

18 6
−     c) 

2 4

3 9
−      

 d) 
2 1

3 6
−     e) 

7 1

10 5
−     g) −8 2

15 5
  

211. TÝnh hiÖu : 

 a) 
1 2

2 5
−     b) 

2 3

3 8
−     c) 

5 3

6 4
−      

 d) 
7 5

8 12
−     e) 

5 3

6 10
−     g) 

9 5

10 6
−  

212. TÝnh : 

 a) 
1 1

3 4
−     b) 

1 1

4 5
−     c) 

7 1

9 4
−  

 d) 
6 3

7 10
−     e) 

5 1

9 4
−     g) 

5 2

8 5
−  

213. TÝnh : 

 a) 
1

1
2

−     b) 
3

1
10

−     c) 
1

3
3

−  

  d) 
1

4
9

−     e) 
2

8
3

−     g) 
2

5
5

−  
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214. Rót gän råi tÝnh : 

 a) 
5 2

10 15
−    b) 

5 1

20 6
−     c) 

6 6

18 24
−     d) 

5 3

9 12
−  

215. T×m x : 

 a) 
1 5

2 6
+ =x     b) 

1 3

4 4
+ =x     c) 

1 3

5 10
− =x   

  d) 
5 1

6 3
− =x     e) 

3 1

10 2
+ =x     g) 

1 3

4 8
+ =x  

216. ViÕt ph©n sè thÝch hîp vµo « trèng : 

a) x y x + y  b) x y x − y 

 1

2
 

2

3
 

   11

14
 

3

7
 

 

 1

2
 

 7

8
 

  
1  

7

9
 

  1

6
 

1

3
 

   1

5
 

1

2
 

217. TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc : 

 a) 
7 5 2

20 8 5
 − − 
 

 ; 

 b) 
5 5 1

6 9 4
 + − 
 

 ; 

 c) 
9 2 3 7

.
10 5 10 20

 − + + 
 

 

218. So s¸nh gi¸ trÞ cña c¸c biÓu thøc : 

 a) 
1

1
3

+  vµ 
1

1
5

+      b) 
1

1
7

−  vµ 
1

1
4

−  

 c) 
19

1
30

+  vµ 
17

1
30

+     d) 
20

1
23

−  vµ 
18

1
23

−  
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219. Hai hép b¸nh c©n nÆng 
4

5
kg, trong ®ã mét hép c©n nÆng 

1

4
kg. Hái 

hép b¸nh cßn l¹i c©n nÆng bao nhiªu ki-l«-gam ? 

220. Mét m¸y cµy ngµy ®Çu cµy ®−îc 
3

8
 diÖn tÝch c¸nh ®ång, ngµy thø hai 

cµy ®−îc 
2

5
 diÖn tÝch c¸nh ®ång ®ã. Hái ngµy nµo m¸y cµy ®−îc 

nhiÒu h¬n vµ nhiÒu h¬n mÊy phÇn diÖn tÝch c¸nh ®ång ®ã ? 

221. Mét cöa hµng cã 
3

5
 tÊn g¹o, ®· b¸n ®i 

1

2
 tÊn g¹o. Hái cöa hµng cßn 

l¹i bao nhiªu t¹ g¹o ? 

PhÐp nh©n ph©n sè 

222. TÝnh : 

 a) 
1 2

3 7
×     b) 

1 5

2 6
×     c) 

3 1

4 4
×      

 d) 
3 1

5 2
×     e) 

4 2

9 3
×     g) 

2 7

3 5
×  

223. TÝnh råi rót gän : 

 a) 
4 5

5 7
×     b) 

8 3

9 5
×     c) 

5 4

6 7
×  

 d) 
3 2

7 3
×     e) 

7 4

5 7
×     g) 

7 3

9 5
×  

224. TÝnh råi rót gän : 

 a) 
3 2

4 9
×     b) 

12 13

13 15
×    c) 

8 7

21 10
×      

  d) 
7 15

5 14
×     e) 

8 25

15 28
×    g) 

2 5

15 22
×  

225. TÝnh : 

 a) 
3 1

8 2
×     b) 

1 2

4 9
×     c) 

3 1

5 6
×     

  d) 
1 2

3 5
×     e) 

3 1

8 4
×     g) 

5 1

6 5
×  
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226. TÝnh : 

 a) 
3

2
7

×    b) 
7

2
9

×     c) 
2

15
5

×  

 d) 3 × 1

6
    e) 

5
3

13
×     g) 

5
9

6
×  

227. TÝnh : 

 a) 
1 2 3

2 3 4
× ×       b) 

7 8 9

8 9 10
× ×  

 c) 
5 7 28

14 15 7
× ×      d) 

1 1 1 1
2 3 4 5

2 3 4 5
× × × × × × ×  

228. TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt : 

 a) 
2 10 3

3 21 2
× ×       b) 

22 5
12

5 22
× ×  

 c) 
7 23 2

2 81 7
× ×       d) 

5 21 47
0

17 4 15
× × ×  

229. TÝnh : 

 a) 
1 3

4
2 4
 + × 
 

      b) 
5 1

7
7 14
 − × 
 

 

 c) 
1 3 1 1

2 4 2 4
× + ×      d) 

11 26 26 8

3 7 7 3
× − ×  

230. ViÕt ph©n sè thÝch hîp vµo chç chÊm : 

      + × − = ×3 2 2 3
2 ...

5 5 5 5
 

231. §Ó buéc mét gãi quµ tÆng, c« Lan cÇn 
5

6
m d©y lôa. Hái ®Ó buéc 4 gãi 

quµ nh− thÕ c« Lan cÇn dïng bao nhiªu mÐt d©y lôa ? 

232. Mçi tiÕt häc kÐo dµi trong 
2

3
 giê. Hái 5 tiÕt häc kÐo dµi trong bao 

nhiªu phót ? 

233. T×m diÖn tÝch mét c¨n phßng cã chiÒu dµi lµ 
11

2
m vµ chiÒu réng lµ 

7

2
m. 
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234. Mét ng−êi ®i xe ®¹p mét giê ®i ®−îc 12km. Hái sau 
1

3
 giê ng−êi ®ã ®i 

®−îc bao nhiªu ki-l«-mÐt ? 

235. Trong ®éi v¨n nghÖ cña tr−êng cã 24 b¹n n÷ vµ mét sè b¹n nam. Sè 

b¹n nam b»ng 
3

8
 sè b¹n n÷. Hái ®éi v¨n nghÖ cña tr−êng cã tÊt c¶ 

bao nhiªu b¹n ? 

236. TÝnh : 

 a) 
2 3 4

3 4 5

× ×
× ×

        b) 
1 2 3 4

5 6 7 8

× × ×
× × ×

 

 c) 
5 6 7

6 7 8
× ×         d) 

2 3 5

5 4 6
× ×  

PhÐp chia ph©n sè 

237. ViÕt ph©n sè ®¶o ng−îc cña mçi ph©n sè sau : 

 
2

5
 ;   

7

9
 ;   

12

5
 ;     

9

4
 ;   

1

3
 ;   

1

8
. 

238. TÝnh : 

 a) 
2 5

:
3 7

    b) 
1 1

:
4 2

    c) 
2 2

:
5 3

 

 d) 
3 1

:
4 2

    e) 
3 3

:
7 5

    g) 
4 8

:
9 9

 

239. TÝnh : 

 a) 2 : 
1

7
    b) 4 : 

2

3
    c) 3 : 

3

5
     

  d) 3 : 
1

2
    e) 

9
5 :

10
    g) 

7
10 :

10
  

240. TÝnh : 

 a) 
1

1 :
3

    b) 
1

1 :
4

    c) 
3

1 :
4

      

  d) 
2

1 :
7

    e) 
5

1 :
6

    g) 
2

1 :
3
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241. TÝnh : 

 a) 
4

: 2
9

     b) 
3

: 2
5

      c) 
10

: 5
21

 

 d) 
6

: 3
7

     e) 
5

: 3
7

     g) 
2

: 4
3

  

242. T×m x : 

 a) 
1 1

3 6
× =x    b) 

2 6

5 5
× =x    c) 2 × x = 3    

 d) x × 5 =
1

5
    e) x × 6 = 4     g) 3 × x = 

1

3
 

243. ViÕt ph©n sè thÝch hîp vµo « trèng : 

a) x y x × y  b) x y x : y 

 3

8
 

3

2
 

   5

6
 

4

9
 

 

 3

4
 

 9

20
 

  7

10
 

 1

2
 

  2

3
 

16

21
 

   5

4
 

2

5
 

244. T×m ph©n sè viÕt vµo chç chÊm ®Ó cã : 

 a) 
3

8
 × ... = 1    b) ... × 

4

5
 = 1    c) 

5

2
 × ... = 1     

  d) ... × 
4

3
 = 1    e) 

1

9
 × ... = 1    g) 12 × ... = 1. 

245. DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt lµ 
5

8
m2. ChiÒu dµi lµ 

7

8
m. TÝnh chu vi h×nh 

ch÷ nhËt ®ã. 

246. Mçi ngµy Hµ uèng hÕt 
1

4
l s÷a. Mçi chai s÷a chøa ®−îc 

7

12
l. Hái Hµ 

uèng hÕt bao nhiªu chai s÷a trong mét tuÇn ? 
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247. TÝnh : 

 a) 
2 1 1

:
5 2 3

×  ;  b) 
2 2 1

:
9 3 2

×  ;  c) 
1 1 1

2 3 4
× +  ;    d) 

2 2 1
:

7 3 7
− . 

H×nh thoi 

248.  §óng ghi §, sai ghi S.  

 Trong h×nh thoi ABCD : 

 a) AB kh«ng song song víi DC  � 

 b) AB vu«ng gãc víi AD    � 

 c) ChØ cã mét cÆp c¹nh ®èi diÖn 
song song lµ AB vµ CD     � 

 d) AB = BC = CD = DA     � 

249.  Trong c¸c h×nh d−íi ®©y : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 a) H×nh nµo lµ h×nh thoi ?     b) H×nh nµo lµ h×nh b×nh hµnh ? 

 c) H×nh nµo lµ h×nh ch÷ nhËt ?   d) H×nh nµo lµ h×nh vu«ng ? 
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250.  VÏ thªm hai ®o¹n th¼ng vµo mçi h×nh ®Ó ®−îc h×nh vu«ng hoÆc h×nh thoi : 

 a)             b) 

 

 

 

 

 

 c)             d) 

 

 

 

 

 

 

251.  VÏ thªm hai ®o¹n th¼ng vµo mçi h×nh ®Ó ®−îc h×nh vu«ng hoÆc h×nh thoi : 

 a)             b) 

 

 

 

 

 

 

 c)             d) 
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252.  ViÕt tiÕp vµo « trèng :  

H×nh thoi ABCD 

§−êng chÐo AC §−êng chÐo BD DiÖn tÝch 

3

4
cm 

2

3
cm 

 

2

5
m 

4

5
m 

 

1

2
dm 

4

5
m 

 

253.  Mét h×nh thoi cã diÖn tÝch 4dm2, ®é dµi mét ®−êng chÐo lµ 
3

5
dm. TÝnh 

®é dµi ®−êng chÐo thø hai. 

254.  Mét khu ®Êt h×nh thoi cã ®é dµi c¸c ®−êng chÐo lµ 70m vµ 300m. TÝnh 
diÖn tÝch khu ®Êt ®ã. 

255.  Khoanh vµo ch÷ ®Æt tr−íc h×nh cã diÖn tÝch lín nhÊt : 

   A. H×nh vu«ng cã c¹nh lµ 5cm. 

   B. H×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 6cm vµ chiÒu réng 4cm. 

   C. H×nh b×nh hµnh cã diÖn tÝch lµ 20cm2. 

   D. H×nh thoi cã ®é dµi c¸c ®−êng chÐo lµ 10cm vµ 6cm. 
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Ch−¬ng n¨m 

TØ sè – Mét sè bµi to¸n liªn quan ®Õn tØ sè. 
TØ lÖ b¶n ®å 

TØ sè 

256. Trong mét b×nh hoa hång cã 5 b«ng hoa mµu ®á vµ 7 b«ng hoa 
mµu vµng. 

 a) ViÕt tØ sè cña sè hoa mµu ®á vµ sè hoa mµu vµng ; 

 b) ViÕt tØ sè cña sè hoa mµu vµng vµ sè hoa mµu ®á. 

257. ViÕt tØ sè cña a vµ b, biÕt : 

 a) a = 3   b) a = 4m   c) a = 8kg   d) a = 6cm2 

   b = 5    b = 7m    b = 5kg    b = 9cm2 

258. Trong mét ®éi v¨n nghÖ cã 4 b¹n trai vµ 5 b¹n g¸i. 

 a) ViÕt tØ sè cña sè b¹n trai vµ tæng sè b¹n cña c¶ ®éi ; 

 b) ViÕt tØ sè cña sè b¹n g¸i vµ tæng sè b¹n cña c¶ ®éi. 

T×m hai sè khi biÕt tæng vµ tØ sè cña hai sè ®ã 

259. Tæng cña hai sè lµ 84. TØ sè cña hai sè ®ã lµ 
2

5
. T×m hai sè ®ã. 

260. Trªn b·i cá cã tÊt c¶ 25 con tr©u vµ con bß. Sè tr©u b»ng 
1

4
 sè bß. 

Hái trªn b·i cá ®ã cã bao nhiªu con tr©u, bao nhiªu con bß ? 

261. An mua 1 quyÓn truyÖn vµ 1 c¸i bót hÕt tÊt c¶ 16 000 ®ång. BiÕt r»ng 

gi¸ tiÒn 1 quyÓn truyÖn b»ng 
5

3
 gi¸ tiÒn 1 c¸i bót. Hái An mua quyÓn 

truyÖn ®ã hÕt bao nhiªu tiÒn ? 

262. Ng−êi ta pha s¬n ®á víi s¬n tr¾ng theo tØ lÖ 3 : 1. Hái ®· dïng bao 

nhiªu lÝt s¬n ®á ®Ó pha, biÕt r»ng sau khi pha, ®−îc tÊt c¶ 28l s¬n ? 
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263. Dòng vµ Hïng s−u tÇm ®−îc tÊt c¶ 180 c¸i tem. Sè tem Dòng s−u 

tÇm ®−îc b»ng 
5

7
 sè tem cña Hïng. Hái Dòng s−u tÇm ®−îc bao 

nhiªu c¸i tem ? 

264. Nªu bµi to¸n råi gi¶i bµi to¸n theo s¬ ®å sau : 

 

 

 

 
 

265. Tæng cña hai sè lµ 96. NÕu gi¶m sè thø nhÊt ®i 7 lÇn th× ®−îc sè thø 
hai. T×m hai sè ®ã. 

266. Mét s©n vËn ®éng h×nh ch÷ nhËt cã chu vi lµ 400m, chiÒu réng b»ng 

2

3
 chiÒu dµi. T×m chiÒu dµi, chiÒu réng cña s©n vËn ®éng ®ã. 

267. Mét cöa hµng, ngµy thø nhÊt b¸n ®−îc sè v¶i b»ng 
3

4
 sè v¶i b¸n ®−îc 

cña ngµy thø hai. TÝnh sè v¶i b¸n ®−îc trong mçi ngµy, biÕt r»ng 
trong hai ngµy ®ã, trung b×nh mçi ngµy cöa hµng b¸n ®−îc 35m v¶i. 

268. Tæng cña hai sè lµ 231. NÕu viÕt thªm ch÷ sè 0 vµo bªn ph¶i sè thø 
nhÊt th× ®−îc sè thø hai. T×m hai sè ®ã. 

T×m hai sè khi biÕt hiÖu vµ tØ sè cña hai sè ®ã 

269. HiÖu cña hai sè lµ 36. TØ sè cña hai sè ®ã lµ 
8

5
. T×m hai sè ®ã. 

270. N¨m nay, em kÐm chÞ 8 tuæi vµ tuæi em b»ng 
3

5
 tuæi chÞ. Hái n¨m nay 

chÞ bao nhiªu tuæi ? 

271. Mét cöa hµng cã sè g¹o tÎ nhiÒu h¬n sè g¹o nÕp lµ 480kg. TÝnh sè 

g¹o mçi lo¹i, biÕt r»ng sè g¹o nÕp b»ng 
1

5
 sè g¹o tÎ. 
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272. Bè cao h¬n con 68cm. TØ sè gi÷a chiÒu cao cña bè vµ chiÒu cao cña 
con lµ 5 : 3. TÝnh chiÒu cao cña bè. 

273.  Mét tr−êng tiÓu häc cã sè häc sinh g¸i Ýt h¬n sè häc sinh trai lµ 
120 häc sinh. Hái tr−êng ®ã cã bao nhiªu häc sinh trai, bao nhiªu häc 

sinh g¸i, biÕt r»ng sè häc sinh g¸i b»ng 
5

7
 sè häc sinh trai ? 

274. Nªu bµi to¸n råi gi¶i bµi to¸n theo s¬ ®å sau : 

 

 

 

 

 

275. Mét m¶nh v−ên h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi h¬n chiÒu réng 15m. TÝnh 

diÖn tÝch m¶nh v−ên ®ã, biÕt r»ng chiÒu réng b»ng 
3

4
 chiÒu dµi. 

276. HiÖu cña hai sè b»ng sè lín nhÊt cã hai ch÷ sè. TØ sè cña hai sè ®ã lµ 

20
.

9
 T×m hai sè ®ã. 

277. HiÖn nay mÑ h¬n con 28 tuæi. Sau 3 n¨m n÷a, tuæi mÑ gÊp 5 lÇn tuæi 
con. TÝnh tuæi cña mçi ng−êi hiÖn nay. 

278. N¨m nay 
1

7
 tuæi bè b»ng 

1

2
 tuæi con. BiÕt r»ng bè h¬n con 30 tuæi. 

Hái n¨m nay bè bao nhiªu tuæi ? 

TØ lÖ b¶n ®å vµ øng dông 

279. ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm : 

TØ lÖ b¶n ®å 1 : 800 1 : 1000 1 : 10 000 1 : 2000 

§é dµi thu nhá 5dm ... cm ... cm 25mm 

§é dµi thËt ... dm 7000cm 40 000cm ... mm 
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280. Trªn b¶n ®å tØ lÖ 1 : 1 000 000, qu·ng ®−êng Hµ Néi — L¹ng S¬n ®o 
®−îc 169mm. T×m ®é dµi thËt cña qu·ng ®−êng Hµ Néi — L¹ng S¬n. 

281. Qu·ng ®−êng Thµnh phè Hå ChÝ Minh — CÇn Th¬ dµi 174km. Trªn 
b¶n ®å tØ lÖ 1 : 1 000 000, qu·ng ®−êng ®ã dµi bao nhiªu mi-li-mÐt ? 

282. Khoanh vµo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng. 

 Trªn b¶n ®å tØ lÖ 1 : 200, chiÒu dµi mét m¶nh ®Êt h×nh ch÷ nhËt ®o 
®−îc 10cm. ChiÒu dµi thËt cña m¶nh ®Êt ®ã lµ : 

     A. 2000m 

     B. 2000dm 

     C. 20m 

     D. 200cm 
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Ch−¬ng s¸u 

¤n tËp cuèi n¨m 

Sè tù nhiªn vµ c¸c phÐp tÝnh víi sè tù nhiªn 

283.  ViÕt tiÕp vµo chç chÊm råi ®äc tõng sè míi viÕt : 

 a) 572 618 ; 572 619 ; ... ; 572 621 ; ... . 

 b) 46 859 300 ; 46 859 301 ; ... ; 46 859 303 ; ... . 

 c) 28 634 997 ; 28 634 998 ; 28 634 999 ; ... ; ... . 

284.  ViÕt sè liÒn tr−íc, sè liÒn sau råi ®äc tõng sè míi viÕt : 

 a) ... ; 5 280 671 ; ... . 

 b) ... ; 70 800 995 ; ... . 

 c) ... ; 99 999 999 ; ... . 

285.  ViÕt tiÕp vµo chç chÊm ®Ó nhËn ®−îc mét bé phËn cña : 

 a) D·y sè tù nhiªn : 

   ... ; 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; ... ; ... ; ... ; ... . 

 b) D·y sè ch½n : 

   ... ; 6872 ; 6874 ; ... ; ... . 

 c) D·y sè lÎ : 

   ... ; 986 715 ; 986 717 ; ... ; ... . 

 d) D·y c¸c sè trßn chôc : 

   720 ; ... ; ... ; 750 ; ... . 

 e) D·y c¸c sè trßn chôc triÖu : 

   60 000 000 ; 70 000 000 ; ... ; ... . 

286.  H·y viÕt råi ®äc : 

 a) D·y sè tù nhiªn ; 

 b) D·y sè ch½n ; 

 c) D·y sè lÎ. 
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287.  §óng ghi §, sai ghi S vµo « trèng : 

 a) Trong d·y sè tù nhiªn, hai sè liªn tiÕp th× h¬n  
    hoÆc kÐm nhau 1 ®¬n vÞ  � 

 b) Hai sè tù nhiªn h¬n hoÆc kÐm nhau 1 ®¬n vÞ  � 

 c) Kh«ng cã sè tù nhiªn bÐ nhÊt  � 

 d) Kh«ng cã sè tù nhiªn nµo liÒn tr−íc sè 0  � 

 e) Kh«ng cã sè tù nhiªn lín nhÊt  � 

 g) 0 lµ sè tù nhiªn bÐ nhÊt  � 

 h) Trong d·y c¸c sè ch½n, hai sè liªn tiÕp th× h¬n  
    hoÆc kÐm nhau 2 ®¬n vÞ  � 

288.  Nªu gi¸ trÞ cña ch÷ sè 2 trong mçi sè sau : 

 a) 7 625 789   ;   b) 934 826 ;      c) 2 918 675 ; 

 d) 279 108 431  ;   e) 20 000 897 000. 

289.  Khoanh vµo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng. 

 Trong c¸c sè 986 347 ; 986 743 ; 987 643 ; 987 463 sè lín nhÊt lµ : 

    A. 986 347     B. 986 743 

    C. 987 643     D. 987 463 

290.  Khoanh vµo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng. 

 Trong c¸c sè 5 050 505 ; 5 050 550 ; 5 055 005 ; 5 055 500 sè bÐ nhÊt lµ : 

    A. 5 050 505     B. 5 050 550 

    C. 5 055 005     D. 5 055 500 

291.  ViÕt dÊu thÝch hîp (>, <, =) vµo chç chÊm : 

 a) 425 496   ...   425 596 ;      b) 791 325   ...   791 235 ; 

 c) 80808 + 1212   ...   82020 ;    d) 989898 × 3   ...   989898 × 5 ; 

 e) 5555 × 4 + 5555   ...   5555 × 5. 

292.  a) Khoanh vµo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng. 

 C¸c sè 253 967 ; 235 967 ; 253 679 ; 235 976 viÕt theo thø tù tõ bÐ 
®Õn lín lµ : 

    A. 253 967 ; 235 967 ; 253 679 ; 235 976 

    B. 235 976 ; 235 967 ; 253 967 ; 253 679 
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    C. 235 967 ; 235 976 ; 253 679 ; 253 967 

    D. 235 967 ; 235 976 ; 253 967 ; 253 679 

 b) ViÕt c¸c sè 10 101 ; 10 110 ; 10 011 ; 11 001 theo thø tù tõ lín ®Õn bÐ. 

293.  §Æt tÝnh råi tÝnh : 

 a) 68257 + 17629           b) 95832 − 47106 

 c) 1954 × 253           d) 130050 : 425 

 e) 1942 × 204            g) 19183 : 78 

 h) 427800 : 9500           i) 1099 × 500 

294.  TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc : 

 a) 9900 : 36 − 15 × 11 ;         b) 1036 + 64 × 52 − 1827 ; 

 c) (15792 : 336) × 5 + 27 × 11. 

295.  ViÕt sè thÝch hîp vµo « trèng : 

a 150 567   10 223 

b 120  305 600  

a + b  884 960   

a − b    900 5019 

296.  ViÕt ch÷ hoÆc sè thÝch hîp vµo chç chÊm : 

 a) m + n = n + ... ;           a × b = b × ... 

 b) a + 0 = ... + a = ... ;         a × 1 = 1 × ... = ... 

 c) (a + b) + c = a + (... + ...) ;       (a × b) × c = a × (b × ...) 

 d) 35 × 99 + 65 × 99 = (... + ...) × 99 = ... × 99 = ... 

 e) (84 + 16) × 75 = 84 × ... + 16 × ... = ... + ... = ... 

297.  TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt : 

 a) 25 + 69 + 75 + 11    b) 25 × 989 × 4 + 25 

 c) 64 × 867 + 36 × 867   d) 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 

298.  TÝnh tæng cña c¸c sè tù nhiªn liªn tiÕp tõ 1 ®Õn 100 : 

 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + ... + 96 + 97 + 98 + 99 + 100. 
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299.  T×m x : 

 a) x + 121 = 300  ;   b) x − 354 = 246  ;  c) 800 − x = 490    

  d) x × 36 = 540  ;  e) x : 53 = 60   ;   g) 2040 : x = 85 

300.  Trong c¸c sè 815 ; 9732 ; 4530 ; 8361 ; 807 : 

 a) Sè nµo chia hÕt cho 2 ? Sè nµo chia hÕt cho 3 ? 

 b) Sè nµo chia hÕt cho 5 ? Sè nµo chia hÕt cho 9 ? 

 c) Sè nµo võa chia hÕt cho 2 võa chia hÕt cho 3 ? 

 d) Sè nµo võa chia hÕt cho 2 võa chia hÕt cho 5 ? 

 e) Sè nµo võa chia hÕt cho 3 võa chia hÕt cho 9 ? 

301.  ViÕt ch÷ sè thÝch hîp vµo « trèng ®Ó ®−îc sè : 

 a) � 34 chia hÕt cho 2 vµ chia hÕt cho 3 ; 

 b) 75 � chia hÕt cho 2 vµ chia hÕt cho 5 ; 

 c) 2 � 3 chia hÕt cho 9 ; 

 d) 8 � 1 chia hÕt cho 3 nh−ng kh«ng chia hÕt cho 9 ; 

 e) 8 � 1 chia hÕt cho 3 vµ chia hÕt cho 9. 

302.  T×m x, biÕt x lµ sè võa chia hÕt cho 2 võa chia hÕt cho 5 vµ : 

 a) 350 < x < 390 ;       b) 1942 < x < 1964. 

303.  BiÓu ®å d−íi ®©y cho biÕt chiÒu cao cña häc sinh trong mét líp häc. 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 55 

 Dùa vµo biÓu ®å, h·y tr¶ lêi c¸c c©u hái sau : 

 a) Cã bao nhiªu häc sinh cao 148cm ? 

 b) Cã bao nhiªu häc sinh cao 150cm ? 

 c) Cã bao nhiªu häc sinh cao h¬n 150cm ? 

 d) Cã bao nhiªu häc sinh cïng cao nhÊt líp ? 

 Mçi häc sinh cao nhÊt líp cã chiÒu cao lµ bao nhiªu x¨ng-ti-mÐt ? 

Ph©n sè vµ c¸c phÐp tÝnh víi ph©n sè 

304.  ViÕt råi ®äc ph©n sè chØ phÇn ®· t« ®Ëm trong mçi h×nh d−íi ®©y : 

 a)              b)  

 

 

 

 

 c)              d) 

 

 

 

 

 

 

305.  a) §äc c¸c ph©n sè cã cïng mÉu sè trong c¸c ph©n sè sau : 

      
4

9
 ; 

6

7
 ; 

2

9
 ; 

1

5
 ; 

7
.

9
 

 b) §äc c¸c ph©n sè cã cïng tö sè trong c¸c ph©n sè sau : 

      
12

17
 ; 

8

11
 ; 

8

15
 ; 

5

8
 ; 

8
.

19
 

306.  Ph©n sè nµo b»ng 
4

5
 ? 

  A. 
12

20
   B. 

16

20
    C. 

16

15
    D. 

16

25
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307.  a) ViÕt ba ph©n sè b»ng 
8

15
. 

 b) ViÕt ba ph©n sè b»ng 
3

4
 vµ cã mÉu sè lín h¬n 12. 

 c) ViÕt ph©n sè b»ng 
75

120
 vµ cã mÉu sè bÐ nhÊt. 

308.  So s¸nh c¸c ph©n sè : 

 a) 
11

15
 vµ 

13

15
  ;    b) 

3

4
 vµ 

5

9
 ;     c) 

8

11
 vµ 

8

9
 ; 

 d) 
8

12
 vµ 

25

30
 ;    e) 

16

36
 vµ 

14

27
. 

309.  ViÕt mét ph©n sè : 

 a) Lín h¬n 1 ;    b) BÐ h¬n 1 ;     c) B»ng 1. 

310.  ViÕt c¸c ph©n sè theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín : 

  a) 
11

18
 ; 

14

15
 ; 

7

9
 ;     b) 

9

5
 ; 

8

9
 ; 

15

11
. 

311.  TÝnh : 

 a) +4 3

9 7
 ;     +3 7

4 24
  ;     + +1 2 4

3 9 27
 ; 

 b) −5 3

6 8
 ;     −7 11

15 30
 ;    + −2 1 7

3 6 12
 ; 

 c) ×18 15

25 6
 ;     

30 6
:

49 7
 ;     ×1 3 6

:
2 4 5

 ; 

 d) 8 × 
3 12

:
5 5

 ;    4 : 
9 10

:
5 3

. 

312.  TÝnh : 

 a) 
× ×

× × ×
2 3 8

4 5 6 7
 ;      b) 

× ×
× ×

36 22 51

11 17 72
. 
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§¹i l−îng vµ ®o ®¹i l−îng 

313.  ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm : 

 a) 3 t¹ = ... yÕn        2 yÕn 8kg = ... kg 

   40 yÕn = ... t¹       5 t¹ 35kg = ... kg 

   5 tÊn = ... t¹        8000kg = ... tÊn 

   120 t¹ = ... tÊn       4 tÊn 45kg = ... kg 

 b) 3 giê = ... phót       3 giê 45 phót = ... phót 

   360 gi©y = ... phót       
1

4
 giê = ... phót 

   10 thÕ kØ = ... n¨m      6000 n¨m = ... thÕ kØ 

 c) 800cm2 = ... dm2       7m2 68dm2 = ... dm2 

   1200dm2 = ... m2      80 000cm2 = ... m2 

   2 000 000m2 = ... km2     4km2 400m2 = ... m2 

314.  ViÕt dÊu thÝch hîp (>, <, =) vµo chç chÊm : 

 a) 3 tÊn ... 25 t¹ ;       5 tÊn 45kg ... 5045kg 

 b) 
1

2
giê ... 45 phót ;      

3

4
 phót ... 30 gi©y 

 c) 50m2 40dm2 ... 5004dm2 ;   100cm2 ... 
1

100
m2  

H×nh häc 

315.  ViÕt c«ng thøc tÝnh chu vi P, tÝnh diÖn tÝch S cña mçi h×nh theo c¸c 
kÝch th−íc ghi trªn h×nh vÏ : 

 a) H×nh vu«ng          b) H×nh ch÷ nhËt 

 

 

 

 
 

   P = ...              P = ... 

   S = ...              S = ... 
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 c) H×nh b×nh hµnh        d) H×nh thoi 

                         TX = m 

                         UY = n 

 

 

 

 

     S = ...           S = ... 

316.  a) Nªu nh÷ng ®Æc ®iÓm gièng nhau cña : 

 − H×nh vu«ng vµ h×nh ch÷ nhËt 

 − H×nh ch÷ nhËt vµ h×nh b×nh hµnh 

 − H×nh thoi vµ h×nh vu«ng 

 b) Nªu mét ®Æc ®iÓm kh¸c nhau cña : 

 − H×nh vu«ng vµ h×nh ch÷ nhËt 

 − H×nh ch÷ nhËt vµ h×nh b×nh hµnh 

 − H×nh thoi vµ h×nh vu«ng 

317.  a) VÏ h×nh vu«ng cã c¹nh lµ 4cm. 

 TÝnh chu vi vµ diÖn tÝch cña h×nh vu«ng ®ã. 

 b) VÏ h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 6cm, chiÒu réng b»ng 
2

3
 chiÒu dµi. 

TÝnh chu vi vµ diÖn tÝch cña h×nh ch÷ nhËt ®ã. 

 c) Mét h×nh b×nh hµnh cã ®é dµi ®¸y lµ 18cm, chiÒu cao b»ng 
5

9
 ®é 

dµi ®¸y. TÝnh diÖn tÝch cña h×nh b×nh hµnh ®ã. 

 d) H×nh thoi ABCD cã ®é dµi ®−êng chÐo AC lµ 20cm, ®é dµi ®−êng 

chÐo BD b»ng 
3

5
 ®é dµi ®−êng chÐo AC. TÝnh diÖn tÝch h×nh thoi 

ABCD. 
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318.  Khoanh vµo ch÷ ®Æt tr−íc c©u 
tr¶ lêi ®óng. 

 DiÖn tÝch cña phÇn t« ®Ëm trong 
h×nh vÏ bªn lµ : 

              

   A. 16cm2   B. 20cm2 

    C. 22cm2  D. 30cm2 

 

319.  Khoanh vµo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng. 

 Chu vi cña h×nh d−íi ®©y lµ :  

 

 

                  A. 16cm  B. 20cm 

                  C. 24cm  D. 26cm 

 

 

Gi¶i bµi to¸n cã lêi v¨n 

320.  Mét cöa hµng cã 15 t¹ muèi. Trong 4 ngµy ®Çu ®· b¸n ®−îc 180kg 
muèi. Sè muèi cßn l¹i ®· b¸n hÕt trong 6 ngµy sau. Hái : 

 a) Trung b×nh mçi ngµy b¸n ®−îc bao nhiªu ki-l«-gam muèi ? 

 b) Trong 6 ngµy sau, trung b×nh mçi ngµy b¸n ®−îc bao nhiªu yÕn muèi ? 

321.  Mét c«ng viªn h×nh ch÷ nhËt cã chu vi b»ng 1280m, chiÒu dµi h¬n 
chiÒu réng 160m. TÝnh diÖn tÝch cña c«ng viªn ®ã. 

322.  Mét cöa hµng cã 2 tÊn g¹o, trong ®ã sè g¹o nÕp b»ng 
3

5
 sè g¹o tÎ. 

Hái cöa hµng cã bao nhiªu ki-l«-gam g¹o tÎ ? 

323.  MÑ h¬n con 30 tuæi vµ tuæi mÑ gÊp 7 lÇn tuæi con. TÝnh tuæi cña mçi ng−êi. 

324.  Mét v−ên c©y cã 540 c©y hång, c©y na, c©y b−ëi. Trong ®ã, sè c©y 

hång b»ng 
1

2
 sè c©y na, sè c©y na b»ng 

1

3
 sè c©y b−ëi. Hái trong v−ên 

®ã cã bao nhiªu c©y hång, bao nhiªu c©y na, bao nhiªu c©y b−ëi ? 
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PhÇn thø hai 

h−íng dÉn - tr¶ lêi 

Ch−¬ng mét 

Sè tù nhiªn - B¶ng ®¬n vÞ ®o khèi l−îng 

1.   a) 

Chôc 

ngh×n 
Ngh×n Tr¨m Chôc 

§¬n 

vÞ 
ViÕt sè §äc sè 

6 0 4 0 5 60 405 s¸u m−¬i ngh×n bèn tr¨m linh n¨m 

2 5 0 0 6 25 006 hai m−¬i l¨m ngh×n kh«ng tr¨m linh s¸u 

2 0 0 0 2 20 002 hai m−¬i ngh×n kh«ng tr¨m linh hai 

 b)  60405 = 60000 + 400 + 5 

   25006 = 20000 + 5000 + 6 

   20002 = 20000 + 2 

2.  a) A. 20 012 S  ;    B. 212 § . 

 b) A. Mét tr¨m hai m−¬i mèt S  ;  

   B. M−êi ngh×n kh«ng tr¨m hai m−¬i mèt § . 

3.  §¸p sè (§S) :  a) 82 882 ;  26 392 ;  18 068 ;  11 625. 

        b) 60 015 ;  2592 ;   12 978 ;  9855. 

4.  a)   57 642  ;  56 724 ;  57 462 ;  56 427 ;  57 624. 

 b)   56 427  ;  56 724 ;  57 462 ; 57 624 ; 57 642. 

5. a) 7500 − 1500 × 5 = 7500 − 7500 

          = 0 

 b) (7500 − 1500) × 5  = 6000 × 5 

          = 30000 
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 c) 2005 + 2005 : 5 = 2005 + 401 

          = 2406 

 d) 2005 × 2 : 5 = 4010 : 5 

          = 802 

6.  a)  x − 417 = 6384          b) x = 484 

       x = 6384 + 417       c) x = 811 

       x = 6801          d) x = 8562 

7.  H−íng dÉn (HD) :  

 a) Sè tiÒn ng−êi ®ã ph¶i tr¶ cho c« b¸n hµng tÊt c¶ lµ : 

     8000 × 2 + 18000 × 2 + 12000 × 2 = 76000 (®ång) 

 (HoÆc cã thÓ tÝnh : (8000 + 18000 + 12000) × 2 = 76000 (®ång)) 

 b) C« b¸n hµng ph¶i tr¶ l¹i cho ng−êi ®ã sè tiÒn lµ : 

     50000 × 2 − 76000 = 24000 (®ång). 

8.  Bµi gi¶i 

 a) ChiÒu dµi h×nh ch÷ nhËt lµ : 

       6 × 2 = 12 (cm) 

    Chu vi h×nh ch÷ nhËt lµ : 

       (12 + 6) × 2 = 36 (cm) 

    DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt lµ : 

       12 × 6 = 72 (cm2) 

 b) §é dµi c¹nh h×nh vu«ng lµ : 

       36 : 4 = 9 (cm) 

     DiÖn tÝch h×nh vu«ng lµ : 

       9 × 9 = 81 (cm2) 

          §¸p sè :  a) 36cm vµ 72cm2 ;  b) 81cm2. 

9.  HD : a) Gi¸ trÞ cña biÓu thøc b + 24605 víi b = 17 229 ®−îc tÝnh nh− sau : 

       b + 24605 = 17229 + 24605 

           = 41834. 

 §S : b) 6997 ;   c) 4881 ;     d) 20 805. 
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10.  a) Víi m = 7, ta cã : 

   6412 + 513 × m = 6412 + 513 × 7 

         = 6412 + 3591 

         = 10003 

 b) Víi b = 3, ta cã : 1500 − 1500 : b = 1500 − 1500 : 3 

                 = 1500 − 500 

                 = 1000 

 c) HD : Cã thÓ thay a = 5 vµo biÓu thøc 28 × a + 22 × a ®Ó tÝnh hoÆc 

cã thÓ thay a = 5 vµo biÓu thøc ®· "rót gän" 50 × a ®Ó tÝnh 

      (28 × a + 22 × a = 50 × a).   §S : 250. 

 d) HD : Cã thÓ thay b = 6 vµo biÓu thøc 125 × b − 25 × b ®Ó tÝnh hoÆc 

thay b = 6 vµo biÓu thøc 100 × b ®Ó tÝnh (125 × b − 25 × b = 100 × b). 

                 §S : 600. 

11.  a) P = a × 4 ; S = a × a. 

 b) Víi a = 5cm, ta cã : P = 5 × 4 = 20 (cm) ; S = 5 × 5 = 25 (cm2). 

     Víi a = 7cm, ta cã : P = 7 × 4 = 28 (cm) ; S = 7 × 7 = 49 (cm2). 

12. a) §S :  Víi x = 745,  A = 1245 vµ B = 245. 

  b) Víi x = 745, theo phÇn a) ta cã : A + B = 1245 + 245 = 1490 

   HoÆc cã thÓ tÝnh : A + B = (500 + x) + (x − 500) = x × 2 

   Víi x = 745 th× A + B = 745 × 2 = 1490. 

13.  D . 160 

14.  a) Ch¼ng h¹n : Sè 450 731 ®äc lµ "Bèn tr¨m n¨m m−¬i ngh×n b¶y 

tr¨m ba m−¬i mèt", ch÷ sè 5 lµ ch÷ sè thuéc hµng chôc ngh×n vµ 

thuéc líp ngh×n. 

 b) Ch¼ng h¹n : 200582 = 200000 + 500 + 80 + 2. 

15.  a) Ch¼ng h¹n : Sè 432 567 189 ®äc lµ : "Bèn tr¨m ba m−¬i hai triÖu 

n¨m tr¨m s¸u m−¬i b¶y ngh×n mét tr¨m t¸m m−¬i chÝn"... 

 b) Cho sè 123 456 789. Trong sè ®ã : 

 − C¸c ch÷ sè thuéc líp triÖu lµ : 1 ; 2 ; 3. 

 − C¸c ch÷ sè thuéc líp ngh×n lµ : 4 ; 5 ; 6. 
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 − C¸c ch÷ sè thuéc líp ®¬n vÞ lµ : 7 ; 8 ; 9. 

 − Ch÷ sè hµng chôc triÖu lµ 2 ; ch÷ sè hµng tr¨m ngh×n lµ 4 ; ch÷ sè 

hµng chôc lµ 8 ; ch÷ sè hµng tr¨m triÖu lµ 1 ; ch÷ sè hµng triÖu lµ 3. 

16.  Nèi, ch¼ng h¹n : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17. Sè 732 4356 35 161 5 763 602 13 657 125 

 Gi¸ trÞ cña 

ch÷ sè 3 
30 300 30 000 3000 3 000 000 

18.  HD c¸ch viÕt sè : 

 a) 2000000 + 200000 + 20000 + 2000 + 200 + 20 + 2 = 2222222. 

 b) 5000000 + 500000 + 5000 + 5 = 5505005. 

19.  Ch¼ng h¹n :  

 a) 1000 ; 10 000 ; 100 000 (mét ngh×n ; m−êi ngh×n ; mét tr¨m ngh×n). 

 b) 999 999 ; 9 999 999 ; 99 999 999 (chÝn tr¨m chÝn m−¬i chÝn ngh×n 

chÝn tr¨m chÝn m−¬i chÝn ; chÝn triÖu chÝn tr¨m chÝn m−¬i chÝn ngh×n 

chÝn tr¨m chÝn m−¬i chÝn ; chÝn m−¬i chÝn triÖu chÝn tr¨m chÝn m−¬i 

chÝn ngh×n chÝn tr¨m chÝn m−¬i chÝn). 

20.  a) 0 ; 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; 6 ; 7 ; 8 ; 9. Cã 10 sè cã mét ch÷ sè. 

 b) 50 ; 51 ; 52 ; 53 ; 54 ; 55 ; 56 ; 57 ; 58 ; 59. Cã 10 sè nh− vËy. 

 c) 111 ; 222 ; 333 ; 444 ; 555 ; 666 ; 777 ; 888 ; 999. Cã 9 sè nh− vËy. 
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21.  a) 572 ; 527 ; 752 ; 725 ; 257 ; 275. 

 b) 408 ; 480 ; 804 ; 840. (L−u ý ch÷ sè hµng tr¨m kh¸c 0) 

22.  470 861 < 471 992 

 1 000 000 > 999 999 

 82056 = 80000 + 2000 + 50 + 6. 

23.  B . 567 213. 

24.  a) Ch¼ng h¹n : Sè 32 640 507 ®äc lµ : "Ba m−¬i hai triÖu s¸u tr¨m 

bèn m−¬i ngh×n n¨m tr¨m linh b¶y". 

 b) 1 000 001 ; 8 500 658 ; 32 640 507 ; 85 000 120 ; 178 320 005 ; 830 402 960. 

25.  a) ViÕt ®−îc c¸c sè cã ba ch÷ sè sau : 317 ; 371 ; 137 ; 173 ; 713 ; 731. 

 b) S¾p xÕp c¸c sè viÕt ®−îc theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín lµ : 

    137 ; 173 ; 317 ; 371 ; 713 ; 731. 

26.  Sè lín nhÊt : 530 ; sè bÐ nhÊt : 305. 

27.  a) a = 0 v× 45 670 < 45 671. 

 b) a = 9 v× 279 569 > 278 569. 

28.  HD : a) C¸c sè tù nhiªn bÐ h¬n 10 lµ : 0 ; 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; 6 ; 7 ; 8 ; 9.  

   VËy x lµ : 0 ; 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; 6 ; 7 ; 8 ; 9.     

 b) C¸c sè cã hai ch÷ sè lín h¬n 95 lµ : 96 ; 97 ; 98 ; 99. 

   VËy x lµ : 96 ; 97 ; 98 ; 99. 

29.  HD : a) C¸c sè trßn chôc bÐ h¬n 50 lµ : 10 ; 20 ; 30 ; 40. 

   VËy x lµ : 10 ; 20 ; 30 ; 40. 

 b) C¸c sè trßn chôc võa lín h¬n 33 võa bÐ h¬n 77 lµ : 40 ; 50 ; 60 ; 70. 

   VËy x lµ : 40 ; 50 ; 60 ; 70. 

30.  §S : d) 0 ; 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; ... ; 1 000 000 ; ... lµ d·y sè tù nhiªn. 

31.  a) 786 ; 787 ; 788 ; 789 ; 790 ; 791 ; 792. 

 b) 13 ; 16 ; 19 ; 22 ; 25 ; 28 ; 31. 

 c) 2 ; 4 ; 8 ; 16 ; 32 ; 64 ; 128. 

 d) 1 ; 4 ; 9 ; 16 ; 25 ; 36 ; 49. 
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32.  a)  1kg = 1000g      b) 15 tÊn = 150 t¹ 

   4kg = 4000g       2 t¹ = 200kg 

   1000g = 1kg       400 t¹ = 40 tÊn 

   2000g = 2kg       300kg = 3 t¹ 

 c)  3 tÊn 5 t¹ = 35 t¹    d) 2kg 150g = 2150g 

   4 t¹ 5kg = 405kg     1kg 10g = 1010g 

   2 tÊn 50kg = 2050kg    5kg 5g = 5005g 

33.  D . 6006kg. 

34.  a) 1 t¹ 11kg

111kg
�����������

 > 10 yÕn 1kg

101kg
�������������

  b) 2 t¹ 2kg

202kg
���������

 < 220kg 

 c) 4kg 3dag

403dag
�����������

 < 43hg

430dag
�������

   d) 
�����������
8 tÊn 80kg

8080kg
 = 
�������������
80 t¹ 8 yÕn

8080kg
  

35.  HD : 1kg 512g = 1512g ;  1kg 5hg = 1500g ; 

    1kg 51dag = 1510g ; 10hg 50g = 1050g. 

 � S¾p xÕp c¸c sè theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín : 1050 ; 1500 ; 1510 ; 1512. 

 � Tõ ®ã s¾p xÕp c¸c sè ®o khèi l−îng theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín : 

    10hg 50g ; 1kg 5hg ; 1kg 51dag ; 1kg 512g. 

36.  a) Gi©y, phót, giê, ngµy, tuÇn lÔ, th¸ng, n¨m, thÕ kØ. 

 b) 3 phót = 180 gi©y ;  
1

4
phót = 15 gi©y ;    2 thÕ kØ = 200 n¨m ; 

   1 giê = 3600 gi©y ;  1 phót 30 gi©y = 90 gi©y ; 1000 n¨m = 10 thÕ kØ ; 

   nöa giê = 30 phót ;  2 giê = 7200 gi©y ;    nöa thÕ kØ = 50 n¨m. 

37.  Ch¼ng h¹n : N¨m 1010 thuéc thÕ kØ XI ; ... ; n¨m 1945 thuéc  

thÕ kØ XX ; ... 

38.  B . 8 giê kÐm 20 phót (tøc lµ 7 giê 40 phót). Ng−êi ®ã ®Õn chËm 

10 phót. 

39.  HD : a) 13 phót = 780 gi©y ; 
1

5
 giê = 12 phót = 720 gi©y ; 

     12 phót 45 gi©y = 765 gi©y. 

 S¾p xÕp c¸c sè theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín : 700 ; 720 ; 765 ; 780.  
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 Tõ ®ã kÕt luËn : Hïng ch¹y nhanh nhÊt (700 gi©y) ; Minh ch¹y chËm 
nhÊt (780 gi©y). 

 b) S¾p xÕp tªn theo thø tù tõ ng−êi ch¹y chËm ®Õn ng−êi ch¹y 
nhanh h¬n : 

Minh ; ViÖt ; An ; Hïng 

(780 gi©y)  (765 gi©y)  (720 gi©y)  (700 gi©y) 

40.  a)  115 t¹ + 256 t¹ = 371 t¹   b) (3kg + 7kg) × 2 = 10kg × 2 = 20kg 

   4152g − 876g = 3276g    (114 t¹ − 49 t¹) : 5 = 65 t¹ : 5 = 13 t¹ 

   4 tÊn × 3 = 12 tÊn      3 tÊn 5 t¹ + 2 tÊn 3 t¹ = 5 tÊn 8 t¹ 

   2565kg : 5 = 513kg     4kg 500g − 2kg 500g = 2kg 

 c)  30 phót − 15 phót = 15 phót  

   12 gi©y + 45 gi©y = 57 gi©y    

   3 giê × 2 = 6 giê  

   69 giê : 3 = 23 giê 

41.  §S : a) 11 ;     b) 45 ;    c) 2003. 

42.  HD : 1m 14cm = 114cm ;   1m 18cm = 118cm. 

a) Tïng ; Lan ; B×nh ; ViÖt 

 (112cm)  (114cm)  (118cm)  (120cm) 

 b) Trung b×nh mçi em cã chiÒu cao lµ : 

      (112 + 114 + 118 + 120) : 4 = 116 (cm). 

43.  HD : 

 a) (7 + 9 + 11 + 13 + 15 + 17 + 19 + 21) : 8 = 14 

 b) (10 + 20 + 30 + 40 + 50 + 60 + 70 + 80 + 90) : 9 = 50 

44.  HD : Sè giê « t« ®· ®i tÊt c¶ lµ : 

        3 + 2 = 5 (giê) 

 Trung b×nh mçi giê « t« ®i ®−îc lµ : 

       (45 × 3 + 50 × 2) : 5 = 47 (km). 

45.  Bµi gi¶i 

 a) Tæng sè tuæi cña c¶ ®éi bãng chuyÒn lµ : 

       25 × 6 = 150 (tuæi) 
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 b) Tæng sè tuæi cña 5 ng−êi cßn l¹i lµ : 

       24 × 5 = 120 (tuæi) 

     Tuæi cña thñ qu©n ®éi bãng chuyÒn ®ã lµ : 

       150 − 120 = 30 (tuæi) 

             §¸p sè : a) 150 tuæi ; 

                  b) 30 tuæi. 

46.  HD : TÝnh tæng :  x + 2005 = 2003 × 2 = 4006 

    TÝnh x :    x = 4006 − 2005 = 2001. 

47.  HD :  − Tæng cña ba sè lµ : 2 × 3 = 6. 

−  Ba  sè  t ù  nh iªn  kh¸c  nhau cã  t æng  lµ  6  lµ  :  1  ;  2  vµ  3  ;  

                                                                               hoặc 0 ; 1 vàµ 5 ;  

                                                                                        hoặc 0 ; 2 vàµ 4. 

48.  HD : − §Ó cã ®iÓm trung b×nh lµ 8 th× tæng sè ®iÓm cña 3 bµi kiÓm tra 

to¸n lµ : 8 × 3 = 24 (®iÓm). 

  − VËy ®iÓm bµi kiÓm tra to¸n thø ba cña An ph¶i lµ : 24 − 6 − 8 = 10 (®iÓm). 

49.  HD : C¸ch 1 : TÝnh sè v¶i b¸n ®−îc trong tõng ngµy råi t×m sè v¶i 

trung b×nh b¸n ®−îc trong mçi ngµy. 

 Sè v¶i ngµy thø hai b¸n ®−îc lµ : 

       98 + 5 = 103 (m) 

 Sè v¶i ngµy thø ba b¸n ®−îc lµ : 

       103 + 5 = 108 (m) 

 Sè v¶i trung b×nh b¸n ®−îc trong mét ngµy lµ : 

       (98 + 103 + 108) : 3 = 103 (m). 

 C¸ch 2 : 
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 Nh×n s¬ ®å, ta thÊy sè v¶i b¸n trong ngµy 2 lµ trung b×nh céng cña sè 

v¶i b¸n ®−îc trong ba ngµy. 

 Sè v¶i ®ã lµ : 98 + 5 = 103 (m). 

50.  a) N¨m 2004 trång ®−îc nhiÒu c©y nhÊt (6570 c©y). 

     N¨m 2002 trång ®−îc Ýt c©y nhÊt (5670 c©y). 

b) N¨m 2002 ; N¨m 2001 ; N¨m 2003 ; N¨m 2004 

 (5670 c©y)  (5720 c©y)  (5760 c©y)  (6570 c©y) 

  c) Sè c©y trung b×nh mçi n¨m ®éi trång rõng ®· trång ®−îc lµ : 

     (5670 + 5720 + 5760 + 6570) : 4 = 5930 (c©y) 

51. 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 a) Tr−êng A cã 300 häc sinh ; tr−êng B cã 350 häc sinh ; tr−êng C cã 

500 häc sinh ; tr−êng D cã 450 häc sinh. 

 b) Trong bèn tr−êng trªn, tr−êng C cã nhiÒu häc sinh nhÊt ; tr−êng A 

cã Ýt häc sinh nhÊt. 

 c) Trung b×nh mçi tr−êng cã sè häc sinh lµ : 

     (300 + 350 + 500 + 450) : 4 = 400 (häc sinh). 

 d) Sè häc sinh cña tr−êng E ®−îc biÓu thÞ trªn biÓu ®å nh− h×nh vÏ. 
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Ch−¬ng hai 

Bèn phÐp tÝnh víi c¸c sè tù nhiªn. H×nh häc 

52.  §S : a) 1 013 946    b) 155 282   c) 247 646   d) 1 001 414 

53.   a) 5670284 + 482971 = 6153255 

  b) 999999 + 99999 = 1099998 

54.  a) x − 67421 = 56789      b) x − 2003 = 2004 + 2005 

       x = 56789 + 67421   x − 2003 = 4009 

           x = 124210           x = 4009 + 2003 

                     x = 6012 

55.  HD : Tæng sè c©y huyÖn ®ã ®· trång ®−îc trong ba n¨m lµ : 

     15350 + 17400 + 20500 = 53250 (c©y) 

 Trung b×nh mçi n¨m huyÖn ®ã trång ®−îc sè c©y lµ : 

     53250 : 3 = 17750 (c©y) 

56.  §S :  a) 172 914   b) 396 047   c) 733 202    d) 777 778 

57.   a) 367208 − 17892 = 349316 

  b) 100000 − 9999 = 90001. 

58.  a)  x + 2005 = 12004      b) 47281 − x = 9088 

        x = 12004 − 2005        x = 47281 − 9088 

        x = 9999           x = 38193. 

59.  HD : Sè d©n cña Ên §é nhiÒu h¬n sè d©n cña Hoa K× lµ : 

     989200000 − 273300000 = 715900000 (ng−êi) 

60.  a)               b) 

 Sè h¹ng 4267 61 832 484 888     Sè bÞ trõ 250 000 74 162 56 218 

 Sè h¹ng 5842 32 385 20 202  Sè trõ 46 721 6742 48 219 

 Tæng 10 109 94 217 505 090  HiÖu 203 279 67420 7999 

61.  §S : a) 28 175 ;        b) 946 499. 
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62. a) 14672 b) 345

 35189 543

  

 

+ 

43267 708

   93128 

 

+ 

647

      2243

63.  a)  • 2005 + 2004 = 2004 + 2005 

   • 2003 + 2004 + 2005 = (2003 + 2004) + 2005 

   • 2003 + 2004 + 2005 = 2003 + (2004 + 2005) 

 b)  • 815 + 666 + 185 = (815 + 185) + 666 = 1000 + 666 = 1666 

   • 1677 + 1969 + 1323 + 1031  = (1677 + 1323) + (1969 + 1031) 

               = 3000 + 3000 = 6000 

64. HD :      XÐt tõ "cét" ph¶i sang tr¸i : 

 • 7 + 7 = 14, viÕt 4 nhí 1 (®iÒn ®−îc 4 vµo ∗ ë hµng 

®¬n vÞ cña tæng). 

 • 3 thªm 1 b»ng 4, 4 + 8 = 12, viÕt 2 nhí 1 (®iÒn ®−îc 
8 vµo ∗ ë hµng chôc cña sè h¹ng thø hai). 

 • 3 thªm 1 b»ng 4, 4 + 5 = 9, viÕt 9 (®iÒn ®−îc 5 

vµo ∗ ë hµng tr¨m cña sè h¹ng thø nhÊt). 

 • 5 + 1 = 6, viÕt 6 (®iÒn ®−îc 1 vµo ∗ ë hµng ngh×n 

cña sè h¹ng thø hai). 

 XÐt tõ "cét" ph¶i sang tr¸i : 

 • 10 − 3 = 7, viÕt 7 nhí 1 (®iÒn ®−îc 0 vµo ∗ ë hµng 

®¬n vÞ cña sè bÞ trõ). 

 • 7 thªm 1 b»ng 8, 12 − 8 = 4, viÕt 4 nhí 1 (®iÒn ®−îc 
2 vµo ∗ ë hµng chôc cña sè bÞ trõ). 

 • 9 − (∗ + 1) = 6 hay (∗ + 1) b»ng 3, 9 − 3 = 6, viÕt 6 

(®iÒn ®−îc 2 vµo ∗ ë hµng tr¨m cña sè trõ). 

 • 4 − 1 = 3, viÕt 3 (®iÒn ®−îc 3 vµo ∗ ë hµng ngh×n 
cña hiÖu). 

 • 5 − 2 = 3, viÕt 3 (®iÒn ®−îc 5 vµo ∗ ë hµng chôc 
ngh×n cña sè bÞ trõ). 

a)   5∗37 

  ∗3∗7 

  692∗ 

    ↓ 

  5537 

  1387 

  6924 

+ 

+ 

b)   ∗49∗∗ 

  21∗73 

  3∗647 

    ↓ 

  54920 

  21273 

  33647 

− 

− 
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65.  a)             b) 

 a 48 395 4263  a 4789 57 821 505 050 

 b 4 5 3  b 695 26 319 90 909 

 a × b 192 1975 12 789  a + b 5484 84 140 595 959 

 a : b 12 79 1421  a − b 4094 31 502 414 141 

66.  a) Víi m = 50, n = 30, p = 20, ta cã : 

 • A = m × 2 + n × 2 + p × 2 = 50 × 2 + 30 × 2 + 20 × 2 

            = 100 + 60 + 40 = 200 

 • B = (m + n + p) × 2  = (50 + 30 + 20) × 2 

          = 100 × 2 = 200 

 b) Víi a = 2000, b = 500, c = 200, ta cã : 

 • M = a − (b + c) = 2000 − (500 + 200) 

         = 2000 − 700 = 1300 

 • N = a − b − c = 2000 − 500 − 200 

          = 1500 − 200 = 1300 

L−u ý : Cã thÓ nhËn xÐt :  � m × 2 + n × 2 + p × 2 = (m + n + p) × 2 

 � a − (b + c) = a − b − c 

67.  a) Cho h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi a, chiÒu réng b : 

 − C«ng thøc tÝnh chu vi h×nh ch÷ nhËt lµ : 

        P = (a + b) × 2 

 − C«ng thøc tÝnh diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt lµ : 

        S = a × b 

 − ¸p dông víi : a = 15cm, b = 6cm, ta cã :  P = (15 + 6) × 2 = 42 (cm) 

                    S = 15 × 6 = 90 (cm2) 

 b) Cho h×nh tam gi¸c cã ®é dµi ba c¹nh lµ a, b, c. 

 − C«ng thøc tÝnh chu vi h×nh tam gi¸c lµ : 

        P = a + b + c 
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 − ¸p dông víi :  a = 64cm, b = 75cm, c = 80cm, ta cã : 

        P = 64 + 75 + 80 = 219 (cm) 

 c) Cho h×nh tø gi¸c cã ®é dµi bèn c¹nh lµ a, b, c, d. 

 − C«ng thøc tÝnh chu vi h×nh tø gi¸c lµ : 

        P = a + b + c + d 

 − ¸p dông víi : a = 36cm, b = 47cm, c = 64cm, d = 53cm, 

 ta cã : P = 36 + 47 + 64 + 53 = 200 (cm). 

68.  HD :  

 Sè häc sinh n÷ lµ : 

       (160 + 10) : 2 = 85 (häc sinh) 

 Sè häc sinh nam lµ : 

       160 − 85 = 75 (häc sinh). 

69.  HD : 3 tÊn 5 t¹ = 35 t¹. 

 Sè thãc thu ho¹ch ®−îc ë thöa ruéng thø nhÊt lµ : 

       (35 − 5) : 2 = 15 (t¹) 

 Sè thãc thu ho¹ch ®−îc ë thöa ruéng thø hai lµ : 

       35 − 15 = 20 (t¹). 

70.  HD :  

 Nöa chu vi h×nh ch÷ nhËt lµ : 

       68 : 2 = 34 (cm) 

 ChiÒu dµi h×nh ch÷ nhËt lµ : 

       (34 + 16) : 2 = 25 (cm) 

 ChiÒu réng h×nh ch÷ nhËt lµ : 

       34 − 25 = 9 (cm) 

 DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt lµ : 

       25 × 9 = 225 (cm2). 

71.  HD :  

 a) HiÖu cña hai sè ®ã lµ 2, tæng cña hai sè ®ã lµ : 100 × 2 = 200. Tõ ®ã 
tÝnh ®−îc sè lín lµ : (200 + 2) : 2 = 101 ; 

 sè bÐ lµ :      200 − 101 = 99. 
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  b) Cã thÓ vÏ s¬ ®å : 

      

 

 

 

 NhËn xÐt : Sè thø hai lµ trung b×nh céng cña ba sè cÇn t×m. Ta tÝnh 

®−îc sè thø hai lµ : 300 : 3 = 100. Suy ra sè thø nhÊt lµ 98, sè thø ba 

lµ 102. Ba sè cÇn t×m lµ : 98 ; 100 ; 102. 

 � HoÆc cã thÓ lµm c¸ch kh¸c : 

  XÐt ba sè : a ; a + 2 ; a + 4. Ta cã tæng : 

     a + (a + 2) + (a + 4) = 300 hay 

         a × 3 + 6 = 300 

            a × 3 = 294 (cïng bít ®i 6) 

               a = 294 : 3 = 98 (cïng gi¶m 3 lÇn) 

 VËy ba sè cÇn t×m lµ : 98 ; 100 ; 102. 

 

72.  HD : BiÕt tæng sè tuæi cña hai anh em lµ 30 tuæi vµ hiÖu sè tuæi cña anh 

vµ em lµ 6 tuæi. Tõ ®ã tÝnh ®−îc tuæi cña anh lµ : (30 + 6) : 2 = 18 (tuæi). 

 Tuæi cña em lµ : 30 − 18 = 12 (tuæi). 

73.  HD : Sau 5 n¨m, anh vÉn h¬n em 5 tuæi. Tõ ®ã cã thÓ tÝnh tuæi cña 

anh vµ em sau 5 n¨m (biÕt tæng sè tuæi cña hai anh em sau 5 n¨m lµ 

25 tuæi, hiÖu sè tuæi cña anh vµ em lµ 5 tuæi). 

 Sau 5 n¨m, tuæi anh lµ : (25 + 5) : 2 = 15 (tuæi) ; 

        tuæi em lµ : 25 − 15 = 10 (tuæi). 

 Tõ ®ã tÝnh ®−îc tuæi anh hiÖn nay lµ : 15 − 5 = 10 (tuæi) ; 

          tuæi em hiÖn nay lµ :  10 − 5 = 5 (tuæi). 

74.  HD : Trung b×nh céng cña hai sè lµ 1001 nªn tæng hai sè lµ : 

         1001 × 2 = 2002 

 Sè bÐ lµ : (2002 − 802) : 2 = 600 

 Sè lín lµ : 600 + 802 = 1402 (hoÆc (2002 + 802) : 2 = 1402). 
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75.  HD : 

 Xo¸ bá ch÷ sè 4 ë hµng tr¨m cña mét sè cã ba ch÷ sè tøc lµ ®· bít 

sè ®ã ®i 400 ®¬n vÞ. Nh− vËy hiÖu cña sè cã ba ch÷ sè ban ®Çu vµ sè 

cã hai ch÷ sè (sau khi xo¸ bá ch÷ sè 4) lµ 400. BiÕt tæng cña hai sè 

®ã lµ 450, ta tÝnh ®−îc sè cã ba ch÷ sè ®· cho ban ®Çu lµ : 

         (450 + 400) : 2 = 425 

 Thö l¹i : 425 + 25 = 450 (®óng víi ®Ò bµi). 

76.  a) �  Cã bèn gãc vu«ng lµ : 

    Gãc ®Ønh O ; c¹nh OC, OB. 

    Gãc ®Ønh O ; c¹nh OC, OA. 

    Gãc ®Ønh O ; c¹nh OA, OD. 

    Gãc ®Ønh O ; c¹nh OB, OD. 

     �  Cã hai gãc bÑt lµ :  

    Gãc ®Ønh O ; c¹nh OA, OB. 

    Gãc ®Ønh O ; c¹nh OC, OD. 

 b) �  Cã hai gãc nhän lµ : 

    Gãc ®Ønh O ; c¹nh OH, OG. 

    Gãc ®Ønh O ; c¹nh OE, OK. 

   �  Cã hai gãc tï lµ : 

    Gãc ®Ønh O ; c¹nh OH, OE. 

    Gãc ®Ønh O ; c¹nh OG, OK. 

   �  Cã hai gãc bÑt lµ : 

    Gãc ®Ønh O ; c¹nh OH, OK. 

    Gãc ®Ønh O ; c¹nh OE, OG. 

 c) �  Cã hai gãc vu«ng lµ : 

    Gãc ®Ønh M ; c¹nh MN, MQ. 

    Gãc ®Ønh Q ; c¹nh QM, QP. 

   �  Cã mét gãc tï lµ gãc ®Ønh N ; c¹nh NM, NP. 

     �  Cã mét gãc nhän lµ gãc ®Ønh P ; c¹nh PN, PQ. 
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 d) �  Cã hai gãc nhän lµ : 

    Gãc ®Ønh O ; c¹nh OS, OT. 

    Gãc ®Ønh O ; c¹nh OT, OX. 

     �  Cã hai gãc vu«ng lµ : 

    Gãc ®Ønh O ; c¹nh OY, OS. 

    Gãc ®Ønh O ; c¹nh OS, OX. 

   �  Cã mét gãc tï lµ gãc ®Ønh O ; c¹nh OY, OT. 

   �  Cã mét gãc bÑt lµ gãc ®Ønh O ; c¹nh OX, OY. 

77.  a) − H×nh (1) : 

   � C¹nh AB vµ c¹nh AD vu«ng gãc 

víi nhau. 

   � C¹nh AD vµ c¹nh DC vu«ng gãc 

víi nhau. 

   � C¹nh AB vµ c¹nh DC song song 

víi nhau. 

   − H×nh (2) : 

   � C¹nh EG vµ c¹nh GH vu«ng gãc 

víi nhau. 

   � C¹nh GH vµ c¹nh HI vu«ng gãc 

víi nhau. 

     � C¹nh EK vµ c¹nh KI vu«ng gãc 

víi nhau. 

     � C¹nh EG vµ c¹nh IH song song 

víi nhau. 

 b) � Ba ®−êng th¼ng AB, CD 

vµ EG song song víi nhau. 

   � Hai ®−êng th¼ng XY vµ 

UV cïng vu«ng gãc víi ®−êng 

th¼ng AB, ®−êng th¼ng CD vµ 

®−êng th¼ng EG. 
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78.  a)                Chu vi h×nh vu«ng lµ :  

                  4 × 4 = 16 (cm)   

                  DiÖn tÝch h×nh vu«ng lµ : 

                  4 × 4 = 16 (cm2)    

  

 

 

  

 b)                Chu vi h×nh ch÷ nhËt lµ : 

                  (5 + 3) × 2 = 16 (cm) 

                 DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt lµ : 

                  5 × 3 = 15 (cm2). 

 

 

79.  HD : VÏ ®−êng th¼ng AX song song víi c¹nh BC vµ ®−êng th¼ng CY 

song song víi c¹nh AB (nh− HD trong SGK) sau ®ã tr¶ lêi c©u a) vµ 

c©u b). 

 a) Trong h×nh ch÷ nhËt AMCB cã : 

 − C¹nh AM vµ c¹nh BC 

song song víi nhau. 

 − C¹nh AB vµ c¹nh MC 

song song víi nhau. 

 − C¹nh AM vµ c¹nh MC 

vu«ng gãc víi nhau. 

 − C¹nh MC vµ c¹nh BC 

vu«ng gãc víi nhau. 

 − C¹nh AB vµ c¹nh BC vu«ng gãc víi nhau. 

 − C¹nh AM vµ c¹nh AB vu«ng gãc víi nhau.  

 b) Chu vi h×nh ch÷ nhËt AMCB lµ : 

      (5 + 3) × 2 = 16 (cm) 
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 DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt AMCB lµ : 

      5 × 3 = 15 (cm2). 

80.    102123    210412     142507 

       2        3        4 

   204246    631236     570028 

81.   a) 2407 × 3 + 12045 = 7221 + 12045 

            = 19266. 

 b) 30168 × 4 — 4782 = 120672 — 4782 

            = 115890. 

 c) 326871 + 117205 × 6 = 326871 + 703230 

            = 1030101. 

 d) 2578396 — 100407 × 5 = 2578396 — 502035 

              = 2076361. 

82.  Hai biÓu thøc cã gi¸ trÞ b»ng nhau : 

      A = E ;     B = G ;     C = D. 

83.  HD : Khèi líp Bèn mua sè vë lµ : 

       8 × 318 = 2544 (quyÓn) 

 Khèi líp N¨m mua sè vë lµ : 

       9 × 297 = 2673 (quyÓn) 

 C¶ hai khèi líp ®ã mua sè vë lµ : 

       2544 + 2673 = 5217 (quyÓn) 

84.  NhÈm : 

 a) 12 × 10 = 120        b)  270 : 10 = 27 

       34 × 100 = 3400        4300 : 100 = 43 

    560 × 1000 = 560000       670000 : 1000 = 670 

85.   a) 15 yÕn = 150kg        b) 420kg = 42 yÕn 

     26 t¹ = 2600kg         1500kg  = 15 t¹ 

     37 tÊn = 37 000kg        460 000kg = 460 tÊn 

× × × 
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86.   a) 2 × 3 × 4 = 6 × 4       2 × 3 × 4 = 2 × (3 × 4) 

        = 24             = 2 × 12 

                     = 24 

     3 × 4 × 5 = 12 × 5       3 × 4 × 5 = 3 × (4 × 5) 

          = 60             = 3 × 20 

                     = 60 

     10 × 9 × 8 = 90 × 8      10 × 9 × 8 = 10 × (9 × 8) 

         = 720              = 10 × 72 

                       = 720 

 b) 24 × 2 × 4  = 48 × 4      24 × 2 × 4 = 24 × (2 × 4) 

       = 192              = 24 × 8 

                       = 192 

   16 × 5 × 2  = 80 × 2      16 × 5 × 2 = 16 × (5 × 2) 

       = 160              = 16 × 10 

                       = 160 

   37 × 3 × 2  = 111 × 2      37 × 3 × 2 = 37 × (3 × 2) 

       = 222              = 37 × 6 

                       = 222 

87.   a) 123 × 5 × 2 = 123 × (5 × 2)    2 × 34 × 5 = 2 × 5 × 34 

         = 123 × 10            = 10 × 34 

         = 1230              = 340 

 b) 2 × 3 × 4 × 5  = (2 × 5) × (3 × 4)  20 × 6 × 5 × 7 = (20 × 5) × (6 × 7) 

        = 10 × 12           = 100 × 42 

         = 120              = 4200 

88.  HD : 

 C¸ch 1 : Mçi xe chë sè m¸y b¬m lµ : 

       2 × 12 = 24 (m¸y) 

      C¶ ®éi chë sè m¸y b¬m lµ : 

       24 × 5 = 120 (m¸y). 
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 C¸ch 2 : C¶ ®éi chë sè thïng hµng lµ : 

       12 × 5 = 60 (thïng) 

       C¶ ®éi chë sè m¸y b¬m lµ : 

       2 × 60 = 120 (m¸y). 

89.     1234        2135        1360 

    20        40          300 

     24680         85400       408000 

90.  HD : 

 a) 7 ngµy cã sè giê lµ : 

       24 × 7 = 168 (giê) 

   7 ngµy cã sè phót lµ : 

       60 × 168 = 10080 (phót). 

 b) 30 ngµy cã sè giê lµ : 

       24 × 30 = 720 (giê) 

   30 ngµy cã sè phót lµ : 

       60 × 720 = 43200 (phót). 

 Chó ý : ë vë nh¸p ®Æt tÝnh råi tÝnh nh− sau : 

     168         720 

        60          60 

     10080       43200 

91.   a) 1dm2     = 100cm2      b) 100cm2   = 1dm2 

   15dm2     = 1500cm2       2000cm2   = 20dm2 

   20dm2     = 2000cm2       10 500cm2
  = 105dm2 

   2005dm2 = 200 500cm2      30 000cm2
  = 300dm2 

 c)  1m2     = 100dm2       d) 100dm2    = 1m2 

   1m2     = 10 000cm2       10 000cm2   = 1m2 

   23m2   = 230 000cm2       200 000cm2   = 20m2 

   150m2 = 1 500 000cm2      1 000 000cm2 = 100m2 

× × × 

× × 
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92.  a)  1m2 35dm2  = 135dm2 b) 234dm2  = 2m2 34dm2 

  3m2 40dm2  = 340dm2  150dm2  = 1m2 50dm2 

  5m2 9dm2  = 509dm2    308dm2  = 3m2 8dm2 

  2m2 30dm2  = 23000cm2  3075cm2  = 30dm2 75cm2 

  4m2 8cm2  = 40008cm2  5004cm2  = 50dm2 4cm2 

93. D  . 30 005cm2. 

94.  a) 24 × (3 + 5) = 24 × 8      24 × (3 + 5) = 24 × 3  + 24 × 5 

  = 192              = 72 + 120 

                  = 192 

  36 × (9 + 1) = 36 × 10     36 × (9 + 1) = 36 × 9  + 36 × 1 

  = 360              = 324 + 36 

                  = 360 

 b) 12 × 3 + 12 × 5  = 36 + 60    12 × 3 + 12 × 5  = 12 × (3 + 5) 

         = 96            = 12 × 8 

                      = 96 

   25 × 6 + 25 × 4  = 150 + 100   25 × 6 + 25 × 4  = 25 × (6 + 4) 

         = 250           = 25 × 10 

                      = 250 

95.   a) 49 × 8 + 49 × 2  = 49 × (8 + 2) 

         = 49 × 10 

          = 490 

 b) 123 × 45 + 123 × 55 = 123 × (45 + 55) 

             = 123 × 100 

             = 12300 

 c) 72 × 2 + 72 × 3 + 72 × 5 = 72 × (2 + 3 + 5) 

            = 72 × 10 

            = 720 
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 d)  56 × 4 + 56 × 3 + 56 × 2 + 56 = 56 × 4 + 56 × 3 + 56 × 2 + 56 × 1 

              = 56 × (4 + 3 + 2 + 1) 

              = 56 × 10 

              = 560 

96.  HD :  

 C¸ch 1 : 

 Sè tiÒn mua 3kg g¹o tÎ lµ : 

      4200 × 3 = 12600 (®ång) 

 Sè tiÒn mua 3kg g¹o nÕp lµ : 

      7500 × 3 = 22500 (®ång) 

 Sè tiÒn mua c¶ hai lo¹i g¹o lµ : 

      12600 + 22500 = 35100 (®ång). 

 C¸ch 2 :  

 Sè tiÒn mua 1kg g¹o tÎ vµ 1kg g¹o nÕp lµ : 

      4200 + 7500 = 11700 (®ång) 

 Sè tiÒn mua 3kg g¹o tÎ vµ 3kg g¹o nÕp lµ : 

      11700 × 3 = 35100 (®ång). 

97.   a) 28 × (7 — 2) = 28 × 5      28 × (7 — 2) = 28 × 7 — 28 × 2 

         = 140             = 196 — 56 

                      = 140 

   135 × (10 — 1) = 135 × 9     135 × (10 — 1) = 135 × 10 — 135 × 1 

          = 1215             = 1350 — 135 

                        = 1215 

 b) 79 × 5 — 79 × 3 = 395 — 237   79 × 5 — 79 × 3 = 79 × (5 — 3) 

            = 158               = 79 × 2 

                         = 158 

   564 × 10 — 564 × 8  = 5640 — 4512 564 × 10 — 564 × 8 = 564 × (10 — 8) 

          =  1128             = 564 × 2 

                         = 1128 
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98.  a) 43 × 18 — 43 × 8 = 43 × (18 — 8) 

          = 43 × 10 

          = 430 

 b) 234 × 135 — 234 × 35 = 234 × (135 — 35) 

            = 234 × 100 

            = 23400 

 c) 789 × 101 — 789 = 789 × 101 — 789 × 1 

          = 789 × (101 — 1) 

          = 789 × 100 

          = 78900 

99.   a) 57 × 9 = 57 × (10 — 1)     753 × 99 = 753 × (100 — 1) 

        = 57 × 10 — 57 × 1         = 753 × 100 — 753 × 1 

        = 570 — 57            = 75300 — 753 

        = 513              = 74547 

 b) 62 × 49 = 62 × (50 — 1)     53 × 29 = 53 × (30 — 1) 

      = 62 × 50 — 62 × 1       = 53 × 30 — 53 × 1 

        = 3100 — 62         = 1590 — 53 

        = 3038           = 1537 

100.     68      175      1023 

    35        42          29 

     340      350      9207 

   204       700        2046 

   2380       7350       29667 

101. HD : Sè tiÒn mua 24 c¸i bót lµ : 

      1500 × 24 = 36000 (®ång) 

 Sè tiÒn mua 18 quyÓn vë lµ : 

      1200 × 18 = 21600 (®ång) 

 Sè tiÒn mua bót vµ vë lµ : 

      36000 + 21600 = 57600 (®ång). 

× × × 
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102. §S : 

   45 × 11 = 495 

   37 × 11 = 407     

   58 × 11 = 638 

103. HD : Sè häc sinh khèi líp Bèn xÕp 16 hµng lµ : 

      11 × 16 = 176 (häc sinh) 

 Sè häc sinh khèi líp N¨m xÕp 11 hµng lµ : 

      14 × 11 = 154 (häc sinh) 

 Sè häc sinh c¶ hai khèi líp ®ã xÕp hµng lµ : 

      176 + 154 = 330 (häc sinh). 

104.     428      1025       756  

    123        234       209 

     1284      4100        6804 

     856        3075       1512 

   428      2050        158004 

   52644     239850 

105. a) 79 × 11 + 457 = 869 + 457   b) 79 + 11 × 457 = 79 + 5027 

         = 1326             = 5106 

 c) (245 + 306) × 105 = 551 × 105 d) 245 + 306 × 105 = 245 + 32130 

            = 57855           =  32375 

106. a) 25 × 12 × 30 × 4 = (25 × 4) × (12 × 30) 

          = 100 × 360 

          = 36000 

 b) 23 + 23 × 2 + 23 × 3 + 23 × 4 = 23 × 1 + 23 × 2 + 23 × 3 + 23 × 4 

              = 23 × (1 + 2 + 3 + 4) 

              = 23 × 10 

                = 230 

 c) 248 × 2005 — 2005 × 148 = 2005 × (248 — 148) 

              = 2005 × 100 

              = 200500 

× × × 
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107. D .   1234 

      2005  

      6170 

       2468 

       2474170 

108. HD :     Thõa sè thø hai lµ sè cã hai ch÷ sè ch−a biÕt, gäi ch÷  

       sè hµng chôc lµ a, ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ b. 

        • PhÐp tÝnh nµy cã hai tÝch riªng nªn b kh¸c 0. 

          b × 8 lµ sè cã ch÷ sè tËn cïng lµ 0 nªn b = 5. 

        • TÝch riªng thø hai cã ba ch÷ sè nªn a < 5. 

          a × 8 lµ sè cã ch÷ sè tËn cïng lµ 4 nªn a = 3. 

        • Thùc hiÖn phÐp tÝnh :  

              218 

                35 

               1090 

               654 

               7630 

Thõa sè thø nhÊt cã bèn ch÷ sè, gäi ch÷ sè hµng tr¨m 

ch−a biÕt lµ a. 

Thõa sè thø hai cã ba ch÷ sè, gäi ch÷ sè hµng chôc 

ch−a biÕt lµ b. 

• V× 2b4 lµ sè cã ba ch÷ sè, mµ tÝch riªng ∗∗∗∗ ®−îc 

viÕt lïi sang tr¸i hai cét so víi tÝch riªng thø nhÊt 

nªn tÝch riªng thø hai b»ng 0.  

 Do ®ã : b = 0 

• 4 × 6 = 24, viÕt 4 nhí 2. 

   4 × a + 2 (nhí) cã ch÷ sè tËn cïng lµ 8 nªn a = 4 

hoÆc a = 9. 

× 

× 

      3a60 

       2b4 

  ∗∗840 

∗∗∗∗ 

7∗∗∗∗∗ 

× 

    218 

      ab 

 ∗∗∗0 

 ∗∗4 

 ∗∗∗∗ 

× 
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        • Thö : 

           3460        3960  

             204          204 

            13840         15840 

          6920        7920 

          705840 (§óng)    807840 (Lo¹i) 

109. a) (75 + 25) : 5 = 100 : 5     (75 + 25) : 5 = 75 : 5  + 25 : 5 

        = 20              = 15 + 5 

                       = 20 

  b) (84 — 24) : 4 = 60 : 4     (84 — 24) : 4  = 84 : 4 — 24 : 4 

          = 15           = 21 — 6 

                    = 15 

 c) (123 + 456) : 3 = 579 : 3    (123 + 456) : 3 = 123 : 3 + 456 : 3 

           = 193             = 41 + 152 

                       = 193    

 d) (936 — 306) : 6 = 630 : 6    (936 — 306) : 6 = 936 : 6 — 306 : 6 

           = 105             = 156 — 51 

                       = 105 

110.  HD :  

  C¸ch 1 : Sè hµng khèi líp Bèn xÕp lµ : 

       162 : 9 = 18 (hµng) 

      Sè hµng khèi líp N¨m xÕp lµ : 

       144 : 9 = 16 (hµng) 

      Sè hµng c¶ hai khèi líp ®ã xÕp lµ : 

       18 + 16 = 34 (hµng). 

 C¸ch 2 : Sè häc sinh cña c¶ hai khèi líp Bèn vµ khèi líp N¨m lµ : 

       162 + 144 = 306 (häc sinh) 

      Sè hµng c¶ hai khèi líp ®ã xÕp lµ : 

       306 : 9 = 34 (hµng). 

× × 
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111.  HD : 

 a)  246048  4       b)  123456  7 

     06   61512           53   17636 

       20                    44 

      04              25 

        08                46 

       0              4 

 c) 307260  5       d)  249218  6 

     07   61452         09   41536 

       22                32 

      26              21 

        10                   38 

      0              2 

112.  HD : 

 Xe thø hai chë ®−îc lµ : 

       2150 + 150 = 2300 (kg) 

 Trung b×nh mçi xe chë ®−îc lµ : 

       (2150 + 2300) : 2 = 2225 (kg). 

113.  a) 48 : (2 × 3) = 48 : 6     48 : (2 × 3) = 48 : 2 : 3 

        = 8            = 24 : 3 

                    = 8 

   48 : (2 × 3) = 48 : 3 : 2 

        = 16 : 2 

        =  8 

 b) 128 : (4 × 2) = 128 : 8    128 : (4 × 2) = 128 : 4 : 2 

          = 16             = 32 : 2 

                      = 16 

   128 : (4 × 2) = 128 : 2 : 4 

          = 64 : 4 

          = 16 
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114.   a) (24 × 5) : 4 = 120 : 4      (24 × 5) : 4 = 24 : 4 × 5 

        = 30             =  6 × 5 

                        = 30 

 b) (125 × 6) : 3 = 750 : 3     (125 × 6) : 3 = 125 × (6 : 3) 

          = 250              = 125 × 2 

                       = 250 

115.   a) (25 × 32) : 8 = 25 × (32 : 8)    b) (56 × 125) : 7 = 56 : 7 × 125 

          = 25 × 4             = 8 × 125 

          = 100              = 1000 

116.  HD : 

 C¸ch 1 : 

 Sè g¹o trong 8 bao lµ : 

     50 × 8 = 400 (kg) 

 Sè g¹o ®· b¸n lµ : 

     400 : 4 = 100 (kg). 

 C¸ch 2 : 

 Sè bao g¹o ®· b¸n lµ : 

     8 : 4 = 2 (bao) 

 Sè g¹o ®· b¸n lµ : 

     50 × 2 = 100 (kg). 

117.   a) x × 30  = 2340       b) 39600 : x = 90 

     x = 2340 : 30          x = 39600 : 90 

      x = 78            x = 440 

118.  §S : 90 : 20 = 4 (d− 1) S  ;     

    90 : 20 = 4 (d− 10) § . 

119.   a) 276 23   b) 3978  17   c) 4480  32   d) 56088   123 

   046 12    057  234   128  140   0688    456 

     00       068        000        0738 

             00            0          000 
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   546 36    3080  25    5050  49    87830   357 

   186 15    058  123   0150  103   1643    246 

     06       080          03        2150 

               05                 008 

120. HD :  

 a) Tæng sè ®−êng cöa hµng ®ã ®· b¸n trong 4 tuÇn cña th¸ng 2 lµ : 

     2050 + 2130 + 2210 + 2290 = 8680 (kg) 

   Trung b×nh mçi tuÇn cöa hµng ®ã ®· b¸n ®−îc lµ : 

     8680 : 4 = 2170 (kg). 

 b) Th¸ng 2 n¨m 2005 cã 28 ngµy. 

   Trung b×nh mçi ngµy cöa hµng ®ã ®· b¸n ®−îc lµ : 

     8680 : 28 = 310 (kg) 

 HoÆc cã thÓ lµm theo c¸ch sau ®©y : 

   Mçi tuÇn lÔ cã 7 ngµy b¸n hµng. 

   Trung b×nh mçi ngµy cöa hµng ®ã b¸n ®−îc lµ : 

     2170 : 7 = 310 (kg). 

121. HD : 

 Thùc hiÖn phÐp chia ta cã : 

     2340 : 50 = 46 (d− 40) 

 VËy ®ãng ®−îc nhiÒu nhÊt 46 bao xi m¨ng vµ cßn thõa 40kg xi m¨ng. 

122. C  . 12340 : 500 = 24 (d− 340). 

123. HD :  

 Sè bót lÊy ra tõ 90 hép lµ : 

        2 × 90 = 180 (bót) 

 Sè bót lÊy ra nµy ®óng b»ng sè bót cã trong sè hép nguyªn lµ : 

        90 — 75 = 15 (hép) 

 Sè bót trong mçi hép nguyªn lµ : 

        180 : 15 = 12 (bót). 
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124. HD :  

 V× sè chia lµ 9 nªn sè d− lín nhÊt lµ : 

        9 — 1 = 8 

 Sè bÞ chia lµ : 

        222 × 9 + 8 = 2006. 

125. HD :  

 V× sè d− lµ 44 nªn sè chia bÐ nhÊt lµ : 

        44 + 1 = 45 

 Sè bÞ chia lµ : 

        123 × 45 + 44 = 5579. 

126. HD : Sè bÞ chia bÞ viÕt sai lµ : 

        226 × 135 + 60 = 30570 

 V× sè bÞ chia viÕt sai ch÷ sè hµng tr¨m lµ 7 thµnh 5, ch÷ sè hµng chôc 

lµ 5 thµnh 7 nªn sè bÞ chia ®óng lµ 30750. 

 Thùc hiÖn phÐp chia ta cã : 

        30750 : 135 = 227 (d− 105) 

 VËy phÐp chia ®óng cã th−¬ng lµ 227 vµ d− 105. 
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Ch−¬ng ba 

DÊu hiÖu chia hÕt cho 2, 5, 9, 3. 
giíi thiÖu h×nh b×nh hµnh 

127.  §S : 

 a) 328  ;  3330  ;  17 652  ;  1234. 

 b) 17  ;  9005  ;  499   ;  511. 

128.  §S : 

 a) 375  ;  2000  ;  8780  ;  1605. 

 b) 97  ;  554   ;  12 068  ;  691. 

129.  §S : 

 a) 1008 ;  2115  ;  9099. 

 b) 84  ;  991. 

130.  §S : 

 a) 156  ;  2505. 

 b) 2018 ;  11 200  ;  781. 

131.  §S : 

 a) 840  ;  3000  ; 1010.      b) 358. 

 c) 265  ;  2895.         d) 143  ;  721. 

132.  §S : 

 a) 108  ;  510.     b) 1065 ;  510.     c) 510.    

 d) 1900.       e) 1065 ;  510. 

133.  Ch¼ng h¹n : 

 a) 138  ;  402.      b) 125  ;  300. 

 c) 801  ;  234.      d) 120  ;  225. 

 e) 420  ;  700.      g) 204  ;  138. 

 h) 305  ;  610. 
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134.  §S : 

 a) 1 32  ;  4 32  ;  7 32 . 

 b) 8 0 1  ;  8 9 1. 

 c) 69 0 . 

 d) 43 5 . 

 e) 25 2 . 

135.  Khoanh vµo B. 

136.  §S : 

 a) 250  ;  520  ;  502. 

 b) 250  ;  520  ;  205. 

137.  §S : 705. 

138.  Cã thÓ viÕt mét trong c¸c sè sau : 

 450  ;  540  ;  405. 

139.   a) §óng     b) Sai   c) §óng   d) Sai  e) §óng 

140.  §S : 

 a) x = 152  ;   x = 154  ;   x = 156  ;   x = 158. 

 b) x = 363  ;   x = 366  ;  x = 369. 

 c) x = 210  ;  x = 220  ;   x = 230  ;   x = 240. 

 d) x = 125. 

141.  HD : 

 §em sè kÑo chia ®Òu cho 5 b¹n hoÆc chia ®Òu cho 3 b¹n th× còng 
võa hÕt, vËy sè kÑo lµ mét sè võa chia hÕt cho 5 võa chia hÕt cho 3. 
Sè kÑo ®· cho Ýt h¬n 55 c¸i vµ nhiÒu h¬n 40 c¸i. VËy sè kÑo cña Mai 
lµ 45 c¸i. 

142.  a) 36m2 = 3600dm2       b) 120dm2 = 12 000cm2 

  c) 3km2 = 3 000 000m2      d) 10km2 = 10 000 000m2 
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 e) 9m2 53dm2 = 953dm2     g) 1km2 325m2 = 1 000 325m2 

  Chó ý c¸ch ®æi ®¬n vÞ : 

   1km2 325m2 = 1km2 + 325m2 = 1000000m2 + 325m2 = 1000325m2 

143.  a) 93 100cm2 = 931dm2      b) 6300dm2 = 63m2 

 c) 5 000 000m2 = 5km2       d) 10 000 000m2 = 10km2 

 e) 430dm2 = 4m2 30dm2     g) 1 000 325m2 = 1km2 325m2 

  Chó ý c¸ch ®æi ®¬n vÞ : 

      430dm2 = 400dm2 + 30dm2 = 4m2 30dm2 

144.  HD : 5km = 5000m 

 DiÖn tÝch khu rõng lµ : 

      5000 × 1200 = 6000000 (m2) 

      6 000 000m2 = 6km2 

145.  HD : 1km2 = 1 000 000m2 

 ChiÒu dµi cña khu ®Êt lµ : 

      1 000 000 : 500 = 2000 (m). 

146.  HD : ChiÒu réng khu d©n c− lµ : 

      3 : 3 = 1 (km) 

 VËy chiÒu réng b»ng 
1

3
 chiÒu dµi. 

147.  a) DiÖn tÝch cña NghÖ An lín h¬n diÖn tÝch cña Thanh Ho¸. 

   DiÖn tÝch cña Thanh Ho¸ bÐ h¬n diÖn tÝch cña §¾k L¾k. 

 b) NghÖ An cã diÖn tÝch lín nhÊt. 

 c) DiÖn tÝch cña NghÖ An lín h¬n diÖn tÝch cña §¾k L¾k lµ : 

       16487 − 13084 = 3403 (km2). 

148.  Khoanh vµo c©u a). 

149.  a) §  ;   b) S  ;   c) §  ;   d) S. 
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150. vµ 151. Häc sinh tù vÏ. 

152.  a) C¸c h×nh cã diÖn tÝch b»ng diÖn tÝch cña h×nh ch÷ nhËt ABCD lµ : 

 H×nh b×nh hµnh ABDG ; H×nh b×nh hµnh ABEC ; H×nh tam gi¸c AGC ; 
H×nh tam gi¸c BDE. 

 b) H×nh cã diÖn tÝch lín gÊp ®«i diÖn tÝch cña h×nh ch÷ nhËt ABCD lµ : 

 H×nh tø gi¸c ABEG. 

153.  C¸c sè ®o diÖn tÝch viÕt vµo « trèng lÇn l−ît lµ : 63cm2 ; 108cm2 ; 

180cm2 ; 378cm2. 

154. 

 H×nh b×nh hµnh (1) (2) (3) (4) (5) 

 §é dµi ®¸y 4cm 12cm 14cm 13cm 15cm 

 ChiÒu cao 34cm 7cm 13cm 17cm 24cm 

 DiÖn tÝch 136cm
2
 84cm

2
 182cm

2
 221cm

2
 360cm

2
 

155.  a) 3000cm2 hay 30dm2 ;  b) 210cm2 ;  c) 80dm2 ;  d) 1240dm2. 

156.  a) 94cm ;   b) 60dm ;   c) 3900m ;   d) 64dm. 

157.  HD : §é dµi ®¸y cña h×nh b×nh hµnh lµ : 

        500 × 2 = 1000 (m) 

 DiÖn tÝch khu rõng lµ : 

        1000 × 500 = 500000 (m2) 

158.  HD : DiÖn tÝch thöa ruéng lµ : 

        100 × 50 = 5000 (m2) 

 Sè thãc thu ho¹ch ®−îc lµ : 

        50 × (5000 : 100) = 2500 (kg) 

              2500kg = 25 t¹ 

159.  a) S  ;  b) §  ;   c) S  ;  d) §. 
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Ch−¬ng bèn 

Ph©n sè - c¸c phÐp tÝnh víi ph©n sè. 
giíi thiÖu h×nh thoi 

160.  a) H×nh trßn ®· ®−îc chia thµnh 8 phÇn b»ng 
nhau (xem h×nh vÏ). 

 b) Cã 5 phÇn ®· ®−îc t« ®Ëm. Ph©n sè chØ 

phÇn ®· ®−îc t« ®Ëm trong h×nh trßn lµ 
5

8
.  

 c) Cã 3 phÇn kh«ng t« ®Ëm. Ph©n sè chØ 

phÇn kh«ng t« ®Ëm trong h×nh trßn lµ 
3

8
. 

161.  a) H×nh bªn ®· ®−îc chia thµnh 4 phÇn 
b»ng nhau. 

 b) Cã 3 phÇn ®· ®−îc t« ®Ëm. Ta cã ph©n sè 
3

4
. 

 c) Cã 1 phÇn kh«ng t« ®Ëm. Ta cã ph©n sè 
1

.
4

 

162.  a) KÓ tõ tr¸i sang ph¶i ta cã c¸c ph©n sè : 
4

6
 (bèn phÇn s¸u) ;  

2

5
 (hai phÇn n¨m) ; 

7

10
 (b¶y phÇn m−êi). 

 b) Ch¼ng h¹n, ph©n sè 
4

6
, mÉu sè cho biÕt h×nh ch÷ nhËt ®· ®−îc 

chia thµnh 6 phÇn b»ng nhau, tö sè cho biÕt ®· t« ®Ëm vµo 4 phÇn 

b»ng nhau ®ã. T−¬ng tù víi c¸c ph©n sè 
2

5
 vµ 

7

10
. 

163.  a) 
4

7
 ;       b) 

5

11
 ;       c) 

72

100
. 

164.  HD : a) Ph©n sè 
6

17
 cã tö sè lµ 6, mÉu sè lµ 17 ; 
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    Ph©n sè 
98

99
 cã tö sè lµ 98, mÉu sè lµ 99 ; 

   Ph©n sè 
57

100
 cã tö sè lµ 57, mÉu sè lµ 100. 

 b) Tö sè lµ 8, mÉu sè lµ 11, ta cã ph©n sè 
8

.
11

 

    Tö sè lµ 91, mÉu sè lµ 95, ta cã ph©n sè 
91

95
. 

    Tö sè lµ 2, mÉu sè lµ 19, ta cã ph©n sè 
2

19
. 

    Tö sè lµ 54, mÉu sè lµ 42, ta cã ph©n sè 
54

42
. 

165.  a)  

 

 b) 

 

 c) 

 

166.  
 

    AM = 
2

5
AB           CI = 

1

2
CD 

    MB = 
3

5
AB           ID = 

1

2
CD 

                   CN = 
5

6
CD 

                   ND = 
1

6
CD 

167.  
5

7
 ;   

6

10
 ;   

9

14
 ;   

5

5
 ;   

17

28
. 
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168.  
3

4
 = 3 : 4 ;       

10

3
 = 10 : 3 ;      

9

5
= 9 : 5 ;    

 
18

2
 = 18 : 2 ;       

71

100
 = 71 : 100. 

169.  
15

3
 = 15 : 3 = 5 ;     

28
28 : 4 7

4
= = ;    

81

9
 = 81 : 9 = 9 ; 

 
175

25
 = 175 : 25 = 7 ;    

276

23
 = 276 : 23 = 12. 

170. §· t« ®Ëm 
3

4
 h×nh trßn C. 

171. Ph©n sè chØ phÇn b¸nh mÑ ®· biÕu bµ vµ cho em lµ 
1

2
. 

172.  a)   
1

2
  ;   

2

4
  ;   

5

8
  ;   

4

8
  ;    

9

10
  ;   

3

6
 . 

 b)   
1

4
  ;   

2

9
  ;   

2

8
  ;   

3

12
  ;   

5

16
  ;   

5

20
 . 

 c)   
2

5
  ;   

4

15
 ;   

8

20
  ;  

8

25
 ;    

10

25
  ;   

12

20
. 

173.  a)   
10

14
 ;   

15

21
 ;   

20

28
 ;   

25

35
 ;   

30

42
. 

 b)   
8

18
 ;   

12

27
 ;   

16

36
 ;   

20

45
 ;   

24

54
. 

174.  a) 
2

3
 = 

12

18
 ;    b) 

7 49

9 63
=  ;     c) =

3 18

5 30
 ; 

 d) =
2 10

3 15
 ;    e) 

5 25

9 45
=  ;     g) =

93

12 36
 ; 

 h) 
6 42

8 56
=  ;    i) 

2 14

9 63
=  ;      k)

49 7

56 8
= . 

175. C¸c nhãm cã hai ph©n sè b»ng nhau lµ : 

 b) 
3

5
 vµ 

21

35
 ;   c) 

8

12
 vµ 

2

3
 ;   d) 

3

3
 vµ 

90

90
 ;   e) 

9

27
 vµ 

1

3
. 
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176. HD : H×nh (1) vµ h×nh (2) cã c¸c ph©n sè chØ phÇn t« ®Ëm lµ 
3

4
 vµ 

6
.

8
 

§©y lµ hai ph©n sè b»ng nhau. 

177.  a)  
6 6 : 3 2

9 9 : 3 3
= =  ;        

6 6 : 6 1

24 24 : 6 4
= =  ; 

   
48 48 : 48 1

96 96 : 48 2
= =  ;       

42 42 : 14 3

98 98 : 14 7
= = . 

 b) 
24 24 : 12 2

36 36 : 12 3
= =  ;       

18 18 : 6 3

30 30 : 6 5
= =  ; 

   
15 15 : 15 1

120 120 : 15 8
= =  ;     = =80 80 : 80 1

240 240 : 80 3
. 

 c)  = =5 5 : 5 1

25 25 : 5 5
 ;       

75 75 : 25 3

100 100 : 25 4
= =  ; 

   
64 64 : 16 4

720 720 : 16 45
= =  ;     

16 16 : 8 2
.

1000 1000 : 8 125
= =  

178. C¸c ph©n sè tèi gi¶n cÇn t×m lµ : 
2

5
 ; 

7

12
 ; 

49
.

50
 

179.  b)  
2 6 11 2 6

33 24

× × ×=
×

11×
11 3 6× ×

2 1

12 64
= =

×
. 

 c) 
21 45 7 3 9 5

1
9 7 5 3 7 3 9 5

× × × ×= =
× × × × × ×

. 

180.  a)  
1 1 5 5

4 4 5 20

×= =
×

 ;       
2 2 4 8

5 5 4 20

×= =
×

. 

 b)  
2 2 8 16

3 3 8 24

×= =
×

 ;       
7 7 3 21

8 8 3 24

×= =
×

. 

 c)  
3 3 6 18

4 4 6 24

×= =
×

 ;       
5 5 4 20

.
6 6 4 24

×= =
×

 

 d) Chän 9 lµ mÉu sè chung, ta cã : 

   
1 1 3 3

3 3 3 9

×= =
×

 ; gi÷ nguyªn ph©n sè 
7

9
. 
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 e) Chän 24 lµ mÉu sè chung, ta cã : 

   
3 3 6 18

4 4 6 24

×= =
×

 ; gi÷ nguyªn ph©n sè 
9

24
. 

 g) Chän 30 lµ mÉu sè chung, ta cã : 

   
7 7 3 21

10 10 3 30

×= =
×

 ; gi÷ nguyªn ph©n sè 
19

30
. 

181.  a) 
1 1 3 5 15

2 2 3 5 30

× ×= =
× ×

 ;   
2 2 2 5 20

3 3 2 5 30

× ×= =
× ×

 ; 
3 3 2 3 18

5 5 2 3 30

× ×= =
× ×

. 

 b) Chän mÉu sè chung lµ 24 (v× 24 chia hÕt cho 3 ; 4 ; 8). Sau khi quy 

®ång mÉu sè ta ®−îc : 
8

24
 ; 

18

24
 ; 

15

24
. 

 c) Chän mÉu sè chung lµ 30 (v× 30 chia hÕt cho 5 ; 6 ; 30). Sau khi 

quy ®ång mÉu sè ta ®−îc : 
6

30
 ; 

5

30
 ; 

11

30
. 

 d) Chän mÉu sè chung lµ 12 (v× 12 chia hÕt cho 3 ; 4 ; 12). Sau khi 

quy ®ång mÉu sè ta ®−îc : 
8

12
 ; 

9

12
 ; 

7

12
. 

182. HD : a) Rót gän c¸c ph©n sè 
5

10
 vµ 

25

75
 ®−îc 

1

2
 vµ 

1

3
. Quy ®ång mÉu 

sè c¸c ph©n sè 
1

2
 vµ 

1

3
 ta ®−îc 

3

6
 vµ 

2

6
. 

 b) Rót gän c¸c ph©n sè 
42

56
 vµ 

18

48
 ®−îc 

3

4
 vµ 

3

8
. Quy ®ång mÉu sè 

c¸c ph©n sè 
3

4
 vµ 

3

8
 ta ®−îc 

6

8
 vµ 

3

8
. 

 HoÆc : Rót gän c¸c ph©n sè 
42

56
 vµ 

18

48
 ®−îc 

6

8
 vµ 

3

8
. 

 c) Rót gän c¸c ph©n sè 
27

81
 ; 

57

76
 ; 

35

84
 ®−îc 

1

3
 ; 

3

4
 ; 

5

12
 råi quy ®ång 

mÉu sè ta ®−îc : 
4

12
 ; 

9

12
 ; 

5
.

12
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183.  a) 
28 15

 vµ 
36 36

.        b) 
4 21

vµ
7 7

 ;  
8 42

vµ
14 14

. 

 c) 
88 8

vµ
11 11

 ;  
176 16

vµ .
22 22

 

184.  b) 
63 81 21

135 84

× =
×

3 27× × 3

27

×
5 21× ×

9

204
=

×
. 

 c) 
1111 5 101 11 5 11 5

1515 7 101 15 7

× × × ×= =
× × × 3 5×

11

217
=

×
. 

185. HD : a) Trong hai ph©n sè 
5

9
 vµ 

7

9
 ph©n sè 

7

9
 lín h¬n ph©n sè 

5

9
, v× 

®©y lµ hai ph©n sè cã cïng mÉu sè lµ 9, mµ 7 > 5 nªn 
7 5

.
9 9

>  

 b) Gi¶i thÝch t−¬ng tù nh− trªn ta cã 
5 9

14 14
< . 

186.   a) 
4 2

9 9
>  ;   b) 

6 9

11 11
<  ;     c) 

1 2

2 4
=  ; 

  d) 
7 11

12 12
<  ;  e) 

29 19

24 24
>  ;    g) 

7 5

28 20
=  (v× cïng b»ng 

1
).

4
 

187.   a) 
5 11

6 12
<  ;   b) 

4 3

7 4
<  ;     c) 

5

9
 > 

3

8
 ; 

  d) 
10 5

14 7
=  ;   e) 

10 10

9 11
>  ;    g) 

8 8

15 9
< . 

188. HD : a) C¸ch 1 : 
7 7

8 10
>  (so s¸nh hai ph©n sè cïng tö sè). 

 C¸ch 2 : Quy ®ång mÉu sè ta ®−îc 
35

40
 vµ 

28

40
. 

 Ta cã : 
35 28

40 40
>  nªn 

7 7

8 10
> . 

 b) T−¬ng tù phÇn a). Ta cã : 
16 16

5 7
> . 
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 c) C¸ch 1 : 
6

1
7

<  (Ph©n sè 
6

7
 cã tö sè bÐ h¬n mÉu sè nªn 

6
1)

7
< . 

 C¸ch 2 : Quy ®ång mÉu sè 
6

7
 vµ 1 ®−îc 

6

7
 vµ 

7

7
, mµ 6 < 7 nªn 

6 7

7 7
< , 

tøc lµ 
6

7
 < 1. 

 d) T−¬ng tù phÇn c). Ta cã : 
15

1
11

> . 

 e) C¸ch 1 : 
4

1
9

<  vµ 
9

1
4

<  nªn 
4 9

9 4
< . 

 C¸ch 2 : Quy ®ång mÉu sè hai ph©n sè 
4

9
 vµ 

9

4
 ®−îc 

16

36
 vµ 

81

36
, mµ  

16

36
 < 

81

36
, vËy 

4 9
.

9 4
<  

 g) T−¬ng tù phÇn e). Ta cã : 
11 10

10 11
>  

189.  a) 
8 9 12 24

; ; ; .
25 25 25 25

 

 b) 
7 7 7 7

; ; ; .
26 9 8 3

 

 c) Quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè 
14 23 9 3

; ; ;
15 30 10 5

 ®−îc 

28 23 27 18
; ; ;

30 30 30 30
. XÕp c¸c ph©n sè míi t×m ®−îc theo thø tù tõ bÐ 

®Õn lín lµ : 
18 23 27 28

; ; ;
30 30 30 30

. VËy c¸c ph©n sè ®· cho s¾p xÕp 

theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín lµ : 
3 23 9 14

; ; ; .
5 30 10 15

 

 d) Cã thÓ lµm t−¬ng tù nh− phÇn c) hoÆc nhËn xÐt nh− sau : 

 • 
5 10 11

hay
9 18 18

<  ; 
11 11

18 15
<  (theo c¸ch so s¸nh hai ph©n sè cïng 

tö sè). 
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 • Mµ 
11 14

15 15
< . 

 Ta cã c¸c ph©n sè s¾p xÕp theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín lµ : 

         
5 11 11 14

; ; ;
9 18 15 15

. 

190. HD : Quy ®ång mÉu sè hai ph©n sè 
2

5
 vµ 

3

7
 ®−îc 

14

35
 vµ 

15

35
. V× 

14 15

35 35
<  nªn 

2 3
.

5 7
<  Nh− vËy : Sè häc sinh thÝch tËp b¬i Ýt h¬n sè häc 

sinh thÝch ®¸ bãng, tøc lµ ghi § øng víi phÇn c) cßn ghi S øng víi 
phÇn a) vµ phÇn b). 

191. HD : Ta cã 
5 10 15 20

.
7 14 21 28

= = =  Mµ : 
15 10

21 21
>  (tøc lµ 

5 10
)

7 21
>  ; 

10 15

14 14
<  

(tøc lµ 
5 15

)
7 14

<  ; 
10 10

14 14
=  (tøc lµ 

5 10
)

7 14
=  ; 

20 15

28 28
>  (tøc lµ 

5 15
).

7 28
>  

 VËy : 
5 15

7 14
< . 

 Chó ý : Víi hai ph©n sè kh¸c 0 bÊt k× bao giê còng cã thÓ so s¸nh 
®−îc, tøc lµ x¸c ®Þnh ®−îc ph©n sè nµy lín h¬n (hoÆc bÐ h¬n, hoÆc 
b»ng) ph©n sè kia. 

192.  a) 
12

9 9
>  ;   b) 

2

10
 < 

3

10
 hoÆc 

1 3

10 10
<  ;  c) 

3 6
.

5 10
=  

 Chó ý : ChØ cÇn viÕt sè 2 hoÆc sè 1 vµo « trèng trong phÇn b). 

193.  HD : a) Víi 
4

5 5
<x

 th× x lµ c¸c sè 1, 2, 3 (v× 
1 4 2 4

; ;
5 5 5 5

< <  
3 4

)
5 5

< . 

 b) Víi 
2

17 17
<x

 th× x lµ sè 1 (v× 
1 2

)
17 17

< . 

194. HD : Víi 1 < 
10

7 7
<x

 th× x lµ c¸c sè 8 vµ 9 (v× 1 < 
8 10

7 7
<  vµ 

9 10
1

7 7
< < ). 

195.  a) 
1

2
 + 

1

2
 = 

1 1

2

+
 = 

2

2
 = 1      b) 

3

8
 + 

1

8
 = 

3 1 4 1

8 8 2

+ = =  
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 c) 
7 5

9 9
+  = 

7 5 12 4

9 9 3

+ = =     d) 
1 2

6 6
+  = 

1 2

6

+
 = 

3 1

6 2
=  

 e) 
3 7

8 8
+  = 

3 7 10 5

8 8 4

+ = =     g) 
2 3

5 5
+  = 

2 3

5

+
 = 

5

5
 = 1 

196.  a) 
1 2 3 8 11

4 3 12 12 12
+ = + =      b) 

2 2 6 14 20

7 3 21 21 21
+ = + =  

 c) 
2 1 8 5 13

5 4 20 20 20
+ = + =     d) 

1 1 3 2 5

2 3 6 6 6
+ = + =  

 e) 
1 3

3 5
+  = 

5 9 14

15 15 15
+ =      g) 

4 1 8 5 13

5 2 10 10 10
+ = + =  

197.  a) 
1 1

2 4
+  = 

2 1 3

4 4 4
+ =       b) 

2 1 4 1 5

3 6 6 6 6
+ = + =  

 c) 
7 1 7 6 13

12 2 12 12 12
+ = + =     d) 

1 3 1 6 7

8 4 8 8 8
+ = + =  

 e) 
2 1 8 1 9

3 12 12 12 12
+ = + =  = 

3

4
  g) 

5 5 15 5 20 5

8 24 24 24 24 6
+ = + = =  

198.  a) 
1 5 3 10 13

4 6 12 12 12
+ = + =      b) 

2 1 4 3 7

9 6 18 18 18
+ = + =  

 c) 
1 3 4 9 13

6 8 24 24 24
+ = + =     d) 

3 5 12 25 37

10 8 40 40 40
+ = + =  

  e) 
7 1 14 3 17

12 8 24 24 24
+ = + =     g) 

3 7 15 28

20 25 100 100
+ = +  = 

43

100
 

199. a) 
3 1 15 4 19

4 5 20 20 20
+ = + =     b) 

1 5 1 15 16

36 12 36 36 36
+ = + =  = 

4

9
 

 c) 
3 1 9 2 11

4 6 12 12 12
+ = + =      d) 

1 7 5 28 33

8 10 40 40 40
+ = + =  

  e) 
1 5 3 20 23

8 6 24 24 24
+ = + =     g) 

2 2 14 6 20

3 7 21 21 21
+ = + =  

200.  a) 
2 5 1 5 13

8 6 4 6 12
+ = + =       b) 

1 12

8 16
+  = 

1 3

8 4
+  = 

7

8
 

 c) 
1 6 1 1 9

4 30 4 5 20
+ = + =       d) 

12 12 2 2

18 42 3 7
+ = +  = 

20

21
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201.  a) 
1 2 3 1 2 3 6

7 7 7 7 7

+ ++ + = =  

 b) 
1 3 7

20 20 20
+ +  = 

1 3 7 11

20 20

+ + =  

 c) 
2 4 4 2 4 4

15 15 15 15

+ ++ + =  = 
10 2

15 3
=  

 d) 
1 7 4

9 9 9
+ +  = 

1 7 4

9

+ +
 = 

12 4

9 3
=  

202.  a) 
1 1 1

3 6 18
+ +  = 

6 3 1

18 18 18
+ +  = 

10

18
 = 

5

9
 

 b) 
1 1 2

20 4 5
+ +  = 

1 5 8

20 20 20
+ +  = 

14 7

20 10
=  

 c) 
1 1 3

12 6 4
+ +  = 

1 2 9

12 12 12
+ +  = 

12

12
 = 1 

 d) 
1 2 3

4 25 100
+ +  = + + =25 8 3 36

100 100 100 100
 = 

9

25
 

203.  a) 
3 4 4 5 3 4 4 5

7 9 7 9 7 7 9 9

   + + + = + + +   
   

 = 1 + 1 = 2 

 b) 
1 4 4 7

5 11 5 11
+ + +  = 

1 4 4 7

5 5 11 11

   + + +   
   

 = 1 + 1 = 2 

 c) 
1 4 5 7 1 4 5 7

15 15 18 18 15 15 18 18

   + + + = + + +   
   

 = 
5 12

15 18
+  

                      = 
1 2

1
3 3

+ =  

 d) 
1 1 3 5 1 3 1 5 4 6

8 12 8 12 8 8 12 12 8 12

   + + + = + + + = +   
   

 = 
1 1

1
2 2

+ =  

204.  a) 
5 4

1
9 9

+ =    b) 
2 1

3 3
+  = 1    c) 

1 3
1

4 4
+ =     

  d) 
9 2

11 11
+  = 1   e) 

7 5

12 12
+  = 1   g) 

2 3

5 5
+  = 1 



 104 

205.  HD : V× 
4 2 22

5 3 15
+ = , mµ 

4 2 66

5 3
+ =

�
 nªn 

22 66

15
=
�

. Ta cã 
22 66

15 45
= . 

 VËy sè thÝch hîp viÕt vµo « trèng lµ sè 45. 

206.  HD : C¶ hai ngµy « t« ®i ®−îc lµ : 

     
1 1 3

4 2 4
+ =  (qu·ng ®−êng) 

207.  HD : C¸ch 1 : 
2 1 4 1 5

3 6 6 6 6
+ = + =  

 Thêi gian mét tiÕt häc vµ giê nghØ kÐo dµi trong 
5

6
 giê. 

 C¸ch 2 : 
2

3
 giê = 60 phót × 

2

3
 = 40 phót 

      
1

6
 giê = 60 phót × 

1

6
 = 10 phót 

      40 + 10 = 50 (phót) 

 Thêi gian mét tiÕt häc vµ giê nghØ kÐo dµi trong 50 phót. 

208.  HD : Hép thø hai ®ùng ®−îc lµ : 

       
1 1 9

4 5 20
+ =  (kg) 

 C¶ hai hép ®ùng ®−îc lµ : 

       
1 9 7

4 20 10
+ =  (kg) 

209.  a) 
15 3 15 3 12 3

16 16 16 16 4

−− = = =     b) 
17 7 17 7 10 1

20 20 20 20 2

−− = = =  

 c) 
19 4 19 4 15 5

21 21 21 21 7

−− = = =     d) 
37 13

40 40
−  = 

37 13

40

−
 = 

24

40
 = 

3

5
 

 e) 
57 17

100 100
−  = 

57 17

100

−
 = 

40 2

100 5
=  

 g) 
7 1

12 12
−  = 

7 1

12

−
 = 

6 1

12 2
=  
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210.  a) 
1 1 4 1 3

2 8 8 8 8
− = − =       b) 

17 5 17 15 2 1

18 6 18 18 18 9
− = − = =  

 c) 
2 4 6 4 2

3 9 9 9 9
− = − =       d) 

2 1 4 1 3 1

3 6 6 6 6 2
− = − = =  

 e) 
7 1 7 2 5 1

10 5 10 10 10 2
− = − = =   g) 

8 2 8 6 2

15 5 15 15 15
− = − =  

211.  a) 
1 2 5 4 1

2 5 10 10 10
− = − =      b) 

2 3 16 9 7

3 8 24 24 24
− = − =  

 c) 
5 3 10 9 1

6 4 12 12 12
− = − =      d) 

7 5 21 10 11

8 12 24 24 24
− = − =  

 e) 
5 3 25 9 16

6 10 30 30 30
− = − =  = 

8

15
  g) − = − = =9 5 27 25 2 1

10 6 30 30 30 15
 

212.  a) 
1 1 4 3 1

3 4 12 12 12
− = − =      b) 

1 1 5 4 1

4 5 20 20 20
− = − =  

 c) 
7 1 28 9 19

9 4 36 36 36
− = − =     d) 

6 3 60 21 39

7 10 70 70 70
− = − =  

  e) 
5 1 20 9 11

9 4 36 36 36
− = − =     g) 

5 2 25 16 9

8 5 40 40 40
− = − =  

213.  a) 1 − 
1 2 1 1

2 2 2 2
= − =        b) 1 − 

3 10 3 7

10 10 10 10
= − =  

 c) 3 − 1 9 1 8

3 3 3 3
= − =        d) 4 − 

1 36 1 35

9 9 9 9
= − =  

 e) 8 − 
2 24 2 22

3 3 3 3
= − =      g) 

2 25 2 23
5

5 5 5 5
− = − =  

214. a) 
5 2 1 2 15 4 11

10 15 2 15 30 30 30
− = − = − =  

 b) 
5 1 1 1 3 2 1

20 6 4 6 12 12 12
− = − = − =  

 c) 
6 6 1 1 4 3 1

18 24 3 4 12 12 12
− = − = − =  

 d) 
5 3 5 1 20 9 11

9 12 9 4 36 36 36
− = − = − =  
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215.  HD :  

 a)  x = 
5 1

6 2
−  = 

5 3

6 6
−  = 

2

6
 = 

1

3
 ;  b)  x = 

3 1

4 4
−  = 

2

4
 = 

1

2
   

 c) x = 
3 1

10 5
+  = 

3 2

10 10
+  = 

5

10
 = 

1

2
 ; d) x = 

5 1

6 3
−  = 

5 2

6 6
−  = 

3

6
 = 

1

2
 

  e) x = 
1 3

2 10
−  = 

5 3

10 10
−  = 

2

10
 = 

1

5
 ; g) x = 

3 1

8 4
−  = 

3 2

8 8
−  = 

1

8
 

216. C¸c ph©n sè viÕt vµo « trèng ë c¸c hµng lµ : 

 a) 
7

6
 ; 

3

8
 ; 

1

6
        b) 

5

14
 ; 

2

9
 ; 

7

10
. 

217.  a) 
7 5 2 7

20 8 5 20

 − − = 
 

 − 
25 16 7 9 14 9 5 1

40 40 20 40 40 40 40 8

 − = − = − = = 
 

 

 b) 
5 5 1 5 20 9 5 11 30 11 41

6 9 4 6 36 36 6 36 36 36 36

   + − = + − = + = + =   
   

 

 c) 
9 2 3 7 9 4 3 7

10 5 10 20 10 10 10 20

   − + + = − + +   
   

 

             = 
9 7 7 2 7 4 7 11

10 10 20 10 20 20 20 20
− + = + = + =  

218.  a) Ta cã : 
1 1

3 5
>  nªn 1 + 

1

3
 > 1 + 

1

5
 

 b) Ta cã : 
1 1

7 4
<  nªn 1 − 

1 1
1

7 4
> −  

 c) Ta cã : 
19 17

30 30
>  nªn 1 + 

19 17
1

30 30
> +  

 d) Ta cã : 
20 18

23 23
>  nªn 1 − 

20 18
1 .

23 23
< −  

219.  HD : Hép b¸nh cßn l¹i c©n nÆng lµ : 

         
4 1 11

5 4 20
− =  (kg) 
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220.  HD : Ngµy thø hai m¸y cµy ®−îc nhiÒu h¬n ngµy ®Çu vµ nhiÒu h¬n lµ : 

       
2 3 1

5 8 40
− =  (c¸nh ®ång) 

221.  HD : Sè g¹o cßn l¹i lµ : 

       
3 1 1

5 2 10
− =  (tÊn) 

       
1

10
 tÊn = 1 t¹. 

222.  a) 
1 2 2

3 7 21
× =    b) 

1 5 5

2 6 12
× =    c) 

3 1 3

4 4 16
× =      

 d) 
3 1 3

5 2 10
× =    e) 

4 2 8

9 3 27
× =     g) 

2 7 14

3 5 15
× =  

223.  a) 
4 5

5 7
×  = 

4 5 4

5 7 7

× =
×

       b) 
8 3

9 5
×  = 

24

45
 = 

8

15
 

 c) 
5 4 20 10

6 7 42 21
× = =         d) 

3 2 3 2 2

7 3 7 3 7

×× = =
×

 

 e) 
7 4 7 4 4

5 7 5 7 5

×× = =
×

       g) 
7 3 21 7

9 5 45 15
× = =  

224.  a) 
3 2 6 1

4 9 36 6
× = =     

 b) 
12 13 12 13 12 4

13 15 13 15 15 5

×× = = =
×

 

 c) 
8 7 8 7 4 2 7 4

21 10 21 10 7 3 2 5 15

× × ×× = = =
× × × ×

   

 d) 
7 15 7 15 7 5 3 3

5 14 5 14 5 2 7 2

× × ×× = = =
× × ×

 

 e) 
8 25 8 25 2 4 5 5 10

15 28 15 28 3 5 4 7 21

× × × ×× = = =
× × × ×

 

 g) 
2 5 2 5 2 5 1

15 22 15 22 3 5 2 11 33

× ×× = = =
× × × ×
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225.  a) 
3 1 3

8 2 16
× =          b) 

1 2

4 9
×  = 

2 1

36 18
=  

 c) 
3 1 3 1

5 6 30 10
× = =        d) 

1 2

3 5
×  = 

2

15
 

 e) 
3 1

8 4
×  = 

3

32
         g) 

5 1 5 1

6 5 30 6
× = =  

226.  a) 2 × 
3

7
 = 

6

7
         b) 

7
2

9
×  = 

14

9
 

 c) 
2 30

15 6
5 5

× = =        d) 3 × 
1 3 1

6 6 2
= =  

 e) 
5 15

3
13 13

× =          g) 9 × 
5 45 15

6 6 2
= =  

227.  a) 
1 2 3 1 2 3 1

2 3 4 2 3 4 4

× ×× × = =
× ×

 

 b) 
7 8 9 7 8 9 7

8 9 10 8 9 10 10

× ×× × = =
× ×

 

 c) 
5 7 28 5 7 28 5 7 14 2 2

14 15 7 14 15 7 14 5 3 7 3

× × × × ×× × = = =
× × × × ×

 

 d) 2 × 
1

2
 × 3 × 

1

3
 × 4 × 

1

4
 × 5 × 

1

5
 = 

          
1 1 1

2 3 4
2 3 4

     = × × × × ×     
     

 × 
1

5 1
5

 × = 
 

 

228.  a) 
2 10 3 2 3 10 10

3 21 2 3 2 21 21
 × × = × × = 
 

 

 b) 
22 5 22 5

12
5 22 5 22

 × × = × 
 

 × 12 = 12 

 c) 
7 23 2 7 2 23 23

2 81 7 2 7 81 81

 × × = × × = 
 

 

 d) 
5 21 47

17 4 15
× ×  × 0 = 

5 21 47
0

17 4 15
 × × × 
 

 = 0. 
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229.  a) 
1 3 1 3

4 4 4
2 4 2 4

 + × = × + × 
 

 = 2 + 3 = 5 

 b) 
5 1 5

7
7 14 7

 − × = 
 

 × 7 − 
1

14
 × 7 = 5 − 

1 9

2 2
=  

 c) 
1 3 1 1 1 3 1 1 1

1
2 4 2 4 2 4 4 2 2

 × + × = × + = × = 
 

 

 d) 
11 26 26 8 26 11 8 26 26

1
3 7 7 3 7 3 3 7 7

 × − × = × − = × = 
 

 

230. HD : Ta cã : 

 
3 2 2 3 4 2

2 1
5 5 5 5 5 5

+ × − = + − =  

 Mµ : 
3

5
×  ... = 1. VËy ph©n sè thÝch hîp viÕt vµo chç chÊm lµ 

5
.

3
 

231.  HD : Sè mÐt d©y lôa c« Lan cÇn dïng lµ : 

       
5 10

4
6 3

× =  (m) 

232.  HD : C¸ch tÝnh thêi gian cña 5 tiÕt häc nh− sau : 

 C¸ch 1 : 
2 10

5
3 3

× =  (giê) 

     1 giê = 60 phót  vµ 60 × 
10

200
3

=  

 VËy 
10

3
 giê = 200 phót. 

 C¸ch 2 : 
2

3
 giê = 40 phót 

     40 × 5 = 200 (phót) 

233.  HD : DiÖn tÝch c¨n phßng lµ : 

      
11 7 77

2 2 4
× =  (m2) 
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234.  HD : Sau 
1

3
 giê ng−êi ®ã ®i ®−îc lµ : 

      12 × 
1

3
 = 4 (km) 

235.  HD : Sè b¹n nam lµ : 

      24 × 
3

8
 = 9 (b¹n) 

 Sè b¹n cña ®éi v¨n nghÖ lµ : 

      24 + 9 = 33 (b¹n) 

236.  a)
2 3 4 2

3 4 5 5

× × =
× ×

 ;     b) 
1 2 3 4 1 2 3 4 1

5 6 7 8 5 2 3 7 2 4 70

× × × × × ×= =
× × × × × × × ×

 

 c) 
5

6
× 6 7 5 6 7 5

7 8 6 7 8 8

× ×× = =
× ×

 ;    d) 
2 3 5 2 3 5 6 1

5 4 6 5 4 6 24 4

× ×× × = = =
× ×

 

237.   
5

2
 ; 

9

7
 ; 

5

12
 ; 

4

9
 ; 

3

1
 ; 

8

1
. 

238.  a) 
2 5 2 7 14

:
3 7 3 5 15

= × =      b) 
1 1 1 2 2 1

:
4 2 4 1 4 2

= × = =  

 c) 
2 2 2 3 2 3 3

:
5 3 5 2 5 2 5

×= × = =
×

  d) 
3 1 3 2 6 3

:
4 2 4 1 4 2

= × = =  

  e) 
3 3 3 5 3 5 5

:
7 5 7 3 7 3 7

×= × = =
×

  g) 
4 8 4 9 4 9 4 1

:
9 9 9 8 9 8 8 2

×= × = = =
×

 

239.  a) 2 : 
1 2 7

14
7 1

×= =      b) 4 : 
2

3
 = 6 

 c) 3 :
3

5
5

=          d) 3 : 
1

2
 = 6 

  e) 5 : 
9 50

10 9
=         g) 10 : 

7 100

10 7
=  

240.  a) 1 : 
1

3
3

=      b) 1 : 
1

4
4

=     c) 1 : 
3 4

4 3
=  

 d) 1 : 
2

7
 = 

7

2
    e) 1 : 

5 6

6 5
=     g) 1 : 

2 3

3 2
=  
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241.  a) 
4

9
: 2 =

2

9
     b) 

3 3
: 2

5 10
=     c) 

10 2
: 5

21 21
=  

  d) 
6 2

: 3
7 7

=     e) 
5 5

: 3
7 21

=     g) 
2 1

: 4
3 6

=  

242.  a) x = 
1 1

:
6 3

 = 
1

2
      b) x = 

6 2
:

5 5
 = 3       

 c) x = 3 : 2 = 
3

2
       d) x = 

1
: 5

5
 = 

1

25
 

  e) x = 4 : 6 = 
4 2

6 3
=      g) x = 

1
: 3

3
 = 

1

9
 

243. C¸c ph©n sè viÕt vµo « trèng ë c¸c hµng lµ : 

 a) 
9

16
 ; 

3

5
 ; 

8

7
       b) 

15

8
 ; 

7

5
 ; 

1

2
 

244.  a) 
3

8
 × 

8

3
 = 1    b) 

5

4
 × 

4

5
 = 1    c) 

5

2
 × 

2

5
 = 1   

  d) 
3

4
 × 

4

3
 = 1    e) 

1

9
 × 

9

1
 = 1    g) 12 × 

1

12
 = 1  

245.  HD : ChiÒu réng h×nh ch÷ nhËt lµ : 

       
5 7 5

:
8 8 7

=  (m) 

 Chu vi h×nh ch÷ nhËt lµ : 

       
7 5 89

2
8 7 28

 + × = 
 

 (m) 

246.  HD : 

 C¸ch 1 : Sè lÝt s÷a Hµ uèng hÕt trong mét tuÇn lµ : 

         
1

4
 × 7 = 

7

4
 (l) 

      Sè chai s÷a Hµ ®· uèng trong mét tuÇn lµ : 

         
7 7

: 3
4 12

=  (chai) 
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 C¸ch 2 : Sè phÇn chai s÷a Hµ uèng trong mét ngµy lµ : 

        
1 7 3

:
4 12 7

=  (chai) 

      Sè chai s÷a Hµ uèng trong mét tuÇn lµ : 

        
3

7 3
7

× =  (chai) 

247.  a) 
2 1 1 1 1 3

: :
5 2 3 5 3 5

× = =       b) 
2 2 1 1 1 1

:
9 3 2 3 2 6

× = × =  

 c) 
1 1 1 1 1 5

2 3 4 6 4 12
× + = + =      d) 

2 2 1 3 1 2
: .

7 3 7 7 7 7
− = − =  

248.  a) S  ;  b) S  ;  c) S  ;  d) §. 

249.  a) H×nh thoi lµ c¸c h×nh : (3) vµ (6) 

 b) H×nh b×nh hµnh lµ c¸c h×nh : (2) vµ (5) 

 c) H×nh ch÷ nhËt lµ c¸c h×nh : (4) vµ (7) 

 d) H×nh vu«ng lµ c¸c h×nh : (1) vµ (8) 

250. vµ 251. Häc sinh tù vÏ. 

252.  C¸c sè ®o diÖn tÝch viÕt vµo « trèng lÇn l−ît lµ : 
1

4
cm2 ; 

4

25
m2 ; 2dm2. 

253.  HD : §é dµi ®−êng chÐo thø hai lµ : 

      (4 × 2) : 
3 40

5 3
=  (dm) 

254.  HD : DiÖn tÝch khu ®Êt lµ : 

      (70 × 300) : 2 = 10500 (m2) 

255.  Khoanh vµo D. 
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Ch−¬ng n¨m 

TØ sè - mét sè bµi to¸n liªn quan ®Õn tØ sè. 
tØ lÖ b¶n ®å 

256.   §S : a) 
5

7
     b) 

7

5
. 

257.   §S :  a)
3

5
     b) 

4

7
        c) 

8

5
      d) 

6 2
( ).

9 3
=  

258.  HD  : Sè b¹n cña c¶ ®éi v¨n nghÖ lµ : 4 + 5 = 9 (b¹n) 

 a) TØ sè cña sè b¹n trai vµ tæng sè b¹n cña c¶ ®éi lµ : 
4

9
. 

 b) TØ sè cña sè b¹n g¸i vµ tæng sè b¹n cña c¶ ®éi lµ : 
5

9
. 

259.  Bµi gi¶i 

 Ta cã s¬ ®å : 

 

 

  Theo s¬ ®å, tæng sè phÇn b»ng nhau lµ : 

      2 + 5 = 7 (phÇn) 

  Sè bÐ lµ : 

      84 : 7 × 2 = 24 

  Sè lín lµ : 

      84 − 24 = 60 

            §¸p sè : Sè bÐ : 24 ; Sè lín : 60. 

260.  HD : 
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  Theo s¬ ®å, tæng sè phÇn b»ng nhau lµ : 

      1 + 4 = 5 (phÇn) 

  Sè tr©u ë trªn b·i cá lµ : 

      25 : 5 = 5 (con) 

 Sè bß ë trªn b·i cá lµ : 

      25 − 5 = 20 (con) 

261.  HD : 

 

 

 

 Theo s¬ ®å, tæng sè phÇn b»ng nhau lµ : 

      5 + 3 = 8 (phÇn) 

 An mua quyÓn truyÖn ®ã hÕt sè tiÒn lµ : 

      16000 : 8 × 5 = 10000 (®ång) 

262.  HD : 

 

 
 

  Theo s¬ ®å, tæng sè phÇn b»ng nhau lµ : 

      3 + 1 = 4 (phÇn) 

 Sè lÝt s¬n ®á dïng ®Ó pha lµ : 

      28 : 4 × 3 = 21 (l) 

263.  HD : 

 

 

 Theo s¬ ®å, tæng sè phÇn b»ng nhau lµ : 

      5 + 7 = 12 (phÇn) 
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  Sè tem Dòng s−u tÇm ®−îc lµ : 

      180 : 12 × 5 = 75 (c¸i tem) 

264.  Ch¼ng h¹n : 

 Líp 4A vµ líp 4B cã tÊt c¶ 55 häc sinh. TÝnh sè häc sinh cña mçi líp, 

biÕt r»ng sè häc sinh cña líp 4A b»ng 
5

6
 sè häc sinh cña líp 4B. 

 Bµi gi¶i 

 Ta cã s¬ ®å : 

 

 

 

 

 Theo s¬ ®å, tæng sè phÇn b»ng nhau lµ : 

       5 + 6 = 11 (phÇn) 

 Sè häc sinh cña líp 4A lµ : 

       55 : 11 × 5 = 25 (häc sinh) 

 Sè häc sinh cña líp 4B lµ : 

       55 − 25 = 30 (häc sinh) 

             §¸p sè : Líp 4A : 25 häc sinh ; 

                  Líp 4B : 30 häc sinh. 

265.  Bµi gi¶i 

 V× sè thø nhÊt gi¶m 7 lÇn th× ®−îc sè thø hai nªn sè thø nhÊt gÊp 7 
lÇn sè thø hai. 

 Ta cã s¬ ®å : 

 

 
 

 Theo s¬ ®å, tæng sè phÇn b»ng nhau lµ : 

       7 + 1 = 8 (phÇn) 
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 Sè thø hai lµ : 

       96 : 8 = 12 

 Sè thø nhÊt lµ : 

       96 − 12 = 84 

             §¸p sè : Sè thø nhÊt : 84 ; 

                  Sè thø hai : 12. 

266.  HD : 

  Nöa chu vi cña s©n vËn ®éng lµ :  

       400 : 2 = 200 (m) 

 Ta cã s¬ ®å : 

 

 
 
 
 
  Theo s¬ ®å, tæng sè phÇn b»ng nhau lµ : 

       2 + 3 = 5 (phÇn) 

 ChiÒu réng cña s©n vËn ®éng lµ : 

       200 : 5 × 2 = 80 (m) 

 ChiÒu dµi cña s©n vËn ®éng lµ : 

       200 − 80 = 120 (m) 

267.  HD : 

 Sè v¶i c¶ hai ngµy cöa hµng ®ã b¸n ®−îc lµ : 

       35 × 2 = 70 (m) 

 Ta cã s¬ ®å : 
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 Theo s¬ ®å, tæng sè phÇn b»ng nhau lµ : 

       3 + 4 = 7 (phÇn) 

 Ngµy thø nhÊt cöa hµng ®ã b¸n ®−îc sè v¶i lµ : 

       70 : 7 × 3 = 30 (m) 

 Ngµy thø hai cöa hµng ®ã b¸n ®−îc sè v¶i lµ : 

       70 − 30 = 40 (m) 

268.  HD : 

 ViÕt thªm ch÷ sè 0 vµo bªn ph¶i sè thø nhÊt th× ®−îc sè thø hai nªn 
sè thø hai gÊp 10 lÇn sè thø nhÊt. 

 BiÓu thÞ sè thø nhÊt lµ 1 phÇn th× sè thø hai lµ 10 phÇn nh− thÕ. 

 Tæng sè phÇn b»ng nhau lµ : 

       1 + 10 = 11 (phÇn) 

 Sè thø nhÊt lµ : 

       231 : 11 = 21 

 Sè thø hai lµ : 

       231 − 21 = 210 

269.  Bµi gi¶i 

 Ta cã s¬ ®å : 

 

 

 Theo s¬ ®å, hiÖu sè phÇn b»ng nhau lµ : 

       8 − 5 = 3 (phÇn) 

  Sè bÐ lµ : 

       36 : 3 × 5 = 60 

 Sè lín lµ : 

       60 + 36 = 96 

             §¸p sè : Sè bÐ : 60 ;  Sè lín : 96. 
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270.  HD : 

 

 

 

 Theo s¬ ®å, hiÖu sè phÇn b»ng nhau lµ : 

       5 − 3 = 2 (phÇn) 

 Tuæi chÞ n¨m nay lµ : 

       8 : 2 × 5 = 20 (tuæi) 

271.  HD : 

 

 

 
 

 Theo s¬ ®å, hiÖu sè phÇn b»ng nhau lµ : 

       5 − 1 = 4 (phÇn) 

 Sè g¹o nÕp lµ : 

       480 : 4 = 120 (kg) 

 Sè g¹o tÎ lµ : 

       120 + 480 = 600 (kg) 

272.  HD : 

 

 

 
 Theo s¬ ®å, hiÖu sè phÇn b»ng nhau lµ : 

       5 − 3 = 2 (phÇn) 

 ChiÒu cao cña bè lµ : 

       68 : 2 × 5 = 170 (cm) 
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273.  HD : 

 

 

 

 
 Theo s¬ ®å, hiÖu sè phÇn b»ng nhau lµ : 

       7 − 5 = 2 (phÇn) 

 Sè häc sinh g¸i lµ : 

       120 : 2 × 5 = 300 (häc sinh) 

 Sè häc sinh trai lµ : 

       300 + 120 = 420 (häc sinh). 

274.  Ch¼ng h¹n : 

 HuÖ cã nhiÒu h¬n Lan 16 quyÓn vë. T×m sè vë cña mçi b¹n, biÕt r»ng 

sè vë cña Lan b»ng 
1

3
 sè vë cña HuÖ. 

 Bµi gi¶i 

 Ta cã s¬ ®å : 

 

 

 

 Theo s¬ ®å, hiÖu sè phÇn b»ng nhau lµ : 

       3 − 1 = 2 (phÇn) 

 Sè vë cña Lan lµ : 

       16 : 2 = 8 (quyÓn) 

  Sè vë cña HuÖ lµ : 

       8 + 16 = 24 (quyÓn) 

              §¸p sè : Lan : 8 quyÓn vë ; 

                   HuÖ : 24 quyÓn vë. 
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275.  HD : 

  

 
 ChiÒu réng m¶nh v−ên lµ : 

       15 × 3 = 45 (m) 

 ChiÒu dµi m¶nh v−ên lµ : 

       15 × 4 = 60 (m) 

 DiÖn tÝch m¶nh v−ên ®ã lµ : 

       60 × 45 = 2700 (m2) 

276.  HD : Sè lín nhÊt cã hai ch÷ sè lµ 99 nªn hiÖu cña hai sè ®ã lµ 99. 
BiÓu thÞ sè bÐ lµ 9 phÇn b»ng nhau th× sè lín lµ 20 phÇn nh− thÕ. 
HiÖu sè phÇn b»ng nhau lµ : 

       20 − 9 = 11 (phÇn) 

 Sè bÐ lµ : 

       99 : 11 × 9 = 81 

 Sè lín lµ : 

       81 + 99 = 180 

277.  HD :  Sau 3 n¨m n÷a mÑ vÉn h¬n con 28 tuæi, ta cã s¬ ®å : 

 

 

 

 

 Theo s¬ ®å, hiÖu sè phÇn b»ng nhau lµ : 

        5 − 1 = 4 (phÇn) 

 Tuæi con sau 3 n¨m n÷a lµ : 

        28 : 4 = 7 (tuæi) 

 Tuæi con hiÖn nay lµ : 

        7 − 3 = 4 (tuæi) 
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 Tuæi mÑ hiÖn nay lµ : 

        4 + 28 = 32 (tuæi) 

278.  HD : 

 

 

 

 Theo s¬ ®å, hiÖu sè phÇn b»ng nhau lµ : 

       7 − 2 = 5 (phÇn) 

 Tuæi bè n¨m nay lµ : 

       30 : 5 × 7 = 42 (tuæi) 

279. 

 TØ lÖ b¶n ®å 1 : 800 1 : 1000 1 : 10 000 1 : 2000 

 §é dµi thu nhá 5dm 7cm 4cm 25mm 

 §é dµi thËt 4000dm 7000cm 40 000cm 50 000mm 

280.  Bµi gi¶i 

 Qu·ng ®−êng Hµ Néi − L¹ng S¬n dµi lµ : 

      169 × 1000000 = 169000000 (mm) 

      169 000 000mm = 169km 

                   §¸p sè : 169km. 

281. Bµi gi¶i 

       174km = 174 000 000mm 

 Qu·ng ®−êng Thµnh phè Hå ChÝ Minh − CÇn Th¬ trªn b¶n ®å dµi lµ : 

       174000000 : 1000000 = 174 (mm) 

                   §¸p sè : 174mm. 

282.  Khoanh vµo C. 
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–Ch−¬ng s¸u 

«n tËp cuèi n¨m 

283.  a) 572 618  ;  572 619  ;  572 620  ;  572 621  ;  572 622. 

 b) 46 859 300 ;  46 859 301 ;  46 859 302 ;  46 859 303 ;  46 859 304. 

 c) 28 634 997 ;  28 634 998 ;  28 634 999 ;  28 635 000 ;  28 635 001. 

 (HS ®äc sè nh− c¸ch ®äc trong SGK) 

284.  a) 5 280 670   ;  5 280 671   ;  5 280 672. 

 b) 70 800 994  ;  70 800 995  ;  70 800 996. 

 c) 99 999 998  ;  99 999 999  ;  100 000 000. 

 §äc sè : ch¼ng h¹n 70 800 996 ®äc lµ : b¶y m−¬i triÖu t¸m tr¨m ngh×n 
chÝn tr¨m chÝn m−¬i s¸u. 

285.  a) 0 ; 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; 6 ; 7 ; 8. 

 b) 6870 ; 6872 ; 6874 ; 6876 ; 6878. 

 c) 986 713 ; 986 715 ; 986 717 ; 986 719 ; 986 721. 

 d) 720 ; 730 ; 740 ; 750 ; 760. 

 e) 60 000 000 ; 70 000 000 ; 80 000 000 ; 90 000 000. 

 §äc sè : t−¬ng tù nh− bµi 284. 

286.  a) 0 ; 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; ... 

 b) 0 ; 2 ; 4 ; 6 ; 8 ; 10 ; 12 ; ... 

 c) 1 ; 3 ; 5 ; 7 ; 9 ; 11 ; 13 ; ... 

 Chó ý : Khi ®äc mçi d·y sè trªn, HS ph¶i ®äc dÊu "..." lµ "v©n v©n" ®Ó 
chØ d·y sè cßn kÐo dµi m·i. 

287.  a) § ;  b) S ;  c) S ;  d) § ;  e) § ;  g) § ;  h) §. 

288.  a) 20 000     ;    b) 20 ;           c) 2 000 000 ;  

  d) 200 000 000 ;   e) 20 tØ (tøc lµ 20 000 000 000). 

289.  Sè lín nhÊt lµ 987 643. VËy khoanh vµo C. 
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290.  Sè bÐ nhÊt lµ 5 050 505. VËy khoanh vµo A. 

291.  a) 425 496 < 425 596 ;     b) 791 325 > 791 235 

 c) 80808 + 1212 = 82020 

 d) 989898 × 3 < 989898 × 5 (Hai tÝch cã thõa sè thø nhÊt b»ng nhau 
vµ kh¸c 0, tÝch nµo cã thõa sè thø hai lín h¬n th× tÝch ®ã lín h¬n). 

 e) 5555 × 4 + 5555 = 5555 × 5 (v× 5555 × 4 + 5555 = 5555 × (4 + 1) = 

5555 × 5). 

292.  a) C¸c sè 253 967 ; 235 967 ; 253 679 ; 235 976 viÕt theo thø tù tõ bÐ 
®Õn lín lµ : 235 967 ; 235 976 ; 253 679 ; 253 967. VËy khoanh vµo C. 

 b) 11 001 ;  10 110 ;  10 101 ;  10 011. 

293.  a)   68257     b)   95832     c)   1954 

    17629       47106         253 

    85886       48726       5862 

                       9770 

                     3908 

                     494362 

 d)  130050  425    e)   1942     g)  19183    78 

     02550  306       204        358     245 

         000        7768       463 

            3884          73 

            396168     19183 : 78 = 245 (d− 73) 

 h)   4278 00    9500        i)   1099 

      478     45             500 

     03              549500 

    427800 : 9500 = 45 (d− 300) 

294.  a) 9900 : 36 − 15 × 11 = 275 − 165 

            = 110 

+ − × 

× 

× 
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 b) 1036 + 64 × 52 − 1827 = 1036 + 3328 − 1827 

              = 4364 − 1827 

              = 2537 

 c) (15792 : 336) × 5 + 27 × 11 = 47 × 5 + 27 × 11 

               = 235 + 297 

               = 532 

295. 

 a 150 567 655 1500 10223 

 b 120 317 305 600 5204 

 a + b 270 884 960 2100 15427 

 a − b 30 250 350 900 5019 

296.  a) m + n = n + m ;       a × b = b × a 

 b) a + 0 = 0 + a = a ;     a × 1 = 1 × a = a 

 c) (a + b) + c = a + (b + c)  ;   (a × b) × c = a × (b × c) 

 d) 35 × 99 + 65 × 99 = (35 + 65) × 99 = 100 × 99 = 9900 

 e) (84 + 16) × 75 = 84 × 75 + 16 × 75 

          = 6300 + 1200 = 7500 

297.  a) 25 + 69 + 75 + 11  = (25 + 75) + (69 + 11) 

          = 100 + 80 = 180 

 b) 25 × 989 × 4 + 25  = (25 × 4) × 989 + 25 

          = 100 × 989 + 25 

          = 98900 + 25 = 98925 

 c) 64 × 867 + 36 × 867  = (64 + 36) × 867 

           = 100 × 867 = 86700 

 d) 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 

   = (1 + 10) + (2 + 9) + (3 + 8) + (4 + 7) + (5 + 6) 

   = 11 + 11 + 11 + 11 + 11 = 11 × 5 = 55 
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 NhËn xÐt : Tæng cña c¸c sè tù nhiªn tõ 1 ®Õn 10 cã 10 sè h¹ng, céng 
tõng cÆp hai sè h¹ng nh− trªn ta cã 5 cÆp, mçi cÆp cã tæng b»ng 11 
nªn tæng cÇn t×m lµ 11 × 5 = 55. 

298.  HD : Dùa vµo nhËn xÐt ë phÇn d) cña bµi 297 ta cã thÓ nªu nhËn xÐt 
sau ®èi víi bµi 298 : 

 • C¸c sè tù nhiªn liªn tiÕp tõ 1 ®Õn 100 cã 100 sè, do ®ã cã 100 : 2 = 50 
cÆp gåm hai sè h¹ng. 

 • Mçi cÆp hai sè h¹ng ®Òu cã tæng b»ng nhau vµ b»ng 101 : 

   (1 + 100) + (2 + 99) + (3 + 98) + ... + (50 + 51) 

 • VËy tæng cña c¸c sè tù nhiªn liªn tiÕp tõ 1 ®Õn 100 lµ : 

   1 + 2 + 3 + 4 + 5 + ... + 96 + 97 + 98 + 99 + 100 = 101 × 50 = 5050 

299.  a) x + 121 = 300         b) x − 354 = 246 

      x = 300 − 121           x = 246 + 354 

      x = 179              x = 600 

 c) 800 − x = 490          d) x × 36 = 540 

      x = 800 − 490             x = 540 : 36 

      x = 310                x = 15 

 e) x : 53 = 60           g) 2040 : x = 85 

       x = 60 × 53              x = 2040 : 85 

       x = 3180               x = 24 

300.  a) C¸c sè 9732 ; 4530 chia hÕt cho 2. 

   C¸c sè 9732 ; 4530 ; 8361 ; 807 chia hÕt cho 3. 

 b) C¸c sè 815 ; 4530 chia hÕt cho 5. 

   Sè 8361 chia hÕt cho 9. 

 c) C¸c sè 9732 ; 4530 võa chia hÕt cho 2 võa chia hÕt cho 3. 

 d) Sè 4530 võa chia hÕt cho 2 võa chia hÕt cho 5. 

 e) Sè 8361 võa chia hÕt cho 3 võa chia hÕt cho 9. 
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301.  a) 2 34 ;   5 34 ;   8 34 ; 

 b) 75 0  ; 

 c) 2 4 3 ; 

 d) 8 3 1 ;   8 6 1 ; 

 e) 8 0 1 ;   8 9 1. 

302.  HD : a) x ph¶i lµ sè trßn chôc vµ 350 < x < 390, nªn x lµ c¸c sè : 360 ;  
370 ; 380. 

 b) T−¬ng tù nh− trªn, x lµ c¸c sè : 1950 ; 1960. 

303.  a) Cã 4 häc sinh cao 148cm. 

 b) Cã 9 häc sinh cao 150cm. 

 c) Cã 6 häc sinh cao 151cm vµ cã 8 häc sinh cao 152cm, nªn cã  
6 + 8 = 14 (häc sinh) cao h¬n 150cm. 

 d) Cã 8 häc sinh cïng cao nhÊt líp, mçi häc sinh ®ã ®Òu cã chiÒu cao 
lµ 152cm. 

304.  a) 
1

5
 (mét phÇn n¨m) ;     b) 

3

8
 (ba phÇn t¸m) ; 

 c) 
2

3
 (hai phÇn ba)  ;     d) 

7

10
 (b¶y phÇn m−êi). 

305.  a) Bèn phÇn chÝn ; hai phÇn chÝn ; b¶y phÇn chÝn. 

 b) T¸m phÇn m−êi mét ; t¸m phÇn m−êi l¨m ; t¸m phÇn m−êi chÝn. 

306.  Ph©n sè 
16

20
 b»ng 

4

5
. 

307.  Ch¼ng h¹n :  

 a) 
16

30
 ; 

24

45
 ; 

32

60
 ;      b) 

12

16
 ; 

15

20
 ; 

18

24
. 

 c) Cã thÓ gi¶i nh− sau : 

 − Ta cã : 
75 75 : 5 15 15 : 3 5

.
120 120 : 5 24 24 : 3 8

= = = =  
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 VËy ph©n sè 
5

8
 b»ng 

75

120
 vµ cã mÉu sè bÐ nhÊt (v× lµ ph©n sè tèi gi¶n). 

 − HoÆc nªu nhËn xÐt, ch¼ng h¹n : Ph©n sè b»ng 
75

120
 mµ cã mÉu sè 

bÐ nhÊt ph¶i lµ ph©n sè tèi gi¶n sau khi rót gän 
75

120
, do ®ã : 

     
75 75 : 15 5

.
120 120 : 15 8

= =  Ph©n sè cÇn t×m lµ 
5

.
8

 

308.  a) 
11 13

15 15
<  ;  

 b) Quy ®ång mÉu sè cña 
3

4
 vµ 

5

9
 ®−îc 

27

36
 vµ

20

36
, mµ

27 20

36 36
> ,  

vËy 
3 5

.
4 9

>  

 c) T−¬ng tù nh− phÇn b) ®Ó cã 
8 8

11 9
<  ; hoÆc : hai ph©n sè 

8

11
 vµ 

8

9
 

cã cïng tö sè, ph©n sè nµo cã mÉu sè lín h¬n th× ph©n sè ®ã bÐ h¬n 

nªn 
8 8

.
11 9

<  

 d) T−¬ng tù nh− phÇn b), chän mÉu sè chung lµ 60 ®Ó cã 
40

60
 vµ 

50
,

60
 

mµ 
40 50

60 60
<  nªn 

8 25

12 30
<  ; hoÆc cã thÓ rót gän 

8

12
 vµ 

25

30
 ®Ó cã 

2

3
 

vµ 
5

6
 råi chän 6 lµ mÉu sè chung ®Ó quy ®ång mÉu sè ®−îc 

4 5

6 6
< , 

do ®ã 
8 25

.
12 30

<  

 e) T−¬ng tù nh− phÇn d) rót gän ph©n sè 
16

36
 ®−îc 

4

9
. §Ó so s¸nh 

4

9
 

vµ 
14

27
, chän mÉu sè chung lµ 27 råi quy ®ång mÉu sè ®−îc 

12

27
 vµ 

14

27
, mµ 

12 14

27 27
< , vËy 

16 14
.

36 27
<  

309.  Ch¼ng h¹n : a) 
9

8
 ;   b) 

2

5
 ;   c) 

15

15
. 
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310.  a) Ta cã : 
7 14

9 18
=  ; 

11 14

18 18
<  ; 

14 14

18 15
<  ; nªn c¸c ph©n sè 

11

18
 ; 

14

15
 ; 

7

9
 

viÕt theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín lµ : 
11

18
 ; 

7

9
 ; 

14

15
. 

 b) V× 
8

9
 < 1 cßn 

9

5
 > 1 ; 

15

11
 > 1 nªn chØ cÇn so s¸nh 

9

5
 vµ 

15

11
 ; quy 

®ång mÉu sè ®−îc 
99

55
 vµ 

75

55
 ; mµ 

75 99

55 55
< . VËy c¸c ph©n sè 

9

5
 ; 

8

9
 ; 

15

11
 viÕt theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín lµ : 

8

9
 ; 

15

11
 ; 

9
.

5
 

311.  §S :  

 a) 
55

63
 ;  

25

24
 ; 

19

27
.        b) 

11

24
 ; 

1

10
 ; 

1

4
. 

  c) 
9

5
 ;  

5

7
 ;  

5
.

16
        d) 2 ;  

2

3
. 

312.  a) 
2 3 8 2 3

4 5 6 7

× × ×=
× × ×

2× 4×
4 5 3× × 2×

2

357
=

×
. 

 b) 
36 22 51 36

11 17 72

× × =
× ×

11× 2× 17× 3

11

×
17× 36× 2×

3.=  

313.  a) 3 t¹ = 30 yÕn         2 yÕn 8kg = 28kg 

   40 yÕn = 4 t¹         5 t¹ 35kg = 535kg 

   5 tÊn = 50 t¹          8000kg = 8 tÊn 

   120 t¹ = 12 tÊn         4 tÊn 45kg = 4045kg 

  b) 3 giê = 180 phót      3 giê 45 phót = 225 phót 

   360 gi©y = 6 phót      
1

4
 giê = 15 phót 

   10 thÕ kØ = 1000 n¨m     6000 n¨m = 60 thÕ kØ 

 c) 800cm2 = 8dm2       7m2 68dm2 = 768dm2 

   1200dm2 = 12m2      80 000cm2 = 8m2 

   2 000 000m2 = 2km2     4km2 400m2 = 4 000 400m2 
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314.  a) 3 tÊn > 25 t¹          5 tÊn 45kg = 5045kg 

  b) 
1

2
giê < 45 phót          

3

4
 phót > 30 gi©y 

 c) 50m2 40dm2 > 5004dm2      100cm2 = 
1

100
m2 

315.  a) P = a × 4          b) P = (a + b) × 2 

   S = a × a           S = a × b 

  c) S = a × h          d) 
m n

S
2

×=  

316.  HD : a) Cã thÓ nªu mét sè ®Æc ®iÓm chñ yÕu vµ ®· häc nh− sau : 

 − H×nh vu«ng vµ h×nh ch÷ nhËt : 

 • §Òu lµ h×nh tø gi¸c 

 • §Òu cã 4 gãc vu«ng 

 • §Òu cã hai cÆp c¹nh ®èi diÖn song song vµ tõng cÆp c¹nh ®èi diÖn 
b»ng nhau 

 • §Òu cã c¸c c¹nh liªn tiÕp vu«ng gãc víi nhau. 

 NhËn xÐt : H×nh vu«ng ®−îc coi lµ h×nh ch÷ nhËt ®Æc biÖt cã chiÒu dµi 
b»ng chiÒu réng. 

 − H×nh ch÷ nhËt vµ h×nh b×nh hµnh : 

 • §Òu lµ h×nh tø gi¸c 

 • §Òu cã hai cÆp c¹nh ®èi diÖn song song vµ tõng cÆp c¹nh ®èi diÖn 
b»ng nhau. 

 NhËn xÐt : H×nh ch÷ nhËt ®−îc coi lµ h×nh b×nh hµnh ®Æc biÖt cã 4 
gãc vu«ng. 

 − H×nh thoi vµ h×nh vu«ng : 

 • §Òu lµ h×nh tø gi¸c 

 • §Òu cã c¸c cÆp c¹nh ®èi diÖn song song vµ b»ng nhau. 

 NhËn xÐt : H×nh vu«ng ®−îc coi lµ h×nh thoi ®Æc biÖt cã 4 gãc vu«ng. 
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 b) Cã thÓ nªu nh− sau : 

 − H×nh vu«ng vµ h×nh ch÷ nhËt kh¸c nhau ë chç h×nh vu«ng cã 4 c¹nh 
b»ng nhau, h×nh ch÷ nhËt chØ cã hai chiÒu dµi b»ng nhau vµ hai chiÒu 
réng b»ng nhau. 

 − H×nh ch÷ nhËt kh¸c h×nh b×nh hµnh ë chç : H×nh ch÷ nhËt cã 4 
gãc vu«ng. 

 − H×nh thoi kh¸c h×nh vu«ng ë chç : H×nh thoi (nãi chung) kh«ng cã 
c¸c gãc vu«ng. 

317.  Bµi gi¶i 

 a) Chu vi h×nh vu«ng lµ : 

     4 × 4 = 16 (cm) 

 DiÖn tÝch h×nh vu«ng lµ : 

     4 × 4 = 16 (cm2) 

       §¸p sè : 16cm ; 16cm2. 

 b) ChiÒu réng cña h×nh ch÷ nhËt lµ : 

    6 × 
2

3
 = 4 (cm) 

 Chu vi h×nh ch÷ nhËt lµ : 

    (6 + 4) × 2 = 20 (cm) 

 DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt lµ : 

    6 × 4 = 24 (cm2) 

        §¸p sè : 20cm ; 24cm2. 

 c)  ChiÒu cao cña h×nh b×nh hµnh lµ : 

      18 × 
5

9
 = 10 (cm) 

 DiÖn tÝch h×nh b×nh hµnh lµ : 

      18 × 10 = 180 (cm2) 

              §¸p sè : 180cm2. 
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 d)  §é dµi ®−êng chÐo BD lµ : 

      20 × 
3

5
 = 12 (cm) 

 DiÖn tÝch h×nh thoi ABCD lµ : 

      (20 × 12) : 2 = 120 (cm2) 

               §¸p sè : 120cm2. 

318.  DiÖn tÝch cña phÇn t« ®Ëm trong h×nh vÏ lµ 22cm2. VËy khoanh 
vµo C. 

 Chó ý : Trªn h×nh vÏ, diÖn tÝch phÇn t« ®Ëm lµ hiÖu diÖn tÝch cña hai 
h×nh ch÷ nhËt : h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 7cm, chiÒu réng 6cm, 

diÖn tÝch lµ 7 × 6 = 42 (cm2) vµ h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi lµ :  

7 − 1 − 1 = 5 (cm), chiÒu réng lµ : 6 − 1 − 1 = 4 (cm), diÖn tÝch lµ :  

5 × 4 = 20 (cm2). Nh− vËy, diÖn tÝch phÇn t« ®Ëm lµ : 42 − 20 = 22 (cm2). 

319.  Chu vi cña h×nh ®· cho lµ 20cm. 
VËy khoanh vµo B. 

 Chó ý : Cã thÓ gi¶i thÝch b»ng 
c¸c c¸ch kh¸c nhau, ch¼ng 
h¹n, cã thÓ coi h×nh bªn lµ do 
mét h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 
7cm, chiÒu réng 3cm c¾t ®i mét 
h×nh ch÷ nhËt ë gãc ph¶i. 

 Nh− thÕ, chu vi cña h×nh ®· cho tr−íc b»ng chu vi cña h×nh ch÷ nhËt 
cã chiÒu dµi 7cm, chiÒu réng 3cm, do ®ã chu vi cña h×nh ®· cho tr−íc 
lµ : (7 + 3) × 2 = 20 (cm). 

320.  Bµi gi¶i 

       15 t¹ = 1500kg 

 a) Tæng sè ngµy cöa hµng b¸n muèi lµ : 

       4 + 6 = 10 (ngµy) 

 Trung b×nh mçi ngµy cöa hµng ®· b¸n ®−îc lµ : 

       1500 : 10 = 150 (kg) 
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 b) Sè ki-l«-gam muèi cöa hµng b¸n ®−îc trong 6 ngµy sau lµ : 

       1500 − 180 = 1320 (kg) 

 Trong 6 ngµy sau, trung b×nh mçi ngµy cöa hµng ®· b¸n ®−îc lµ : 

       1320 : 6 = 220 (kg) 

       220kg = 22 yÕn 

                  §¸p sè : a) 150kg muèi ; 

                       b) 22 yÕn muèi. 

321.  Bµi gi¶i 

 Nöa chu vi cña c«ng viªn lµ : 

       1280 : 2 = 640 (m) 

 ChiÒu réng cña c«ng viªn lµ : 

       (640 − 160) : 2 = 240 (m) 

 ChiÒu dµi cña c«ng viªn lµ : 

       240 + 160 = 400 (m) 

 DiÖn tÝch cña c«ng viªn lµ : 

       400 × 240 = 96000 (m2) 

                  §¸p sè : 96 000m2. 

322. Bµi gi¶i 

 

 

 

       2 tÊn = 2000kg 

 Theo s¬ ®å, tæng sè phÇn b»ng nhau lµ : 

       3 + 5 = 8 (phÇn) 

  Cöa hµng cã sè ki-l«-gam g¹o tÎ lµ : 

       2000 : 8 × 5 = 1250 (kg) 

                §¸p sè : 1250kg g¹o tÎ. 
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323.  Bµi gi¶i 

 

 

 

 
 Theo s¬ ®å, hiÖu sè phÇn b»ng nhau lµ : 

       7 − 1 = 6 (phÇn) 

  Tuæi con lµ : 

       30 : 6 = 5 (tuæi) 

 Tuæi mÑ lµ : 

       5 × 7 = 35 (tuæi) 

                §¸p sè : MÑ : 35 tuæi ; 

                    Con : 5 tuæi. 

324.  Bµi gi¶i 

 

 

 

 

 
 Theo s¬ ®å, tæng sè phÇn b»ng nhau lµ : 

       1 + 2 + 6 = 9 (phÇn) 

 Sè c©y hång cã trong v−ên lµ : 

       540 : 9 = 60 (c©y) 

 Sè c©y na cã trong v−ên lµ : 

       60 × 2 = 120 (c©y) 

 Sè c©y b−ëi cã trong v−ên lµ : 

       120 × 3 = 360 (c©y) 

         §¸p sè : 60 c©y hång ; 120 c©y na ; 360 c©y b−ëi. 
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Môc lôc 

 Trang 

 C©u hái vµ 
bµi tËp 

H−íng dÉn 
- Tr¶ lêi 

Ch−¬ng mét : Sè tù nhiªn. B¶ng ®¬n vÞ ®o khèi l−îng 3 60 

− ¤n tËp c¸c sè ®Õn 100 000 3 60 

− BiÓu thøc cã chøa mét ch÷ 5 61 

− C¸c sè cã s¸u ch÷ sè - Hµng vµ líp - So s¸nh c¸c sè cã 
nhiÒu ch÷ sè - D�y sè tù nhiªn 

 
5 

 
62 

− B¶ng ®¬n vÞ ®o khèi l−îng - Gi©y, thÕ kØ 9 65 

− T×m sè trung b×nh céng 10 66 

− BiÓu ®å 11 68 

Ch−¬ng hai : Bèn phÐp tÝnh víi c¸c sè tù nhiªn. H×nh häc 13 69 

− PhÐp céng vµ phÐp trõ 13 69 

− BiÓu thøc cã chøa hai ch÷, ba ch÷ 14 71 

− T×m hai sè khi biÕt tæng vµ hiÖu cña hai sè ®ã 15 72 

− Gãc nhän, gãc tï, gãc bÑt - Hai ®−êng th¼ng vu«ng gãc - 
Hai ®−êng th¼ng song song 

 
16 

 
74 

− PhÐp nh©n 17 77 

− PhÐp chia 21 85 

Ch−¬ng ba : DÊu hiÖu chia hÕt cho 2, 5, 9, 3. Giíi thiÖu  
                    h×nh b×nh hµnh 

 
23 

 
90 

− DÊu hiÖu chia hÕt cho 2, 5, 9, 3 23 90 

− Ki-l«-mÐt vu«ng 25 91 

− H×nh b×nh hµnh 26 92 
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 Trang 

 C©u hái vµ 

bµi tËp 

H−íng dÉn 
- Tr¶ lêi 

Ch−¬ng bèn : Ph©n sè - C¸c phÐp tÝnh víi ph©n sè. 
                      Giíi thiÖu h×nh thoi 

 
29 

 
94 

− Ph©n sè 29 94 

− Ph©n sè b»ng nhau 31 96 

− Rót gän ph©n sè 33 97 

− Quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè 33 97 

− So s¸nh c¸c ph©n sè 34 99 

− PhÐp céng ph©n sè 36 101 

− PhÐp trõ ph©n sè 38 104 

− PhÐp nh©n ph©n sè 40 107 

− PhÐp chia ph©n sè 42 110 

− H×nh thoi 44 112 

Ch−¬ng n¨m : TØ sè - Mét sè bµi to¸n liªn quan ®Õn tØ sè. 
                       TØ lÖ b¶n ®å 

 
47 

 
113 

− TØ sè 47 113 

− T×m hai sè khi biÕt tæng vµ tØ sè cña hai sè ®ã 47 113 

− T×m hai sè khi biÕt hiÖu vµ tØ sè cña hai sè ®ã 48 117 

− TØ lÖ b¶n ®å vµ øng dông 49 121 

Ch−¬ng s¸u : ¤n tËp cuèi n¨m 51 122 

− Sè tù nhiªn vµ c¸c phÐp tÝnh víi sè tù nhiªn 51 122 

− Ph©n sè vµ c¸c phÐp tÝnh víi ph©n sè 55 126 

− §¹i l−îng vµ ®o ®¹i l−îng 57 128 

− H×nh häc 57 129 

− Gi¶i bµi to¸n cã lêi v¨n 59 131 
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ChÞu tr¸ch nhiÖm xuÊt b¶n : 

Chñ tÞch Héi ®ång Thµnh viªn kiªm Tæng Gi¸m ®èc Ng« TrÇn ¸i 

Tæng biªn tËp kiªm Phã Tæng Gi¸m ®ècnguyÔn quý thao 

 

Biªn tËp lÇn ®Çu : 

nguyÔn thÞ b×nh - lª Hång v©n 

Biªn tËp t¸i b¶n : 

HOµNG KIM H¶O 

Tr×nh bµy b×a : 

nguyÔn thÞ hång vy 

Biªn tËp mÜ thuËt : 

Tµo thanh huyÒn 

Biªn tËp kÜ thuËt : 

Hoµng Anh tuÊn 

Söa b¶n in : 

Vò thÞ ¸I nhu 

ChÕ b¶n : 

C«ng ty cæ phÇn mÜ thuËt vµ truyÒn th«ng 

 

bµi tËp to¸n 4 

M· sè : 1B419T0  

In              b¶n, khæ 17 × 24 cm. In t¹i 

Sè in :       Sè xuÊt b¶n : 01-2010/CXB/38-1485/GD 

In xong vµ nép l−u chiÓu th¸ng      n¨m 2010 


